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ideile liberale dela 1789, prezentate inca in timpul Restau
raţiei (1815—1930) de apoiogiştii lor ca adevăruri absolute, se 
dovedeau, în practică, inoperante. Istoria Franţei trecuse cu bru
talitate peste ele încâ dela începutul veacului. Şi ea nu dădea 
senine că şi-ar vi schimbat dispoziţia faţă de ..libertatea şi egali
tatea" al căror ecou sc depărta mereu. 

Doctrina teocratică şi absolutista a lui Joseph de Maistre. 
Louis cb Bonald» etc.. făcea, în epoca aceasta, critica înverşu
nată a liberalismului politic şi a îilosofiei secolului revoluţionar. 
Această doctrină constituia fundamentul teoretic al Restauraţiei 
politice. Ea era restauraţia ideologică, încercarea de a scoate 
nu numai din instituţiile politice ci şi din sufletele oamenilor prin
cipiile individualiste şi revoluţionare- Fără îndoială, clasele sociali; 
care doreau întoarcerea deplină a Franţei la „vechiul regim", aris
tocraţia şi cierul, formau cutia de rezonantă a „şcoalei retrograde'' 
a lui Joseph de Maistre şi a celorlalţi adversari ai liberalismului. 

Intelectualii de provenienţă populară şi de formaţie libe
rală, plebeienii crescuţi în epoca zbuciumată a Revoluţiei şi a Iui 
Bonaparte, erau, la 1820. nevoiţi să constate şi ei, cu destul necaz 
fragilitatea ideilor liberale. împrejurarea că aceste idei deve
neau după treizeci de ani dela izbucnirea marei revoluţii, nişte 
palide amintiri al generaţiilor vechi, nu era de natură să încu
rajeze atitudinea liberală şi revoluţionară. Felul în care medicul 
Bazard, v i i ' o u l conducător, alături de Enîantin, al grupului saint-si-
monian, renunţă la liberalismul revoluţionar, sub impresia puternică 
a eşecului acestei doctrine în timpul Restauraţiei, e caracteristic 
pentru mare parte din generaţia lui (Bazard e născut la 1791). 

Bazard a fost unul din iniţiatorii societăţii secrete a ..carbo
narilor'* în Franţa. El a luat parte la organizarea complotului din 
'1821 dela Beffort îndreptat contra regimului aristocratic al Restau
raţiei. După nereuşita tentativei, Bazard e condamnat în lipsă. Eî 
străbate atunci Franţa de vest conspirând mereu şi prezidând doua. 



congrese ale carbonarilor la Bordeaux- ' ) „Dar puţinul succes ai 
complotiştilor, îără să-i descurajeze inima. îndeamnă spiritul său să 
reflecteze asupra valorii lor practice: daca acele comploturi ar fi 
reuşit, ce progres real s'ar fi îndeplinit? Odată Restauraţia răstur
nată, lumea ar merge mai bine? Ii apăru (luiBazard) necesitatea dea 
se gândi la viitor, la construcţia care ar trebui clădită după ce s'a 
îăcut distrugerea. Libertatea nu-i mai păru atunci ca având o vir
tute 'suficientă pentru a reglementa relaţiunile dintre oameni''. 2 ) 
Mai târziu Bazard scria: ,-De-abia sondasem vidul, simţisem steri
litatea pentru epoca noastră a îilosofiei critice şi a politicii revolu
ţionare, când operele lui Saint-Simon îmi fixară atenţia; concepţiile 
acestui îndrăzneţ inovator îmi părură germenele lumii noui pe care 
o căutăm în mod instinctiv de multă vreme" 3 ) . 

Psihologia lui Bazard în epoca în care se preface din revolu
ţionar liberal în visător saint-simonian merită să ne oprească puţin. 
Ea este, mutatis mutanclis- starea de spirit a unei întregi categorii 
de intelectuali din aceiaşi generaţie. 

Revoltatul Bazard este împins de nereuşita acţiunii sale revo
luţionare să mediteze asupra acestei acţiuni. Reflecţia ajunge la 
încheerea că ţinta mişcării revoluţionare — libertatea — nu rezolvă 
toate problemele, nu înlătură toate dificultăţile. Desigur- o consolaţie 
neutru cel care eşuase conspirând. Eterna consolaţie a celor care 
nu reuşesc: ceeace n'ai putut înfăptui apare ca lipsit de valoare. Un 
lucru e sigur: Bazard n'ar fi ajuns la astfel de reflecţii, n'ar fi de
mascat deşertăciunea ideii de libertate, dacă mişcarea revoluţionara 
i-r fi reunit să cucerească libertatea. 

In acest caz favorabil ciliar dacă învingătorul Bazard ar fi 
descoperit unele insuficiente- nebămtite dinainte. în cercurile revo
luţiei- el nu s'ar îi oprit asupra lor decât pentru a le înlătura, decât 
pentru a corecta erorile regimului nou. Realizările practice ale re
voluţiei izbutite l-ar fi îndemnat, nu la melancolice meditaţii asupra 
vidului ne care-I ascunde libertatea, ci In acţiune voioasă si fe
cundă. Pe când aşa. învins, dezamăgit, depărtat prin insuccesul 
comploturilor, de focul luptelor sociale, având tot mai mult răgaz să 
reflecteze, Bazard nu mai vede în libertate un ideal absolut. 

Insuccesul politic trimete pe cutnintitul conspirator la gru
parea paşnică, teoretică, apolitică, a saiut-simonîenilor. 

Dar nu numai Bazard face. dintre saint-simonieni. această evo
luţie. Membrii grupului condus de Enrantin si Bazard sunt în foarte 
marc parte- cum arată Cbarlety, ,-transîugi ai liberalismului" pe 
care nu-i putea atrage- totuşi, reacţionarismul ultra-regalist 4 ) . Intre 

') S. Charlety, Histoire du Saint - Simonisme, Ed. II, Paris 1931 p 29. 
2) Ihidem, p. 29. 
3) Ibidem, p. 29. 
4 ) S. Charlety, Histoire du Saint - Simonisme, p. 47. 



numeroşii membri ai grupului saint-simonian care trec, decepţionaţi 
de ..filosofia critică" (adică de liberalism), dela doctrina libertăţii 
la teoria constructivă şi nerevoluţionară a lui Saint-Simon, pot ti 
amintiţi: Michel Chevalier, inginerul saint-simonian despre care En-
fantin spune că „a învăţat Biblia în Dicţionarul filosofic" (a! lui, 
Voltaire* x ) ; foştii republicani Rouen, Hypolite Carnot, Pierre L e -
loux; precum şi cei care, ca şi Bazard, tusescră conspiratori: Du-
gied, Buchez, Laurent, Cerclet, etc. 

Despre Dugied eăsim în „notele istotice" care purced operele 
lui Saint-Simion şi Enfantin o caracterizare care se poate aplica şi al
tora dintre intelectualii timpului: ,,In loc să desnădăjduiască de 
progresul social, după 1823, sub lovitura triumfului partidului re
trograd în toată Europa, el urmă pe Bazard pe drumul amelioră
rilor sociale prin atotputernicia ideilor organice si îmbrăţişe doc
trina care proclama că nu se distruge bine decât ceeace se în-
locueşte'' - ' ) . 

Când împrejurările sociale nu permit „distrugerea", cum era 
cazul în timpul Restauraţiei triumfătoare, ai, desigur, tot răgazul 
să faci cât mai complete şi mai savante proiecte de >,construcţie''... 

Grupul de tineri adunaţi la 1822 în jurul celor doi profesori 
universitari destituiţi de Restauraţie, Jouffroy şi Dubois, era expresia 
unei nemulţumiri şi unei dezamăgiri asemănătoare cu aceea a revo
luţionarilor deveniţi saint-simonieni. Acest cerc, în care găsim ală
turi de Pierre Leroux, viitorul saint-simonian, pe Rémusat, Vitet» 
Duchâtel, Saint-Beuve, Ampère. Magnin, etc. se grupează în 1824 
în jurul revistei „ L e Globe", care devine mai târziu saint-simo-
niană. Tinerii membri ai cercului, dezamăgiţi şi ei de formulele ve 
chiului liberalism francez, dau curs nemulţumirilor lor în articole 
vagi- din care se poate desprinde o doctrină bine definită. Lipsa 
de succes, de eficacitate practică- a ideilor liberale, îi face să se 
refugieze în preocupări filosofice, istorice şi estetice. Intr'o epocă 
în care tinerii erau lipsiţi de dreptul de vot, aceşti tineri deveniţi 
apolitici fără voia lor, se îndreptau sre regiunea ideilor eterne, spre 
contemplaţia dezinteresată a filosofiei. <,Ei cereau filosofie! ceeace 
liberalismul politic nu le mai dădea- un scop precis pentru activi
tatea lor, un remediu pentru inerţia spiritului lor, pentru lipsa de 
activitate a inimii lor" 3 ) . 

Faptul că Bazard şi alţii trec dela liberalism la saint-simonism 
în urma eşecului conspiraţiilor, precum şi fenomenul mai general al 

J) Oeuvres de Saint-Simon et d'Enfantin, Notices historiques, vol. 
111, p. 53. 

2) Ibidem, Notices historiques, vol. II, p. 139. 
3 ) S. Chariéiy, La Restauration, Paris 19 1, p. 199. (Volumul IV dîn 

Ernest f avisse, Histoire de France, contemporaine depuis la révolution-
jusqu'à la paix de ±919), 



decepţiei provocate de doctrina libertăţii, incapabilă de victorie, 
luminează, după noi, mobilele psihologice care îndeamnă pe Au
guste Comte să părăsească şi el, în 1817. ideologia revoluţiei 
franceze. 

In scrisoarea către prietenul său Valat din 15 Mai 1818, Au
guste Comte îl anunţă că de un an opiniile lui politice s'au schimbat-
„Pentru a trece la întrebările politice pe care mi le pui, îti voiu 
răspunde mai întâi în teză generală că tu eşti încă într'o rea direcţie 
politică, în care de altfel am fost şi eu, .căci nu e mai mult decât un 
an („il n'y a guère qu'un an") de când am părăsit-o. Politica ta, 
pe cât îmi dau seama, este încă întemeiată pe teoria drepturilor 
omului şi pe ideile Contractului social, în sfârşit pe sistemele filo
sofilor din secolul trecut. Dar îţi vo i spune că această teorie, aceste 
idei, aceste sisteme sunt rău concepute şi neîntemeiate pe nimic" 
Care era defectul acelor sisteme de idei din secolul al X V U H e a ? El 
consta în faptul că ideile erau prezentate ca absolute, ca indepen
dente de timpul istoric, pe când în realitate ..toate cunoştinţele 
merg crescând din secol în secol şi atât instituţiile cât şi ideile poli
tice ale fiecărui popor trebtie să fie relative la nivelul de cultură 
(l'état des ' lumières'') al acestui popor în această epocă". Deci 

..politica veacului al XVlII- lea nu mai convine astăzi, prin chiar 
raptul ca ea convenea veacului al XVlI I - l ea" J ) . 

Câţiva ani mai târziu, în 1822, Auguste Comte desvoltă 
această idee relativistă în lucrarea sa -,Plan des travaux scientifi
ques nécessaires pour réorganiser la société". ,,Absolut a domnit 
si domneşte încă în politica teoretică, fie teologica, fie metafizică. 
Scopul comun pe care ele sH propun este să stabilească- fiecare în 
felul ei, tipul etern al ordinei sociale celei mai perfecte, fără să aibă 
în vedere nici o stare anumită de civilizaţie" 8 ) . înainte de a de
veni „pozitivă", adică de a înlocui construcţiile imaginaţiei prin 
studiul minuţios al faptelor, politica discută organizarea societăţii 
„în mod abstract, cu alte cuvinte ca fiind independentă de starea 
civilizaţiei"- Iar pe de altă parle mersul civilizaţiei e considerat -.ca 
nefiind supus nici unei legi' ' ; ! ) . 

Prin civilizaţie înţelege Auguste Comte ştiinţele, artele şi .-in
dustria" (ceeace înseamnă activitatea economică, în general). A-
ceste elemente ale civilizaţiei sunt supuse, în evoluţia lor. legii 
nestrămutate a celor trei faze : teologică, metafizică, pozitiva. Or
ganizaţia socială este. după Comte, si ea dependentă de stadiul în 
care se află civilizaţia, de faza în care se găsesc cunoştinţele ome-

*) Auguste Comte, Lettres à Valat, p. 53. Subliniat de noi. 
2) Plan des traoaux scientifiques nécessaires pour réorganiser la 

société (în Auguste Comte, Système de politique positive, Vol. IV, Ed. IV 
Paris 1912, Appendice général, p. 84). 

») Ibidem, p. 85. 



neşti. Şi cum istoria civilizaţiei urmează legea necesară a celor trei 
faze — teologică, metafizică si pozitivă, — organizaţia politică a 
societăţii nu poate fi nici ea arbitrară şi la discreţia tuturor refor
matorilor sociali. In funcţie şi ea de ansamblul civilizaţiei, struc
tura politică a societăţii nu poate fi în afară de orice lege şi preve
dere istorică, din moment ce toate elementele civilizaţiei sunt su
puse unor legi istorice ineluctabile. Auguste Comte vede în Jean 
Jacques Rousseau pe exponentul tipic al spiritului „metafizic", lipsit 
de sentimentul relativităţii istorice. Oricât de imperfectă ar fi opera 
Iui Montesquieu ,<De l'Esprit des lois", gândirea autorului ei e mult 
superioară, prin ideea de a face din politică o ştiinţă de fapte şi nu 
de ,,dogme°', politicii „metafizice şi absolute" pe care o reprezintă 
Rousseau. *) 

E clar: ideea relativistă, atât de importantă în gândirea lui 
Auguste Comte, apare în mintea filozofului sub forma ei istorică. Ea 
înseamnă condiţionarea istorică a ideilor politice, principiu direct 
opus raţionalismului neistoric al secolului al X V I I H e a . Gândirea 
veacului revolr.tior.ar şi în primul rând cel care furnizase revoluţiei 
teoria suveranităţii populare, Jean-Jacques Rousseau, încetau să 
mai fie pentru Auguste Comte deţinătorii adevărurilor absolute. 

Se discută încă dacă ideea relativistă a apărut spontan în 
mintea tânărului autor al „opusculelor" sau este un produs al influ
entei lui Saint-Simon, cu care Comte vine în contact tocmai în 
epoca aceasta (1817) 1 ) . Dar idee spontană sau influenţă a lui Saint-
Simon, relativismul istoric al autorului „Cursului de îilosofie pozi
tivă" ne apare, în orice caz, ca avându-şi rădăcinile psihice într'o 
dezamăgire înrudită cu aceea care a zguduit, cum am arătat, suîletuî 
multor tineri intelectuali francezi din generaţia delà 1820. In ipo
teza admisă de unii a influenţii lui Saint-Simon, decepţia de 
care vorbim a predispus pe Auguste Comte să asimileze ideea ma
estrului. 

De ce dezamăgire poate fi vorba? Nu e greu de făcut ipoteza 
că spectacolul politic din faţa tânărului politehnician congédiât nu 
era de natură să-i întărească opiniile liberale. In efervescenţa libe
rala şi .•republicană1' a acelei mici republici independente care vohi 
să fie. la începutul Restauraţiei, şcoala politehnică 3 ) , şi în momen
tele, nelămurite încă, ale Restauraţiei prime în luptă cu Napoleon-

') Ibidem, p. 106- 107, vezi şi p. 79, 85, cic. 
' ) Vezi Henri Gouhier, Les rapoorts de Saint - Simon et et Auguste 

Comte, în „Reoue de Métaphysique et de Morale", ociobre-decembre 1933, 
p. 493 • 509. Auiorul crede in prima ipoteză. 

2 ) Inlre altfi, G. Dumas, Psychologie de deux messies positivistes. 
Saint-Simon et Auguste Comte, Paris 190ï, p. 230. 

3 ) Vezi Henri Gouhier, La jeunesse a"Auduste Comte et la formati
on du positiuisme, vol. I, Paris. 1933, p. 93-122 (cap. IU: „Şcoala poli
tehnică"). 

http://revolr.tior.ar


Auguste Comte se putea încă entuziasma pentru ideea libertăţii. 
Cu atât mai uşor cu cât el. ca şi mulţi alţii, credea pe Napoleon, re
devenit în 1815 pentru „o sută de zile" stăpânul Franţei, convertit ia 
liberalism şi la republicanism 1 ) . 

Dar timpul trece. Restauraţia se consolidează şi tânărul gân
ditor are mai mult răgaz, liberat îiind de constrângerea studiilor 
speciale prin ..licenţierea'' Politehnicii, să mediteze asupra istorie? 
şi societăţii omeneşti. Nu-i era greu, în asemenea împrejurări, să 
ajungă la concluzia că libertatea, care existase o clipă la 1789 ca să 
fie apoi înlocuită prin Teroare, prin Bonaparte, prin Restauraţie, 
nu este o valoare universală şl eternă. Nimic nu anunţa în jurul lui 
triumful apropiat al libertăţii. Liberalismul, înfrânt demult şi pentru 
o vreme indefinită, trebuia să apară tot mai mult lui Auguste Comte 
sub semnul relativităţii istorice. întocmai cum Bazard şi ceilalţi cons
piratori împotriva Restauraţiei aristocratice şi clericale erau dis
puşi, sub sugestia insuccesului mişcărilor revoluţionare, să pără
sească ..doctrina critică": liberalismul. întocmai cum o serie în
treagă de intelectuali tineri—dintre care am amintit aici pe unii — 
se retrăgeau din politică şi căutau într'o filosofie adesea preocu
pată de reforma societăţii, în jurul ideilor lui Saint-Simion, lui 
Fourier 2 ) , în jurul revistei ,.Le Globe", e tc , consolatia teoretică 
pentru o practică politică ratată. 

Hipnotizaţi, toţi aceştia, de idealul liberal câtă vreme el pare. 
în amurgul regimului bonapartist, urmaşul legitim al dictaturii, el. 
renunţă la acest ideal pe măsură ce şansele de a-1 realiza scad în 
mod vizibil. O singură (dar însemnată) deosebire de atitudine sc 
poate constata între Auguste Comte şi ceilalţi dezamăgiţi ai luptei 
cu Restauraţia. P e când mulţi din aceştia au fost mânaţi de tem
peramentul lor febril şi de iluziile tinereţii spre experienţa com
ploturilor, premergătoare decepţiei, — teoreticianul de 19 ani cart 
este Auguste Comte la 1817 se dispensează de astfel de iluzii şi 
încercări. Filosof precoce, autorul strălucitelor „opuscule" vede cel 
dintâi inanitatea liberalismului întârziat. 

O întrebare rămâne, totuşi, permisă. S'ar părea că tineretul 
Restauraţiei pe care-1 caracterizăm n'a văzut altă posibilitate de 
luptă contra regimului nedorit adus de baionetele străine în 1814 de
cât violenta. S'ar părea că oamenii aceştia şi-au zis: „dacă Franţa nu 
se întoarce imediat, printr'o revoluţie, la un regim liberal, nu nc 
mai rămâne nici o speranţă". Şi totuşi exista, în epoca Restaura
ţiei o luptă parlamentară şi publicistică nentru triumful ideilor li
berale. Această luptă, — care pregăteşte anul 1830, victoria bur
gheziei împotriva Restauraţiei aristocratice, — nu putea canalizau 

- l ) Auguste Comte, Lettres ă Valat, p. 10 
2j De notat că şi Victor Considerant, elevul Iui Fourrier, era politeţa-

nician, ca şi A. Comte, ca şi Enfantin. 



în lipsa posibilităţilor revoluţionare, imediate, energiile tineretului 
duşman al Bourbonilor? 

Ea nu putea atrage în arenă aceste energii, din motivele pe 
.care le vom arăta îndată. 

împotrivirea liberală la arbitrariul spre care tindeau nobili
mea şi clerul mai ales după venirea la tron a lui Carol al X-lea, prie^ 
tenul iesuiţilor şi protectorul clericalilor („le parti-prêtre''), o conduc 
pedeoparte aşa numiţii ..doctrinari", (Royer-Collard, Quizot, etc.) 
pe de altă parte liberalii propriu-zişi, ca Benjamin, Manuel, La 
Fayette, etc. Şi unii şi alţii apărau în Cameră libertăţile garantate 
prin Constituţie- Existau şi ziare de stânga cu răsunet: L e Consti
tutionnel, la Minerve, le National, etc.< care militau curajos pentru 
doctrina libertară. Totuşi, acţiunea aceasta era adeseori paralizată. 
Prin legi electorale nedrepte care favorizează clasa marilor pro
prietari rurali (prin urmare: aristocraţia), cum e celebra lege din 
1820, prin cenzura severă a publicaţiilor periodice şi prin scumpirea 
lor artificială datorită taxelor şi cauţiunilor cerute, precum şi prin 
felul abuziv în care se fac alegerile, libertăţile publice devin adesea 
o parodie. Politica retrogradă a regelui Carol al X-lea îndrepta 
Franţa spre sfidarea pe care trebuia söo însemne în 1829—1830 
atitudinea brutala a guvernului condus de principele de Polignao 
-începutul sfârşitului" pentru Restauraţie. 

Dar chiar atunci când acţiunea liberală avea oarecare 
•libertate (între 1816—1820 şi între 1828—1829 guvernează regalistă 
moderaţi), ea interesa foarte puţin pe tinerii intelectuali ai epocii. 
Pentru a fi alegător trebuia, după Charta, să ai vârsta de 30 de ani. 
Ca să fii eliyibil trebuia să, ai 40 dă a i i . A ) Afară d^ a-î is ta . aspre 
condiţii de avere răpeau celor săi aci dreptul dc ve t : ca să fii eligi
bil tiebuia să plăteşti o contribuţie fiscală de 1ÜÜU de franci anual; 
pentiu a fi alegător se cerea o contribuţie de 300 franci. Se săpa 
astfel o prăpastie între cei bogaţi si în vârstă pe de o parte, cei să
raci sau tineri pe de altă parte. Tineretul titrat ridicat din păturile 

•iiiîcei-burghezii (Auguste Comte e fiul unui modest funcţionar de 
pcicepţie: Enfantin e copilul unui „bancher" sărăcit care nu-i mai 
poate plăti pensiunea la Politehnică) suferea mai mult decât dv-
tipsa unei situaţii materiale si sociale corespunzătoare -.capacităţii'' 
lui- de minoritatea politică în cate eia ţinu*. La o răscruce hotar' 
toare din istoria Franţei, tinerii erau constrânşi să privească liniştiţi 
cum bătrânii îsi îmoărţeau onoarea de a conduce tara. 

Tendinţele plutocratice care se trădează prin censul cerut ale
gi'lorilor şi candidaţilor trebuesc, la rândul lor, analizate. Aristocra
ţia ar fi vrut, natural, să conducă Franţa exclusiv în folosul ei. 
T'eiuiu trebuinţele culturii ea s'ar fi servit cu aceiaşi exclusivitate 

] ) S. Charléty, La Restauration, p. 22 



de .aliatul ei, clerul, ale cărui pretenţii creşteau paralel cu exigenţele 
nobilimii * ) . Dar burghezia mare era destul de puternică pentru a 
m se lăsa. complet înlăturată delà conducere. Lupta pe cate o duc 
«doctrinarii" şi liberalii contra Restauraţiei reprezintă, din punctul de 
vedere social, sforţarea burgheziei bogate de a-şi asigura un loc ală
turi de.nobilime şi cler- Funcţiunile publice nu erau acordate, în vre
mea aceasta» numai fiilor de aristocraţi, ci şi vlăstarelor de bur
ghezi bogaţi. In ,,Le Kouge et le Noir" al lui Stendhal, această veri
dică frescă a Restauraţiei, autorul vorbeşte de unii .,liberali bo
gaţi, fericiţi părinţi ai unor copii susceptibili de a obţine burse'"-2' De 
unde se poate deduce că nu numai drepturile electorale ci şi bursele 
erau acordate --- după cens... 

Nici un liberal din eooca aceasta — ne soune istoricul Char
te ty — nu este în ace'as timp şi democrat. >,Nici unul nu leclamâ* 
participarea tuturor cetăţenilor la drepturile politice". Benjamin: 
Constant rezervă aceste drepturi „celor cari au un anumit grad de 
cultura şi un interes comun cu ceilalţi membri ai cetăţii, adică pro 
orie tarilor'*. Liberalii reprezintă pe „beneficiarii Revoluţiei, ban
cheri-, manufacturieri, avocaţi, dobâuditori ai bunurilor naţionalc,-
burghezia care s'a ridicat prin bogăţie, care vrea egalitatea civilă 
prin care se garantează centra nobilimii si inegalitatea politică care 
îi asigură dominaţia" ° ) . 

E limpede: avem de-a tace cu un „liberalism aristocratic" cum 
îl numeşte Charléty i), sau, mai exact, cu un libearlism al marei bur
ghezii, clasă socială care vrea egalitatea cu aristocraţia, dar nicide
cum si cu clasele sociale aşezate mai jos decât ea. Aceste clase .— 
melusiv intelectualii de extracţie socială modestă —- nu interesau 
crea mult nici pe aristocraţi, nici pe „liberalii boga+i". părinţi feri
ciţi ai bursierilor Restauraţiei, de care vorbeşte Stendhal. Delà com 
promisul aristocratico-burghez al Restauraţiei, intelectualii selectaţi 
<te şcolile Revoluţiei şi aie lui Bonaparte, bursierii liceelor lui Na
poleon (cum era cazul chiar cu Auguste Comte) 5 ) nu aveau de aş
teptat prea multă atenţie. 

Tinerii care aveau în epoca aceasta mai mult decât douăzeci 
de ani nu mai puteau, chiar dacă ar fi voit 'o, să apuce ca Julien Sorei 
al lui Stendhal pe drumul p'in de făgăduinţe al seminarului, adaptân-
ru-se clericalismului care domina atmosfera socială Cu sufletul for
mat în epoca bonapartistă, vremea aspiraţiilor mari. adesea satis-
fâciite. ale firilor bine înzestrate, ridicate din orice clasă socială, ei 

*> S. Charléty. La Restauration, p. l°.?-18l, p. 241-249, ele. 
2 \ Stendhal, Le Rougp et t" Noir. Bibliothèque Larousse, vol. 1, p, 

125-126. 
3 ) S. Charléty, Li Restauration, p. 85-87. 
*) S. Charléty, H stoire du Saini-Simonisme, p. 46. 
3 ) H. Gouhier. La jeunesse d'Auguste Comte et la formation dir 

.p0sitiuisme, voi. I, p. 64. 



se simţeau de multe ori striviţi de armistiţiul dintre sutana nea 
gr3 şi argintii burgheziei, caracteristic pentru Restauraţie. 

Un liberalism aşa de limitat şi tot aşa de dispus Ia compro
misuri ca şi burghezia mare pe care o reprezenta, nu era în stare 
su entuziasmeze pe cei ..lipsiţi de protecţie''- Liberalismul pe care, în 
elanul lui tineresc îl visase cândva Auguste Comte şi pe care, în 
anii conspiraţiilor nereuşite, îl imaginase Bazard era în totul altul: 
egalitar, democratic, luptând pentru libertăţile şi drepturile popo
rului întreg, ca la 1789. 

Dar un astfel de liberalism nu mai era posibil în Franţa delà 
J820—1825 (şi ira fost posibil nici după ce burghezia mare a de
venit, la 1830, stăpână pe Franţa). Burghezia mare îşi amintea mereu 
cu spaima, de Teroarea ..canaliei" delà 1793. Iar avântul revoluţio
nar al mulţimii părea paralizat pentru multă vreme. 

In volumul de «însemnări istorice" care precede operele lui 
Saint-Simon şi Enfantin editate de „consiliul" instituit de ..părintele" 
saint-simonian, găsim o foarte interesantă caracterizare a dispo
ziţiilor sufleteşti care au prefăcut pe tinerii liberali ai epocii Restau
raţiei în nişte teoreticieni puri, apolitici în ce priveşte acţiunea 
imediată-

..... .^Liberalismul şi democraţia, învinse, strivite, deznădăjduite 
in încercările lor revoluţionare, simţeau atunci nevoia să se în
toarcă spre puterea invincibilă a ideilor pe care le reprezentau,' 
şi să aolice înflăcărarea şi îndrăzneala lor la luptele răbdătoare ale 
spiritului" 

Desigur, Resturaţia nu este singura epocă istorică în care inte
lectualii, îndepărtaţi de forţe sociale mult mai puternice delà activi 
tatea politică, s'au retras în turnul de fildeş al teoriei pure, şi au ela
borat acolo proecte de reformă socială pe care nu le puteau turbura 
nici adversitatea împrejurărilor, nici reaua voinţă a oamenilor. Dacă 
s'a putut spune despre Platon că filosofia lui n'a fost, la originile ei, 
decât ,.ac(iune împiedecată" 2 ) , expresia ar îi, poate, şi mai indicată 
pentru Auguste Comte şi pentru saint-simonieni. Şi tocmai pentrucă 
Dozitivismul îşi are originile într'o ..împiedecare a acţiunii" politice» 
în faptul că Restauraţia clericală şi aristocratică se dispensa foarte 
uşor, în ce priveşte conducerea societăţii, de intelectualii cu for
maţie ştiinţifică şi spirit progresist (cum erau politehnicienii şi 
medicii cate se adunaseră în jurul ideilor lui Saint-Simon), pozi
tivismul urmăreşte delà început până la sfârşit un scop politic : 
reorganizarea societăţii pe baza ştiinţei. El tinde la transformarea 
radicală a societăţii prin armonizarea sufletelor. Iar armonizarea 

ri Oeuores de Saint-Simon et d'Enfantin. Notices Historiques, TOI. 1. 
p. 143. 

2 ) Auguste Diès, în Platon, Oeuvres complètes, t. VI, La République 
(ed. „Les Belles Lettres") Paris, 1932, Introduction, p. V. 



sufletească a societăţii speră s'o realizeze prin armonizarea cu
noştinţelor despre lume făcută de conducătorii spiritual; ai socie
tăţii : filozofii cu spirit pozitivist. 

Ideea relativistă sar fi introdus în gândirea lui Auguste Comte-
după Henri Gouhier, prin lectura operelor de economie politică şi 
de istorie (Adam Smith, J. - B. Say, David Hume), impregnate de 
spirit empirist şi conţinând reflecţii asupra relativităţii fenomenelor 
sociale 1 ) . Ne întrebăm, totuşi, dacă relativismul nu este la întemee-
torul pozitivismului mai de grabă rezultatul meditaţiilor prile
juite de spectacolul politic al vremii sale. Prea adesea suntem ten
taţi să admitem că filozofii sunt influenţaţi numai de cărţile pe care 
le-au cetit şi să subevaluăm însemnătatea sugestiilor venite dela 
faptele concrete ale mediului istoric în care au trăit. 

Henri Qouhier spune: „relativitatea" (concepţia lui Auguste 
Comte) „este înainte de orice victoria unei gândiri îndreptate către, 
fapte - ) . Această tendinţă empiristă, despre care Gouhier crede că 
este de origine livrescă, este, după noi, ea însăşi de origine empi
rică, mai precis : provine din observaţii asupra istoriei contem
porane. 

Aşa cum rezultă clar din scrisoarea către Valat din 15 Mal 
1818, Auguste Comte face critica ideilor absolute pornind dela obiec-
tiunile adresate filosofiei politice a secolului al X V I I H e a , care nu 
poate pretinde la o valoare eternă şi absolută. Iar în „opusculul'' 
din 1822 pe care l-am amintit, Comte este preocupat, cum am văzut, 
să stabilească relativitatea istorică a organizaţiei politice a so
cietăţii. Ceeace are el în vedere atunci când vorbeşte de relati
vitate este, în primele formulări ale acestei concepţii, necesitatea ca 
societatea franceză, şi europeană în general, să depăşească punctul 
de vedere raţionalist pe care secolul lui Jean-Jacques Rousseau 1-a 
introdus în teoria politică. Auguste Comte credea că ceeace fusese 
necesar în veacul Revoluţiei, — spiritul „critic" si individualist — 
nu mai convenea veacului Restauraţiei- care va trebui să „organi
zeze" societatea. Căci el începe să gândească tocmai în epoca Res
tauraţiei. 

De ce să ne închipuim, atunci, că Auguste Comte ia, din anu
mite lecturi, ideea relativităţii istorice în generalitatea ei abstractă, 
ca s'o aplice apoi realităţilor politice ale epocii lui? Nu e mai natura! 
să admitem că aceste realităţi ele înşile- prin trecerea dela Revo -
'utie la Restauraţie, răpeau ideilor secolului al XVIII-lea caracterul 
'or absolut şi făceau din entuziastul adept al doctrinei „drepturilor 
cmului" un filosof pătruns de relativitatea lucrurilor omeneşti ? 

Cu atât mai mult suntem îndreptăţiţi să credem în origina po-
J ) Gouhier, La jeiinesse a"Auguste Comte et la formation du pos/--

tmisme, voi. 1, p. 2i7-229. 
3 ) H. Gouhier, op. cit, p. 229. 



iitică a relativismului lui Auguste Comte, cu cât, din cele spuse mai 
înainte cu privire la tineretul intelectual al Restauraţiei, rezultă că 
filosoful pozitivist n'a fost singur în evoluţia care 1-a depărtat de 
liberalismul secolului revoluţionar. O întreagă serie de tineri decep
ţionaţi de ideile „critice" fac, în ce priveşte atitudinea faţă de so
cietate, o evoluţie asemănătoare prefacerii care se petrecuse în su
fletul lui Auguste Comte- Toţi sunt plictisiţi de „sterilitatea'' ideilor 
liberale si doresc să le înlocuiască prin idei ,,organice' - şi cons
tructive. Bine înţeles, numai cel înzestrat cu spirit filosofic, numai 
firea meditativă si mintea superioară a lui Auguste Comte puteau să 
dea acestui proces sufletesc, ca o încheere definitivă, formula pre
cisă a relativităţii istorice, menită să ia locul teoriilor liberale abso
lute, depăşite de evoluţia istorică. 

A L E X A N D R U C L A U D I A N 



C U N O Ş T I N Ţ A P E TREPTELE I N F E R I O A R E 
A L E VIEŢII. 

C U N O Ş T I N Ţ A ŞI REACŢIUN1LE M A T E R I E I 
V I I I ) 

D R E P T U L HI M Ă S U R A IN C A R E P S I H O L O G I A SE P O A T E 
O C U P A DE T E O R I A C U N O Ş T I N Ţ E I 

Din analizele capitolului precedent, am văzut cum se pot fixa 
şi deiimita contribuţiile psihologiei la teoria cunoştinţei, în însăşi 
structura unor concepţii filozofice reprezentative, în filozofia mo
dernă şi contemporană. Concluziuniie, mijloacele şi posibilităţile de 
cunoaştere, pe care le construesc aceste filozofii, am văzut însă ca 
sunt neacceptabile ştiinţificeşte, ele afirmând cu titlu de adevăr» 
anumite idei care sunt in contrazicere: sau cu progresele nouă ale 
ştiinţelor sau sunt incompatibile cu însăşi condiţiile normale ale pro
cesului cunoştinţei omeneşti. 

Se pune acum întrebarea, dacă psihologia prin mijloacele sale 
proprii şi mijloacele auxiliare, n'ar putea aduce contribuţii pozitive 
în studiul aceleiaşi probleme ? Este ceva legitim ca psihologia la 
rândul său să-şi pună această problemă, din momentul ce-i revine un 
rol esenţial în organizarea cunoştinţei, după cum am văzut mai sus. 

Bineînţeles însă ea nu-şi poate pune această nroblemă în mod 
pur epistemologic, deoarece o aşezare similară ar fi egală cu nega
rea spiritului ştiinţific, care o defineşte. Metodologic, psihologia 
m-şi poate pune problema valorii cunoştinţei şi transcendentalităţii 

••.ale, acestea ieşind din sfera cercetărilor şi preocupărilor sale. 
In schimb psihologia este destul de îndrituită, credem, să stu

dieze problema genezei cunoştinţei, adică condiţiunile sale obiective 
de formaţiune, care contribuesc ca realitatea să ne apară aşa cum 
este şi nu altfel, aşa cum ea se reflectă în conştiinţa şi reacţiunile 
omeneşti asupra realităţii fizice şi sociale. Este voi ba prin urmare 
de a substitui preocupărilor de epistemologie transcendentală, preo
cupări şi probleme de resortul psihologiei Pure a cunoştinţei-

Dar în domeniul acesta limitat, psihologia contemporană nu-şi 
poate asuma sarcina unei rezoluţiuni ultime şi definitive a acestei 
probleme, dată fiind desvoltarea relativ tardivă a psihologiei ştiin-

! ) Capiio'u! 11 din lucrarea „Psihologia Cunoştinţei, ce va apare. 



tifice şi necunoscutul care învălue încă multe din condiţiile genetice 
ale cunoştinţei omeneşti. Dacă psihologia nu-şi poate asuma această 
pretenţie absolută, ea poate în schimb să-şi ia sarcina să arate cum 
apare această cunoştinţă prin prisma cercetărilor şi rezultatelor ac
tuale ale ştiinţelor psiho-fiziologice, neuro-biologice şi sociologice -

Năzuinţa aceasta este credem îndreptăţită şi ea nu poate Ot
ice impieta asupra viitoarei evoluţii a problemei şi viitoarelor rezul
tate ale cercetărilor acestor ştiinţe. 

In general, scopul vizat de acest studiu este de a arăta: ca 
este cunoştinţa omenească, care sunt condiţiile sale naturale de for
maţie şi devsoltare, de deformare, alterare şi degradare, într'un cu
vânt însăşi psihologia şi patologia sa. Aceste probleme vor alcătui 
obiectul celei de a doua şi a treia părţi a studiului nostru. 

2. Cunoştinţa, funcţiune biologică a vieţei. 
înainte de a începe cercetarea acestui punct, o problemă pre

liminară se impune de a îi examinată. Pentru moment să presupu
nem de cunoscute caracterele generale ale acestei cunoştinţe. Ne 
putem întreba, dacă aceste caractere sau unele din ele definesc nu
mai cunoştinţa omenească sau ele sunt aparente pe scara biolo
gică şi în treptele inferioare ale vieţii ? In alţi termeni: cunoştinţa 
este un fenomen specific omenesc sau un fenomen biologic general-' 
Cu un cuvânt, care sunt limitele întinderii sale naturale, care sunt 
gradele şi formele sale de organizaţie-

Cunoştinţa omenească, socotită în esenţialitatea sa psiho-îizio-
logică, reprezintă o anumită poziţiune, atitudine sau reacţiune a or
ganismului faţă de diferitele categorii de stimuli ai realităţii externe 
sau realităţii interne psihologice. Cunoştinţa ca rezultantă finală ;i 
proceselor, din care se naşte, are această caracteristică, ca ea des 
coperâ conştiinţei: forţele, rezistenţele, relaţiile şi calităţile lumii în
conjurătoare precum şi modalităţile dinamicei funcţionale a întregu
lui corp. Obiectiv considerată, cunoştinţa este o anumită reacţiune 
diferenţiată a organismului, care însoţeşte efectele acţiunilor şi in
fluentelor externe sau interne, organizate sau înregistrate de conşîi 
rată. Mai pe scurt, conştiinţa este funcţiunea indispensabilă unei acti
vităţi normale a conştiinţei, factorul constitutiv al obiectului său-
adică instrumentul acţittnei sale. Cunoştinţa astfel înţeleasă se în
tâlneşte şi pe treptele inferioare ale vieţii? Poate fi vorba de o cu
noştinţă la vegetale şi la vietăţile cele mai mici invizibile cu ochii"? 

Spunem numai cunoştinţa nu şi conştiinţa, deoarece ştiinţa 
contemporană nu este încă în măsură de a afirma sau nega exis
tenţa conştiinţei la aceste organisme biologice-

Dacă prin cunoştinţă înţelegem numai caracterul de instru
ment primar de acţiune al organismului, în vederea conservării sale. 
mh această formă se poate dovedi că cunoştinţa nu este numai un 



atribut al conştiinţei umane, ci o proprietate însăşi a vieţii, a mate
riei vii, cate se naşte, se hrăneşte, se reproduce şi moare, 

a) Cunoştinţa la vegetale. 
Sub această formă de conservare a vieţii, cunoştinţa, se poate 

spune, există şi la vegetale sau plante şi flori. Vegetalele posedă în-
îr 'o largă măsură capacitatea de a discerne într'o multitudine de 
cauze si stimuli biologici, pe cei mai favorabili existentei lor. S'ar 
putea crede că această capacitate reprezintă o adaptabilitate meca
nică la condiţiile mediului. Conduitele fizice ale majorităţii vegeta
lelor ar confirma această observaţie. Aşa ar fi, dacă nu s'ar cunoaşte 
anumite speţe de vegetale ale căror conduite reliefează ceva mai 
mult decâ fenomene de adaptare mecanică. Există unele specii ale 
căror reactiuni evidenţiază o cunoştinţă relativ diferenţiată a me
diului, o cunoştinţă oarecum selectivă. Să cităm câteva exemple. In 
primul rând vom cita după Dubois, un interesant caz de sensibilitate 
luminoasă observat la o algă din familia Conjugatelor (Mesocarpus). 
Această algă e alcătuită din celule suprapuse, fiecare prevăzută cu 
o placă verde de clorofilă, aşezată longitudinal. Plăcile acestea de 
clorofilă au mişcări variate în raport cu intensitatea luminei solare-
Dacă aceasta e prea intensă, ele iau o poziţiune de profil, paralelă cu 
razele incidente, ceeace reduc mult din eficacitatea lor. Dacă din 
contră, intensitatea e slabă, în acest caz, plăcile caută razele lumi
noase, aşezându-se perpendicular cu ele. 

Capacitatea aceasta de a evita nocivitatea razelor luminose 
prea intense, nu indică ea la această algă vegetală de structură pri
mitivă, o aptitudine descriminativă, adaptativă, asemănătoare ace
leia a animalelor superioare, care au reactiuni de apărare împotriva 
luminii prea intense? 

Massart deasemenea a observat că specia de ciuperci a Poli-
torcelor, în cursul desvoltării, dacă incidental pălăria lor întâlneşte o 
suprafaţă sau conturul unui obiect străin, încetează de a mai creşte-
contactul cu acestea determinând fenomenul de inhibiţie al creşterei. 
Dacă însă suprafaţa întâlnită este o ciupercă de vecină de aceeaşi 
specie, creşterea se continuă sub forma fuzionărei ambelor ciuperci.1 

Este vorba deci de două reactiuni diferite ale aceleeaşi ciu
perci, una de evitare şi alta de căutare a unui anumit stimul. Faptul 
care se impune spiritului nostru este tocmai caracterul diferenţial al 
acestor două reactiuni, capacitatea de cunoştinţă relevată în discer-
oarea a doi stimuli străini, prin reactiuni deosebite specifice. Să cet-
cetăm însă şi alte cazuri de asemenea cunoştinţă' vegetală. 

Diatomeele de speţa Pleurosigma Aestuarii se menţin pe su-
urafaţa ţărmului, deasupra nisipului când apele mării sunt depar te 1 ) . 
Când acestea se apropie, ele se ascund imediat sub nisip. Şi în 

*} c. f. Pieron. L'Eoolution de la memoire, pag. 63. Paris, E. Fiamm-
arion, 1918 



acest caz avem de a face cu două reacţiuni la stimuli diferiţi, deoa
rece planta se ascunde sub nisip la sosirea mării, iar nu în ab
senta apelor sale-

In lumea vegetalelor se pot observa nu numai reacţiuni diîe 
renţiate de tipul celor descrise, dar chiar pregătiri sau întreprinderi 
de acţiuni asemănătoare acelor din lumea animală. Mai toate plan
tele parazite sunt capabile de asemenea acţiuni- O anumită specie de 
ciuperci, care se hrăneşte cu zahăr, obişnueşte să-şi aleagă victimele 
numai printre algele fabricatoare de zahăr, cari cresc prin locurile 
umede 1 ) . Ciuperca aceasta, adevărat păianjen vegetal, îşi învălue 
victima în filamentele sale lungi şi subţiri, paralizându-i mişcările ele 
apărare şi consumându-i produsele muncii sale. Lupta dintre ele, v i 
zibilă la microscop, este una din cele mai impresionante imagini a 
lui „straugh for life", ce se poate vedea la acest nivel inferior de 
organizaţie vitală. Şi exemplul acesta ca şi celelalte denotă din par
tea ciupercii o cunoştinţă selectivă a obiectului de hrană, deoarece 
ciuperca îşi orientează filamentele sale învăluitoare, nu spre orice 
buruiană, ci numai spre un anumit individ al acestei specii de algă. 

Un alt caz interesant de cunoştinţă diferenţiată, la vegetale, 
care poate fi citat, este acela al Orhideelor. „Qerminaţiunea aces
tora, spune acelas naturalist") de mai sus. nu are loc decât cu con-
-cursul ciupercii Rhizoctonia, simbioza stabilindu-se în mod necesar 
chiar dela începutul vieţii lor. Seminţele de orhidee semănate pe te
renuri nutritive sărace sunt în general incapabile să sc desvolte prin 
ele înşile. Ele pot însă să încolţească de îndată ce se inoculează lo
curile de semănătură cu ,,PJiizoctonele convenabile' -. 

Faptul acesta că seminţele de orhidee nu încolţesc decât la 
contactul cu acţiunea ciupercii de această speţă, iar nu la influenţa 
oricărui alt parazit vegetal, nu denotă din partea lor o capacitate de 
reactiune specifică, echivalentă cu o adevărată discernere sau cu
noştinţă individualizată ? 

Nu mai puţin interesante şi semnificative pentru această capa
citate de discernere a orhideelor, sunt şi reacţiunile lor speciale de 
apărare fată de paraziţii aceştia de ciupercă, care favorizează îucol-
tirea seminţelor lor şi creşterea plantelor germinate. „Este interesant. 
spuneNoeiBernard.de a analiza mijloacele prin care un embrion de 
orhidee poate să evite invazia Rhizoctonelor, să oprească progreshi-
nea lor dacă infestat/lunea se realizează, sau să limiteze repeziciunea 
desvoltârii lor în cazul simbiozei. Rezistenţa membranelor epider
mice la pătrunderea lor, digerarea prin fagocitoză a ciupercilor care 

' ) c. f. Bernard, Principes de Biologie Vegetale, pag. 176-178. Paiis, 
e. Alean, 1921 

- ) Noel Bernard, L'Eoolution des Plontes, pag. 271 Paris, F. Alean, 1916 

http://spuneNoeiBernard.de


dtacà celule, ca şi reacţiunile sevei celulare, furnizează plantei mij
loace de apărare a căror interventiune este sigură" *) 

Reacţiunile senzoriale ale vegetalelor la condiţiile mediului pot 
fi deasemenea invocate ca dovezi în favoarea unei sensibilităţi dite 
renţiate după stimuli. De exemplu, planta Putorlus Ermineus (Her
mine în franţuzeşte) îşi schimbă culoarea după anotimpuri; ea este 
cenuşie vara şi albă iarna. Sau planta Uiex Europens (AjoncuD îşi 
presară tulpina cu ghimpi mici sau. mari, după cum mediul său de 
viaţă este umed sau uscat. Intr'un mediu arid. creşterea mare a 
ghimpilor micşorează suprafeţele foliare, împiedecând o prea mare 
transpiraţie a plantei, deci evaporarea repede a rezervei de apă. In-
sr'un mediu umed- planta având posibilitatea să se aprovizioneze 
continu cu apă, n'are nevoie să-şi limiteze transpiraţia, de unde re
zultă şi reducerea sau atrofierea ghimpilor. 

Şi în acest caz ca şi în cel precedent, nu este vorba de reac
ţiuni adaptative la ccndiţiuni diferite ale mediului? Nu indică aceste 
cazuri ca şi acele mai sus analizate o anumită sensibilitate sau inte
ligenţă vegetală, echivalentă cu o adevărată cunoştinţă diferenţiată 
•a mediului restrâns de viaţă? 

De sigur că această cunoştinţă vegetală nu se poate confunda 
eu amploarea şi complexitatea de organizare a cunoştinţei omeneşti 
sau chiar aceleia a animalelor inferioare omului- deoarece posibili
tatea de apărare diferenţiată este restrânsă la un număr infim de sti
muli. Totuşi prin calitatea şi finalitatea reacţhmilor ele nu le amintesc 
mai puţin. 

Existenta unei sensibilităţi la vegetale nu mai poate fi astăzi 
pusă la îndoială. Aceasta decurge raţional din însăşi fiziologia şi 
structura coloidală a celulei vegetale asemănătoare celor animale, ca 
şi din experienţele care se pot face pentru verificarea sa. Vegetalele 
au reacţiuni de sensibilitate celulară la şocurile mecanice aplicate Pe 
suprafaţa lor. Asemenea reacţiuni au fost canstatate de Doniel Au-
g e l 2 ) (fiziolog francez), prin acelaşi procedeu prin care se înregis
trează astăzi în laboratoare curenţii de acţiune ai excitaţiilor muş-
chiulare. Astfel celulele de praz sau de nap, adaptate unui electrod 
în legătură cu un galvanometru, la oricare atingeri mecanice au re
acţiuni de simţire, care sunt recunoscute obiectiv prin variaţiile ne
gative ale galvanometrului. Ele nu sunt însă transmise, având o va

loare numai locală- Sensîtiva manifestă însă chiar reacţiuni spe
ciale la atingerile mecanice, deoarece ea îşi întoarce frunzele 3 ) . 
Deasemenea Dionaea Muscipula, cunoscută la noi sub numele de 
lipicioasa, după cum atestă Mac Ferlane şi Conklin, îşi închide 

Ibidem, pag. 277-278. 
2 ) L. Cuenot, L'adaptation...., pag. 159 şi 162 Paris, G, Doin 1925 
3 ) H. Piéron, Les sensibilités cutanées MI (curs fâcut la Collège de 

France în anul 1928). Paris, A. Chalsine, 1928, 



frunzele, de îndată ce două atingeri succesive, la interval de 3 mi
nute excită perii sensibili depe suprafaţa lor. 

Ce sunt reacţiuniîe acestea de sensibilitate ale acestor plante, 
iacii nu reflexe de preîntâmpinare a acţiunii anumitor stimuli. De 
sigur sensibilitatea lor, prin fenomenele de reactivitate exterioară, 
oe care le manifestă se apropie de sensibilitatea animală. Reacţiuniîe 
acestei sensibilităţi constituesc pentru plantele respective, o speţă 
i e cunoştinţă elementară, asemănătoare acelei cunoştinţe animale 
vizibilă în reactiunile reflexe. 

b) Cunoştinţa la animalele fără organizaţia nervoasă. 
Să vedem acum cum se prezintă aceiaşi cunoştinţă la anima

lele inferioare cu constituţie aneurală, la microorganisme de exem 
piu. Reacţiuniîe de sensibilitate ale unor asemenea animale sunt însă 

.aşa de curente, astăzi în biologie, încât ar fi aproape inutil să insis
tăm asupra lor. Deoarece, însă, noi ne-am propus să urmărim orga
nizarea cunoştinţei în scara biologică, nu putem evita amintirea câ
torva exemple semnificative. 

Trecem cu vederea peste numeroasele forme de tropism, rele 
vantele cele mai necontestabile ale existenţei sensibilităţii la anima 
lele unicelulare, ca fiind prea cunoscute, prea sigure pentru ca să mai. 
poată fi puse la îndoială. Orice explicaţiune s'ar putea da acestor 
primitive reflexe de adaptare, în sensul lui Loeb (interpretare pur 
mecanicistă) sau în sensul lui Jennings *) (metoda încercărilor şi ero
rilor^, existenţa sensibilităţii din care decurg este un fapt sigur. 

Existenţa acesteia poate fi afirmată şi pentru cele mai infime 
şi simple expresiuni ale vieţii animale, cum sunt de exemplu: sper
matozoizii şi ovulele. Se ştie că spermatozoidul este atras de ovul 
în virtutea iritabilitaţii sale. Contactul său cu membrana ovulului de
termină excitabilitatea protoplasmei acestuia care în ounctul de a-
iingere se ridică sub forma unui con de recepţiune, fapt care uşu
rează şi îngăduie pătrunderea sa. Fenomenul acesta poate fi deter
minat şi experimental: oul de broască, de exemplu. înţepat cu un 

: j Spre deosebire de Loeb, care refuză tropismelor animale si vegeta
le orice caracter psihic, ele expticându-se prin fenomene fizico-chimice iden
tice, Jennings observă că nu există nici o deosebire esenţială între mişcarea 
omului care-şi retrage degetul depe un obiect fierbinte şi mişcarea de retra
gere a unui infuzor la contactul cu o anumită substanţă chimică. Rezonan
tele pe care le produc în suflatul omului excitaţiile de durere-sau plăcere, 
trebuesc să-şi aibă echivalente asemănătoare în reactiunile pozitive sau ne-
şjative ale animalelor inferioare. „Metoda încercărilor şi erorilor, spune Jen
nings, presupune o anumită posibilitate de a deosebi eroarea şi deasemenet 
ia rinele cazuri cel pu|in reuşită. Faptul de a şti cum are loc aceasta, exis-

şi pentru om şi pentru infuzor. Noi suntem obligaţi să admitem pretutin
deni în seria animală anumite stări fiziologice, care condiţionează reactiunile 
negative în urma erorilor şi reactiunile pozitive în urma succesului. La om 
aceste stări fiziologice condiţionează durerea şi plăcerea." (c. f. Marie Gold
smith, Psychologie comparée, pag. 173. Paris, Alfred Costes Editeur, 19271 



stilet fin, reacţionează în mod asemănător contactului cu un sperma
tozoid. 

Reacţiunile de cunoştinţă la animalele lipsite de constituţie 
nervoasă pot prezenta şi alte forme interesante. Să relevăm câteva 
din ele. Intr'un mediu acvatic cu infuzori, dacă se lasă să cadă firi
mituri de carmin, Metalmikoff a observat orientarea pozitivă a ani
malelor spre aceste îirmităţi. absorptia si apoi eliminarea lor. Infu-
zorul care a absorbit dintr'o asemenea firimitură, crezând că este 
ceva de mâncare, a doua oară nu mai face această greşală, el tre
când indiferent pe lângă celelalte părticele de carmin. 

Dacă însă în aceiaşi apă, în care se găsesc infuzorii, se toarnă 
îcâlteva picături de alcool, care are proprietatea de a excita facul
tatea lor nutritivă, particulile de carmin vor fi înghiţite din nou şi 
apoi iarăşi expulzate. Adăugirea de alcool după această primă în
cercare nu va mai trezi animalului nici o reacţiune pozitivă pentru 
particulile de carmin, cu alte cuvinte nici un interes alimentar. 

In schimb aceiaşi infuzori, aşezaţi într'un alt cristalizator cu apa 
fără alcool, dându-li-se firimituri mici de gelatină, se vc r giăbi să le 
absoarbă. Aceleaşi particule de gelatină, date după o alcoolizare 
uşoară a apei, deasemenea nu mal trezesc animalului nici' un interes 
alimentar, el manifestând faţă de ele reacţiuni negative. 

Ce observaţiuni în legătură cu cunoştinţa infuzorilor se por 
face pe baza acestor experienţe? In primul rând trebue să observăm 
că aceşti infuzori dispuneau de o capacitate senzorială de a recu
noaşte că firimiturile de carmin nu le puteau servi de hrană. După 
prima păcăleală ei le evitau teflex. In al doilea rând, este de sem
nalat o reacţiune diferenţiată Ia condiţiile mediului lor de viaţă, de
oarece infuzorii n'aveau reacţiuni alimentare pozitive decât pentru 
alimentele oferite în apă curată şi nu alcoolizată. Intr'un cuvânt din 
reacţiile acestor animalicule rezultă că organismul lor posedă a 
ceasta capacitate de a discernă între stimulii favorabili sau vătămă
tori conservaţii lor, care discernere reprezintă cea mai elementară 
formă de cunoştinţă, ce se poate întâlni pe această treaptă a vieţii. 

Capacitatea sau cunoştinţa aceasta reacţională prezintă for
me din ce în ce mai organizate pe măsură ce suim pe scară biolo
gică. Noi nu vom putea urmări în mod amănunţit progresul organi
zării sale dealungul difetiţelor eşeloane ale scării biologice, căci ar 
însemna să ne propunem o problemă, care ar depăşi intenţiile iniţiale 
ale acesui studiu. Fiind preocupaţi să arătăm limitele extreme ale 
întinderii cunoştinţei pe scara biologică, vom arăta formele pe care 
le îmbracă aceasta numai la existenţele elementare. In vederea a-
cestui scop vom mai examina câteva cazuri de cunoştinţe reacţio-
nale la _ animalele cu organizare rudimentară. 

Hidra de exemplu, când suportul pe care se găseşte fixată este 
uşor mişcat, reacţionează printr'o contracţie a tentaculilor sale. In 



caz de repetare a aceleiaşi excitaţiuni ea nu mai reacţionează- afară 
de cazul, dacă aceasta se produce la intetvale mai mari şi sub o 
îrr.nă mult mai intensă. Amiba, stentorul, leucocitele i), larvele de 
ţânţari - ) au şi ele comportări de sensibilitate asemănătoare faţă de 
excitanţii cu acţiune prelungită. Ce dovadă mai puternică pentru 
existenţa sensibilităţii la ele, decât faptul, că acestea nu mai reac
ţionează în cazul de acţiune persistentă a unuia şi aceluiaş stimul. 

Celenteiaţele, animalicule de structură pluri-ceiulară ne oferă 
iarăşi interesante cazuri de reactiuni ale sensibilităţii. La Protozoare, 
sensibilitarea ca şi reactivitatea nu aveau nici o localizare, ele având 
de câmp de acţiune suprafaţa corpului întreg. La celenterate funcţia 
rcacţionalâ este localizată în cnidoblaste, celule pline cu venin şi pre
văzute cu săgeţi sau ace mici. Dacă un animalicul de apă atinge una 
din aceste celule, uşoara sa atingere va provoca ieşirea săgeţii, a 
„nematocistei'', care întepânduT îl va imobiliza, ceeace va uşura de
vorarea sa de către celeuterat. Actinia cunoscută sub numele de A -
damisia Paliata trăeşte fixată pe anumite scoici de moluşte, care 
servesc în acelaş timp de locuinţă pagurilor, nişte crustacei din 
speţa Bernard Hermit. Filamentele sau aconţiile cu cnidoblastele ac
tiniei atârnă în jos, învăluind scoica într'o adevărată reţea. Orice 
atingere a lor prin trecerea unui animal, provoacă reacţiunea cnido-
blastei, protecţia cnidocilului cu otravă. De acest atac neaşteptat 
este scutit numai Pagurul citat mai sus, care trăeşte sub cochilia, pe 
care actinia îşi întinde filamentele sale. Oricât de tare ar brusca 
acesta filamentele actiniei, la intrarea sau eşirea din cochilie, aceasta 
nu-1 fulgeră cu săgeţile sale. Orice altă excitare străină, chiar o atin
gere cu degetul produce cunoscutele reactiuni ale animalului. 

Ceeace merită să îie relevat- este faptul că deosebitele specii 
de paguri care trăesc în asociaţie cu actiniile, nu manifestă asemenea 
reactiuni decât faţă de actinii de o anumită speţă. Astfel Eupagurus 
Prideauxi rămâne indiferent la contactul sau atingerea cu orice ac
tinii cari nu sunt de specia Adsmisia Paliata. Dacă însă actinia în
tâlnită este de această speţă, el începe să execute o serie de miş
cări, o adevărată manevră, cu scopul să faciliteze acţiunei fixarea 
piciorului său pe scoica sub care el se adăposteşte- Asemenea reac
tiuni snecifice pentru un anumit neam de actinii manifestă si Pagu-
rus Striamus si anume faţă de actinia Sagartia Parasitica. 

Actiniile de speţa „Anemonia Sulcata" obişnuesc să se hră
nească chiar cu resturi de alte actinii. Nici odată însă ele nu vor de-

J ) Leucocitele au o deosebită atracţie, sensibilitate pentru bacterii. 
Toxinele acestora reprezintă pentru ele o deosebită afinitate chimică, un fel 
de chimio-taclism. îndată ce ele s'au săturat de bacterii, sensibilitatea lor 
atractivă pentru aceste toxice, scade. 

s ) Larvele acestora, care trăesc pe suprafaţa apei, la cea mai mică 
itmbră proectată asupra acesteia, se ascund sub ea. Proecfiunea acesteia 
prea des repetată determină însă fenoirene negative de nesehsibilitate. 



vora tentaculile actiniilor moarte de acelaş neam cu ele. Fiziologii. -
lut Cardot a tăcut în această privinţa o experienţă foarte intere
santă. El dădea unei „Anemonia Sulcata" spre mâncare, amestecatc 
ia un loc bucăţele provenite din două specii de actinii, unele din eic 
provenind dela actinii de aceiaşi speţă cu ea. Actinia cu care se ex
perimenta atrăgea la dânsa, pentru a le mânca, numai bucăţelele ac 
tiniilor de speţe străine, de celelalte neatingându-se. 

Din reacţiunile animaliculelor descrise în aceste câteva cazuri, 
se poate vedea că ele posedă o cunoştinţă diferenţiată a anumitor 
stimuli, nu puţin comună. Intr'un caz. Adaraisia Paüíaía face excepţie 
dela atacurile sale pentru pagurul Bernard Hermit, în celait „Ane
mona Sulcata" nu se atinge de rămăşiţele congenerelor sale. Eloc
vente pentru această cunoştinţă sunt şi cazurile paguriior care m 
consimt să convieţuiască decât cu actinii de specii bine determinate. 
Cunoştinţa aceasta este diferenţiată, pentrucă iritabilitatea actinii
lor, în aceste trei cazuri nu este aceiaşi, in toate împrejurările. Mul
ţumită unei sensibilităţi sau discriminări chimice a excitaţiunilor. ac
tiniile ca şi infuzorii din cazul celait. reacţionau diferenţiat. 

Această sensibilitate poate fi luată drept indiciul existenţei 
unei conştiinţe, să-i zicem chimice, la aceste animale? Este posibilă 
o asemenea conştiinţă? 

Datele de biologie animală nu oferă însă nici o dovadă, nici 
un indiciu în stadiul lor actual de desvoltare, pentru a crede ca 
aceste animalictile sunt dotate cu conştiinţă- Reacţiile diferenţiate la 
un număr restrâns de stimuli, sunt însă la aceste animale, ca şi la 
vegeta'ele de care ne-am ocupat, indicaţii sigure de existenta unei 
virtualităţi sau capacităţi de cunoaştere. 

In biologia contemporană este adevărat, nu există un acord 
unanim, cu privire la aceste chestiuni. Loeb de pildă atribue acestor 
animale existenţa unei sensibilităţi diferenţiale, adică posibilitatea da 
a reacţiona diferenţiat la intensităţile variate ale stimulilor. Numai o 
asemenea capacitate de sensibilitate diferenţială ar explica schimbă
rile bruşte în tropismele şi iactismele protozoarelor, când condiţiile 
de aplicare ale stimulilor variază în intensitate sau calitate. M a i 
mult, micro-organismele acestea n'ar fi streine şi nici lipsite de anu 
mite elemente de conştiinţă, ceeace însemnează, desigur, a le acorda 
puteri peste ceace îngăduesc faptele cunoscute până acum. Deaceea 
Jennings ca şi Rabaud de altfel nu admit concepţiunile lui Loeb. Jen-
nings reduce fenomenul sensibilităţii diferenţiale la simple modificări 
de natură fizico-chimică care ar avea ioc în corpul acestor animali-
cule, iar Rabaud *) la acţiunea simultană interferenţă a mai multor 
-stimuli, care nu pot acţiona prin mediu asupra lor. 

Dacă este îndoelnic. că protozoarele ar fi capabile să-şi va-

*) E. Rabaud, Elements de Biologie Genérale, pag, 66-67. Paris. 
F. Alean-, 1920 



rieze conştient reacţiuniîe după însăşi variaţiile intensităţii stimu-
lilor, este neîndoelnic că ele posedă virtualităţi de reactivitate dife
renţiată după nocivitatea sau ne-nocivitatea stimulilor mediului ît> 
care trăesc. Fără existenţa unei asemenea cunoştinţe elementare 
viaţa lor ar îi nesigură. Realitatea sa decurge prin urmare din în
săşi evidenţa faptelor. 

c ) Cunoştinţa memoriala la vegetale şl organismele rut** 
raentare. 

Psihologia biologică contemporană după cum observam câ
teva rânduri mai sus. uit dispune de nici un mijloc pentru a şt* 
dacă vegetalele, micro-organismele şi animalele cu constituţie ane-
urală sau neurală primitivă, sunt înzestrate cu o conştiinţă asemă
nătoare conştiinţei omeneşti. Reactiunile psihice care se pot ot> 
serva la dânsle sunt numai de categoria fenomenelor descrise 
mas sus? Cunoştinţa lor se reduce numai la proectarea unei reac-
tiuni după calitatea stimulilor' Este ea de natură numai impresivă 
nu şi memoriala? 

Terenul pe care se mişcă discuţia noastră este relativ necu
noscut şi cercetarea problemei destul de delicată, încât punerea 
unei asemenea întrebări, poate îndreptăţi oarecare surprindere-
Sunt capabile vegetalele şi organismele elementare uni sau pitiri-
celulare de o asemenea cunoştinţă mnemonică • Dacă psihologia şs 
biologia contemporană nu pot afirma încă nimic cu certitudine pri
vitor la această cunoştinţă ele pot în schimb prezenta unele date 
interesante în legătură cu posibilitatea existentei unei asemene*» 
cunoştinţe. 

Sunt capabile vegetalele şi infuzorii de memorie, adică de rt-
acţiuni dirijate de impresiuni şi acţiuni anterior săvârşite? L e vege
tale, deşi cu mai puţină siguranţă decât la animale, problema se 
pune totuşi. Se ştie de exemplu că unele alge şi plante îşi au orga 
nizată viata după anumite ritmuri, cum. sunt de exemplu; ritmurilc 
mareelor, ritmurile solare si ritmurile sezonale. Alga sau diato-
meea (Pluerosigma Aestuarii) *) de care am vorbit şi mai sus 
apare la litoral deasupra nisipului, când marea se retrage şi se 
ascunde iarăşi în nisip, când marea se apropie de ţărm. Reacţiu
niîe acestea ritmice nu sunt ele asigurate de însăşi acţiunea repe
tată a reactiunilor trecute? Nu este logic să se presupună un fe
nomen de memorie organică la baza lor? Faptul este că acestt 
alge dacă sunt scoase din mare şi aşezate într'un aquarium, în la
borator, ele continuă timp de câteva zile mişcările ritmice de ridi 
care deasupra ape» şi de ascundere, la anumite intervale de tinr 

*) P. Fauvel et. G. Bohn, Le Rytme des marées chez les Diatomées 
Morales. Société de Biologie. Paris, I9fxî. 



puri şi aceasta într un mediu în care nu exista nici maree şi nici 
nisip. Capacitatea unei anumite dispozitiuni câştigată de vegetal în 
anumite condiţiuni de viaţă, persistă şi după dispariţia acestora şi 
ar perzista de sigur tot timpul, dacă ele ar fi realizate artificial. 
Sau ce este memoria, dacă nu reacţiunea la stimulii care nu-s 
prezenţi ? 

Henri Pieton în studiul său asupra Evoluţiei memoriei, în 
capitolul în care discută polemica dintre Pfefîcr şi Semon refe
ritoare la această chestiune, indică şi analizează o mulţime de ca
zuri de vegetale, care manifestă reacţiuni nichtmeraie asemănă
toare diatomeelor. Experienţele reuşite ale lui Pfeffer, spune 
Pieron r ) , reprezintă motive puternice pentru a nu respinge ipoteza 
existenţei unei memorii la vegetale. 

Pfeffer observase că cele mai multe papilonacee obişnuesc 
sâ-şi scoboare frunzele la apropierea nopţii şi să şi-le ridice la ră
săritul soarelui. 

Vroind să controleze dacă acest fenomen este un ritm acci
dental sau o achiziţie fixată organic, a luat o tufă de fasole şi a 
ţinut-o într'un mediu de obscuritate constantă. Timp de câteva 
zile planta a manifestat la anumite intervale de timp, ritmul de 
ridicare şi de coborâre al foilor, deşi acţiunea solară nu se mai 
manifesta sub nici o formă. Planta continuă să reproducă automat 
ritmul mişcărilor anchiziţionate în mediul său real de existenţă-

Tot aşa Detmer tăind tulpinele diferitelor plante la distanţe 
inegale de vârfurile lor si acoperind capetele tăiate cu tuburi cilin
drice de sticlă, de înălţimi inegale, a observat că seva lor dimineaţa 
şi seara continua să se ridice sau să se scoboare la aceiaş înălţime, 
la care obişnuia înainte de secţionare. In urcarea sa seva depăşea 
întotdeauna nivelul secţionat, ea ccntiniiând să se ridice în tuburi la 
înălţimi maxime la apusul soarelui şi la înălţimi minime la răsăritul 
său. Ritmul de urcare si scoborâre se conservase identic deşi con
diţiile mediului nu mai erau aceleaşi. 

Experienţele acestea ca şi alte numeroase observaţii făcute 
de deosebiţi naturalişti ne îndrituesc să admitem pentru plante posi
bilitatea existenţei unei memorii organice ca funcţie regulatoare a 
actelor vitale. 

Cunoştinţa sub forma aceasta este mult mai vizibilă în dome
niul animal Ia organismele elementare uni şi multicelulare. 

Viermele de mare Convoluta Hcscoffensis prezintă aceleaşi ie
şiri la suprafaţa nisipului sau ascunderi în funcţie de ritmul maree-
lor, ca şi diatomeele amintite mai sus. Ritmul câştigat se reproduce 
şi în acvarium timp de 2—3 zile sau chiar mai mult, dacă sunt eli
minate toate cauzele care ar putea produce inhibiţia sau distru-

'} L'Evolution de la Mâmoire, pag. 55. 



gerea lui. Fenomenul observat pentru prima oară la Gamble şi 
Keeble *) în 1903 şi explicat prin variaţiile pozitive şi negative aie 
luminii, a fost studiat şi experimentat în acvarium de H. Piéron si 
G. Bohn. 

Explicaţia prin acţiunea luminoasă fiind contrazisă de multe 
îapte asupra cărora nu putem insista aici, nu s'a putut menţine. 

Părerea lui Piéron 2 ) este că ritmul lui -.Convoluta Roscoffensis" 
reprezintă un fenomen de memorie " ) fixat de oscilaţiile tidale-

Acestei explicaţii s'a raliat şi G- Bohn. Un ritm mnemonic 
similar a fost observat tot de Piéron şi la ortopterul Carausis mo-
rosus 4 ) , sustras mediului natural de viaţă pentru cel de laborator. 

Dovada cea mai sigură a existenţii unei memorii la aceste or
ganisme elementare ne oferă experienţele lui Metalnicoîf cu infuzo 
rii» descrise mai sus. Cum se poate explica refuzul infuzorilor de a 
absorbi particulile de gelatină într'un mediu uşor alcoolizat, dacă nu 
prin conservarea reacţiunilor negative anterioare pentru firimiturile 
de carmin, oferite deasemenea într'un mediu alcoolizat' 

Constatarea fenomenului mnemonic este mult mai uşoară la 
celenterate, organisme elementare compuse din mai multe celule. 
Actiniile de pildă, sunt capabile de o mare adaptabilitate şi rapidi
tate în adaptare. După două-trei reactiuni, ele nu mai reacţionează la 
aplicarea aceluias stimul repetat indefinit. Animalul preferă să se re
tragă decât să mai reacţioneze. Acest refuz de reactiune nu poate fi 
înţeles decât ca o adaptare la condiţiile excitaţiei, la persistenţa şi 
conservarea sa, adică la memoria sa. Vom cita două din aceste ex
perienţe cu titlul de exemple. Actiniilor " ) de specii deosebite li-se 
oferea ca hrană bucăţele de sugătoare muiate în zeamă de carne. La 
început prima bucăţică aşezată pe unul din tentaculile întinse este 
luată cu lăcomie, dar e lepădată după câtva timp- Dacă experienţa 
se repetă, actiniile păstrează din ce în ce mai puţin timp, bucăţica 
amăgitoare, pentru ca în cele din urmă s'o respingă definitiv şi să 
nu mai execute actul prehensiunii. Adaptarea aceasta la o excitaţie 
amăgitoare nu indică efectul cumulativ al experienţelor trecute, cu 
alte cuvinte o reactiune impusă de condiţiile lor negative? 

' ) c. f. E. Rabaud, Eléments de Biologie générale, pag. 305. 
2 ) c. f. L'Evolution de la mémoirp, pag. 67. 
3 ) In legălură cu aceasta sunt interesante de amintit şi experienţele lui 

Yerkes cu viermii de pământ. In experienţele sale Yerkes a reuşit să le in
culce „habitudini" contrare celor obişnuite. Se ştie că aceşti viermi caută 
întotdeauna umbra, fugind de Inmină. In laborator el construise un dispozitiv 
care oferea acestor viermi dcuă drumuri: unul care duce la lumină, iar 
altui la umbră. Ori decâteori din obişnuinţă, ei luau drumul spre umbră erau 
electrocutaţi Prin repetiţie, viermii au fost deprinşi să se îndrepte din pro--
prie iniţiativă spre drumul care ducea la lumină. Evitarea celuilalt drum, nu 
se poate explica desigur, decât prin memoria excitanţilor electrici dezagreabili, 

4 ) c. f. E. Rabaud, Eléments de Biologie, pag. 305. 
5 ) c. f. M. Goldsmith, Psychologie comparée, png. 248-246. 



Tot a$a actinia ,,Aiptasia" dacă i-se lasă să cadă una după 
alta la intervale mai mici de 3 minute, picături de apă unele după 
altele, reacţionează prin contracţiune la prima picătură şi apoi 
prin indiferenţă la căderea celorlalte. Lucrurile se petrec ca şi cum 
conduitele sale ar fi dirijate de im presiunile negative ale experien
ţelor freoi'te I ) . 

Cu cât suim pe treptele superioare de organizaţie biologică• 
.posibilităţile de reacţiuni mnemonice se înmulţesc paralel cu orga
nizarea nervoasă şi creşterea capacităţii de reacţionare diferen
ţiată. Astfel in vreme ce la protozoare, celenterate şi chiar la viermi 
excitaţiile trebuesc să se urmeze la intervale apropiate pentruca re-

. acţiunile mnemonice să fie posbile, la moluşte în special, la cele de 
speţa cefalopodelor. animale dotate cu un sistem nervos concentrat-
efectele cumulative ale exeperienţelor sunt mult mai durabile şi mai 
persistente. Monistele gasteropode, de exemplu : patela, sunt capa
bile de memoria topografică, iar cele de speţa cefalopodelor, de 

.-exemplu caracatiţa (octopus vulgaris* de o formă primitivă de me
morie asociativă. Caracatiţa care este un carnasier de mare se hră
neşte cu peşti şi crustacei- Ea are o deosebită înclinaţie de a vâna 
pagmii de specia Bernard Hermit cari trăesc ascunşi în scoicele pe 
care sunt fixate actiniile ; dar nu fără primejdie, deoarece la cea 
mai mică atingere a filamentelor lor urzică pe duşmanul ne 
noftit- După două. trei încercări infructuoase caracatiţa ajunge să 
între în posesia prăzii sale, fără a mai risca înţepăturile actiniei pro 
Sectoare. Ce indică acest fapt, dacă nu intervenţia memoriei încer
cărilor neplăcute anterioare ale animalelor, la realizarea scopului 
urmărit fără nici un risc? 

In aceiaşi ordine de idei se poate cita şi experienţa lui Schnei-
der care aşezând în acelaş bazin de apă o caracatiţă şi o actinie-

„•a observat că cea dintâi după o serie de încercări urmate de înţepă 
ţurile actiniei a renunţat de a mai urmări un obiect aruncat în apro
pierea acesteia. Un rudiment de memorie asociativă şi inhibiţie mo 
trice este relevabil în această experienţă: asociaţia înţepăturilor 
orimite în vederea obiectului dorit, avef.". de efect inhibirea mişcă
rilor de prehensiune. Durata acestei indiferenţe nu depăşeşte însă 
întinderea unei ore, ea fiind limitată, după cum remarcă Mărie Gold-
suiitli- referindu-se Ia aceste experienţe, fie la acele ale sale făcute 
fot cu caracatiţa. Ea spune: ,,Durata persistenţei acestei dispoziţiuni 
câş t igate este destul de limitată- ceva mai mult ca o oră. Se cons 

-tată însă existenţa unui fenomen nou, ce nu s'a mai întâlnit la ani-

*) Viaud deasemenea în experienţele sale de f cum 2 ani acupro foto-
iropismeior Dafniilor a consiatat influenta reacjiunilor anierioare foto-lropice 
asupra celor noua. Influenta aceasta de natura memorială a fost indusă din 
ntârzierile-transparente, în noile reaejiuni de Dafnil, pe baza mediilor o b -
inute, Viaud a putut chiar să calculeze un indice de conservarea suvenirului 
a aceste animalicule şi chiar să verifice aplicarea legii lui Pieron asupra 

ştergerii suvenirului (La loi d'evanouissment mnemonique) 



i(talele inferioare, anume: suvenirul latent. Când achiziţia pare pier
dută, suvenirul ne mai manifestându-se in nici un chip, nu avem de a 
face cu o întoarcere la starea primitivă, deoarece când e. vorba de 
a reîncepe experienţele, animalul învaţă sau îşi însuşeşte dispoziţia 
anterioară cu o uşurinţă superioară celor precedente. Aceasta e o 
trăsătură care înrudeşte memoria ceîalopodului cu memoria verte
bratelor; este posibil ca ea să fie inerentă oricărui proces aso
ciativ" 1 ) . 

3. Cimoşîirtta şi mijloacele de apărare sau conservare ale or
ganismului şi echilibrului său coloidai 

In acest studiu problema memoriei animale nepreocupându-ne 
decât în limita dovedirii existenţei sale pc tieptele inferioare ale 
vieţii, nu ne putem angaja la cercetarea condiţiilor si foimelor sale. 
deosebite de organizare progresivă pe toate eşeloanele scării bio
logice. Din expuneera de fapte făcută până aici. două idei de o deo
sebită importanţă pentru problema care o studiem trebuesc reţinute•-
orima priveşte legaturile ştiinţei cnuostintfci cu biologia şi ştiinţele 
sale auxiliare» iar a doua priveşte necesitatea ca psihologia să stu
dieze cunoştinţa la toate nivelurile vieţii, ci nu numai la nivelul spi
ritului omenesc- Cunoştinţa trebueşte studiată în toată amploarea şi 
conexitatea sa ia toate nivelurile vieţii, deoarece numai printr'o a s e 
fel de cercetare se poate ajunge la o înţelegere obiectivă şi adevă
rată a însăşi condiţiilor sale de formaţiune, apariţiei si a semnifica
ţiilor sale specifice. 

Ce indicaţirni ne oferă analiza de mai sus. cu privire la a 
ceste probleme? Ce este şi ce rost are cunoştinţa în începuturile 
infime şi obscure ale vieţii? Obiectiv consideartă, pe baza analizelor 
precedente referitoare la posibili-ăţile de cunoaştere ale organisme
lor elementare, cunoştinţa în general apare ca un atribut, o proprie 
tate specifică a materiei vii- condiţionată de anumite potenţialtiăti fi-
zico-chimice şi fiziologice ale celulelor organice. 

Cunoştinţa nu poate fi luată drept o creaţiune a sistemului 
nervos, deoarece am văzut că ea există în organisme lipsite de ase
menea sisteme. Cunoştinţa s'ar putea spune anticiDează existenţa 
acestui sistem, ea rufându-se produce şi nrin intermediul potenţiali-
tăţilor de care vorbeam. 

Cercetările nouă de biologie au stabilit că viaţa este de ori
gină marină. Embrionii majorităţii nevertebratelor se desvoltă în 
apă care reprezintă pentru ele nu numai mediul de geneză, dar şi 
cel de nutriţie. Embrionii vertebratelor mamifere — inclusiv cei 
umani se desvoltă deasemenea în mediul lichidului amnistie, secre
tat de membrana cu acelas nume, ceeace însemnează a recunoaşte 
că geneza si organizarea vieţii la aceste animale sunt posibile nu-' 

M Mărie GoHsmith, Psychohgie cowonrâe, pag. 258-260. 



mai într'un mediu lichid, mediul care aminteşte mediul de origină 
.al vieţii-

De altă parte este de observat că cu toată aparenţa de so
lide, pe care o fac corpurile animalelor, procesele fundamentale ale 
vieţii sunt reductibile la celulele organelor a căror structură intimă 
este înainte de toate fluidă, lichidă. Mediul lichid învălue şi constituie 
toate elementele economiei noastre corporale. Lucrurile se petrec ca 
si cum organismul ar purta în interiorul său un fel de ocean por
tativ, pe care el se sileşte să şi-1 conserve şi reînoiască prin jocul 
diferitelor funcţiuni organice, şi care de fapt nu este, susţine D-rul 
Pierre Bonnier, decât persistenta acelui mediu exterior, pe care ce
lulele l-au cunoscut odinioară, la începutul diferenţierilor ogranice, 
când ele erau elemente celulare libere de formă p r o t o z o i c â A s t f e ' . 
că ideia : „corpora non vivunt nisi soluta" este un adevăr de fapt 
pentru biologia contemporană-

In lumina acestui adevăr cercetările nouă de biologie s'au stră
duit să determine însăşi natura acestui lichid celular care condiţio
nează aşa de strâns fenomenele dinamice ale vieţii. Ele au ajuns să 
stabilească că structura materiei fluide celulare, structura materiei 
vii este coloidaiă. după numele narticulelor de coloizi, micele 2 ) sau 
granule coloidale, pe care proteplasmele si nucleii celulelor meta-
zcarelor şi protozoarelor le conţin în suspensiune în lichidul sau 
sucul Ier constitutiv. Granulele coloidale reprezintă elementele 
fundamentale ale substanţelor organice care alcâtuesc corpul. Ele 
sunt ferméntele vitale capabile de a elibera energia potenţială 3 ) a 

' ) Pierre Bonnier, Déjense orgonique ei centres nerueux. Paris F 
Alean, 1923. 

2J Micelele celulelor nervoase au fost numite de S. R. CajaI neuro-
bioni. Ideia că structura intimă a materiei vii este micelarâ, e împărtăşită 
astăzi de un foarte mare număr de savanţi, naturalişti. lată de pildă ce spune 
Nageotte, un mare biologist şi histologist francez, cu referire la unul din fe
nomenele particulare, pe care le manilestă această structură : ,,S. R. Cajal a 
făcut o descoperire din cele mai remarcabile, observând schimbările de 
formă ale reţelei neuro-fibrilelor ale celulelor şopârlei, după starea sa de 
activitate. Amorţeala provocată de frig provoacă strângerea neuro-fibrilelor, 
care se lipesc pentru a forma un număr mic de bande; sub aefiunea căldurii 
din contră, neurofibrilele sale se împrăştie, rejeaua lor devenind extrem de 
bogată şi extrem de delicată. Din punctul de vedere al structurii lor intime, 
posibilitatea remenierii refelei lor arată că ele trebuesc să fie formate din 
micele orientate, capabile de a se strânge, uni, desface şi risipi. 

Dimensiunile acestor granule sunt extrem de mici. Ele se cifrează în 
fracţiuni de miimi de milimetru: 0.1 0.01, adică în fracţiuni de micron. O solu-
Jiune de 1% albúmina conjine 20 000.033 000.000.000 de asemenea granule-
coloidale. Suprafaţa totală a granulelor conţinute într'un cm. cub este de 
60 m. cubi. 

3J Două forte sau curente intra-celulare conlucrează pentru degajarea 
acestor energii: un curent care apropie de celule substan|ele aduse din me
diul ambiant, altul care disociază şi eliberează energia lor latentă, înde-
părtându-le apoi. 



materialelor inerte introduse în organism. Intre dânsele micelele 
dispun de o mare forţă de coeziune sau afinitate fizică, fiecare dintre 
ele iiind atrasa şi menţinută la locul care trebue să-1 ocupe. „Acest 
loc este determinat continuu, spune Nageo t te 1 ) , de ansamblul inter-
acţ i i r i lcr care se exercita în celulă; dacă accidental au loc vreo 
ruptură sau fragmentare, reuniunea are loc imediat odată ce păr
ţile sunt apropiate, forţa de afinitate fizică de care dispun micelele 
una faţă de alta, fiind foarte mare". Aceasta reiese din multe expe-
ciente si cercetări, dar mai ales din următoarele observaţiuni cu 
acest caracter ale lui F. Dantee. 

Acesta secţionând cu scalpelul unei specii de infuzori Rhizo -

pozi, unele din pseudopodele lor protoplasmotice a avut prilejul să 
observe că părţile tăiate şi separate de restul corpului se sudau ime
diat cu pseudopodele în curs de creştere, dacă din întâmplare sau 
intenţionat experimentatorul le apropia după câtva timp de acestea 
din urmă. Sudura aceasta imediată a părţilor detaşate relevă, după 
cum remarcă Nageotte, tocmai acea forţă de atracţie şi afinitate 
fizică dintre micelele coloidale ale unei aceleiaşi structuri, amin
tite mai sus. 

Mişcările de care sunt animate aceste micele, mişcările bro-
viniene. cum li se mai zice după numele celui care le-a observat 
prima dată şi datorite însăşi mişcărilor moleculare ale lichidului pro-
toplasmic, imprimă celulei un echilibru foarte instabil, vizibil la mi
croscop, dacă celula este vie. Toate granulele coloidale la periferia 
lor sunt încărcate cu electricitate de acelaş semn, ceeace produce 
respingerea lor în caz de apropiere. Şocurile violente pot neu
traliza însă capacitatea electrică periferică a micelelor determi
nând fenomenul fuziunei, coagulării, sau floculaţiunii lor -Gradul de 
avansare al floculaţiunii elementelor celulare hotărăşte însăşi gra
dul de vitalitate al celulei, viaţa acesteia fiind condiţionată de miş
cările granulelor coloidale. Dacă acestea sunt coagulate, floculate-
adică transformate într'o masă viscoasă, mişcarea micelelor care 
asigură procesele interne si schimburile nutritive cu exteriorul de
vine imposibilă, celula trebuind să moară. Procesul floculaţiunii este 
acelaş la oricare nivel al vieţii. Procesul acesta de imobilizare ai 
coloizilor în cazul diferitelor maladii umane a fost observat la mi
croscop în celule prelevate din organele bolnave. S'a constatat că 
'gradul de coagulare al coloizilor indică întotdeauna gradul de în
tindere al boalei. Microbii prin tocsinele lor revărsate în organism în 
cantitate mea mare, pot paraliza activitatea proceselor vitale ale or
ganismului. Suspendarea acestora însemnează începutul acţiunii boa
lei. Procesele coloidale se pot observa şi la infuzori cu ajutorul 
microscopului, care măreşte considerabil refringenţa corpului lor. 

*) J. Nageotte, L'organisation de la matière dans ses rapports avee Ia 
vie, pag. 149. Paris, F. Alean, 1922. 



Reacţiunile de adaptare ale organismelor elementare, de care 
eie-am ocupat mai sus nu reprezintă ele mişcări isvorâte dintr'o pro
fundă spontaneitate organică în vederea conservării echilibrului co
loidal al sistemului lor celular, împotriva atingerilor vătămătoare» 
care ar ameninţa menţinerea si continuitatea sa biologică ? 

Protozoarele, celenteratele ca şi mai toate metazoarele culeg 
şi transmit organismului lor din realitatea înconjurătoare a mediu
lui de viată, numai energiile acelor excitatiuni care sunt compa
tibile cu conservarea echilibrului coloidal celular. Cauzele nega
tive ale vieţii sau cauzele care pot turbura echilibrul de forte ai 
corpului, echilibrul cel mai favorabil pentru menţinerea acesteia, 
«unt evitate reflex pe treptele inferioare ale vieţii, sau mai puţin 
inteligent pe ctle superioare. 

Cunoştinţa organismelor elementare, analizată mai sus pare 
sa nu fie decât această reacţiune defensivă organizată de celula vie 
prin anumite orientări, atitudini şi mişcări în vederea creaţiunii şi 
menţinerii conditiunilor celor mai optime pentru exerciţiul activită
ţilor sale vitale şi conservarea echilibrului său coloidal- Unei ase
menea finalităţi corespund tropismele şi tactismele pozitive sau ne
gative ale pro'sozoarelor, mişcările de retracţiune sau adaptare ai 

actiniilor, mişcările ritmice de apariţie si ascundere al diatomeelor 
în nisipul mărilor sau tuberaliiior la apropierea mării ca si nume
roasele şi curioasele acte de apărare ale animalelor inferioare ceva 
mai organizate 1 ) . 

%) Psihologia zoologică posedă astăzi un mare număr de fapte privitoa
re la formele de apărare ale acestor animale şi din care se poate 
induce un fel de conoştinfă confuză, reflexă a primejdiei sau mai bine zis 
anticiparea riscurilor acesteia prin reacţiunilc cele mai potrivite. Actiniile 
de exemplu, pentru ane referi tot la ele, la retragerea apelor mării în cazuri 
d î maree se închid pentru a evita organelor lor fragede, pierderea apei sau 
umidităţii necesare întreţinerii proceselor vitale, prin evaporare sub acţiunea 
soarelui. Actul acesta de apărare nu ştiu să-I facă însă şi actiniile tinere, 
care continuă să rămână întinse cu toată retragerea apelor. Interesante de 
menfionat sunt şi reactiunile crabilor. O speţă de crabi se apără în cazul de 
apucare al picioarelor prin aufotomizare reflexă, (secţionarea) acestora. 

O alta (Melia) proectează asupra duşmanului urmăritor filamente ur
zicătoare de actinie pe care le Jine între cleştete sale ca un fel de armă 
de apărare şi înspăimântătoare în acelaş timp O altă speţă se ascunde sub 
nisip sau se acoperă cu alge. La Tunioieri (Pirozomii şi Ascidiile), la insecte 
(coleopterele: Luciola italica, Pyrophorus noctilucus, Lamoyris Noctiluca, 
Photuris, etc ) , la unele specii de peşti (Maurolicus Melanocetus) la moluşte, 
ele. se pot observa alte mijloace de apărare prin reactiuni fotogene. Suni 
de amintit în special cazurile moluşlei cunoscută sub numele de Pholada 
dictilâ şi al alior gasteropode pe care nu le mai menţionăm. Pholada 
dactyla în cazul unei excitatiuni periferice puternice provocată de atacul 
vreunui duşman se apără prin secre{iuni luminoase şl expulzaren unui mu
cos luminos, care o face invizibilă acestuia. Caracatiţa se apără prin secre-

-liunea unei substanţe negre asemănătoare cernelei. Sepia deasemenl. 



Nevoia de conservare a vieţii impune însă vegetalelor şi ani 
maleior nu numai căutarea condiţiilor optime de existenţă, dar chiar 
conservarea acelor activităţi sau reacţiuni vitale care le garan
tează existenţa. De aici vin acele tendinţe imperioase spre repetiţia 
actelor vitale de nutriţie, respiraţie, somn, reproducere, căutare de 
lumină- etc. Memorie organică prin care se fixează în durată pro 
cesul de repetiţie al acestor acte ca si dinamismul lor funcţional 
apare în ultima analiză deasemenea un mijloc sigur pentru garau 
tarea echilibrului coloidai, despre care vorbeam mai sus. 

Cunoştinţa după cum vedem pe treptele inferioare ale vieţii 
nu îmbracă forme speculative de contemplaţie estetică, metafizică 
sau ştiinţifică asupra vieţii, naturii si manifestărilor lor. Infuzorii sau-
actiniile nu gândesc. In prezenta unor cauze cu tendinţe modifica
toare ale echilibrului lor coloidai ele manifestă numai mişcări de 
favorizare sau neutralizare a acţiunii acestor cauze. Caracterele 
cunoştinţei acesteia animale elementare nu convin ele oare şi cu 
speculativă, contemplativă sau reflexivă ' Un examen analitic af 
chestiunii ne va arăta netemeinicia şi unilateralitatea teoriilor care 
reduc cunoştinţa numai la funcţiile inteligentei sau intuiţiei pure. 

Conduitele reacţionale de mai sus, vizibile în viaţa unei amibe 
sau unei celenterate caracterizează şi activitatea organismului ome
nesc, considerată fie în obiectivările sale spaţiale, fie în procesele 
vitale, intime ale celulelor care-1 compun. în condiţiile complexe de 
viată ale mediului interior al corpului, celulele acestuia exteriori
zează aceleaşi relatiuni de apărare sau tolerantă fată de corpii antl-
-geni introduşi în organism. Ce sunt cazurile de îagocitoză lucoci-

lnseciele acceptând coleopterele dispun iarăşi de reacjiuni de apărare 
ta care recurg, când sunt încolţite de primejdie. Amintim înţepăturile albini-
ior şi lichidele urticante sau toxice cu care unele insecte îşi împroaşcă duş» 
manii. Formicidele se apără de pildă, prin secve{iuni de acid formic, iar 
cărăbuşii prin secretiuni de acid buritic, Alte insecte se apără prin 
simularea mor|ii şi imitarea mediului înconjurător, aşa cum fac coleopterele 
*ii fluturii de specia Phasmidelor, care realizează o astfel de rigidatate şi 
culoare a corpului, încât cu greu se mai deosebesc de befişoarele uscate, 
-risipite Ia întâmplare în mediul lor de viată. 

Asemenea reacjiuni de apărare prin homocromie cu mediul s'au con
statat şi la animalele mai organizate cum sunt peştii şi cameleonii. Acesta 

£ cazul peştelui cunoscut sub uumele de Rhomboidichtys Poclas. Cameleonii 
deasemenea pot realiza asemenea bromocromii cu mediulmuffumită deplasă
rii eromatoforilor (pigmenţi colorat ai pielei). 

Reactiunile de apărare ale acestor animale sunt indiciile cele mai si
gure de existenţa unei cunoştinţe diferenţiate la aceste animale inferioare. 
Să ne referim la cea mai tipică a crabului. 

Faptul că acest crab ştie folosi pentru circumstanţă actiniile, pe care 
le smulge dela locurile lor cu pensele sale, pentru a le aşeza apoi ca un 
fel de pavăză între el şi duşmanul urmăritor constitue pentru noi un indiciu 
că el are cunoştinţă că actiniile sunt animale temute din pricina înţepăturilor 
lor urzicătoare şi că prin urmare ele ar putea s ă i fie folositoare în apărarea 
sa. Această cunoştinţă se impune animalului prin însăşi împrejurările sale 
particulare de viată, prin însăşi experienţa sa şi a nenumăraţilor indivizi de 
aceiaş specie cara 1-au precedai. 



tară 1 ) , dacă nu ilustratiunea cea mai elocventă a acestor_ reae-
tiuni de apărare ale organismului? Ce sunt cazurile de anaîilaxie-
dacă nu dovada de anihilare sau reducere a capacităţii de apărare 
a organismului pentru o categorie de antigeni vătămători? Faimoasa 
criză hemcclasică descrisă de Widal şi Brissaud caracterizată prin 
scăderea presiunii arteriale, leucofemie şi tulburările coagulării sân
gelui, nu exprimă ea în cazurile de şocuri anaîilactice : colcido-
clasia, adică nimicirea echilibrului coloidal al sângelui 

Precipitarea elementelor coloidale ale celulelor, coagualrea şi 
paralizarea mişcărilor lor însemnează în mic moartea celulei sau 
în mare moartea corpului. 

Din viaţa de toate zilele ştim că sunt mai . multe persoane 
care în mod spontan, fără avizul medical se feresc ca să consume 
anumite alimente faţă de care au reacţiuni negative de evitare. Fie 
nu pot suferi de exemplu : oule, laptele, vinetele sau ciupercile, fra
gile sau căpşunile» piersicile, etc. Reacţiunile acestea negative nu 
exprimă dânsele un fel de cunoştinţă confuză de apărare a organis
mului fată de nişte corpuri străine, care i-ar putea primejdui exis
tenţa ? Printr'o speţă de sensibilitate biologică, celulele organismu
lui sau corpul întreg anticipează prin reacţiuni specifice, exteriori
zate uneori sub formă de desgust reflex, posibilitatea unei aseme
nea primejdii. 

Există prin urmare, la nivelul organismului, independent d e 
creer, posibilităţi de cunoaştere uimitoare, care vizează conserva
rea sa. Aceste posibilităţi revelă o anumită autonomie şi iniţiativă 
locală a organismului de a rezolva sau remedia singur procesele 
care-1 afectează, fără a mai interesa la asemenea reacţiuni şi siste
mul cerebro-spinal. Dacă însă el singur prin propriile sale forte v e 
getative nu poate ţine piept cauzelor nocive care-1 afectează în func
ţionarea sa, într'un asemenea caz el face apel la conştiinţă în v e 
derea apărării sale. Se poate admite prin urmare, în economia or
ganismului, existenţa unei descentralizări în ce priveşte funcţiu
nile sale de apărare- In condiţiunile normale de viaţă aceste reac
ţiuni locale de apărare se îndeplinesc automat, organic, ele trecând 
neobservate. In condiţiunile anormale dimpotrivă. Astfel norma des
centralizării funcţionale îşi găseşte pe scara biologică superioară o 
largă aplicare în vederea organizării reacţiunilor. 

J ) Funcfiunile globulelor leucocitare sunt dintre eele mai fundamen
tale mijloace de apărare ale orgenizmelor superioare. Cercetările mai noui 
au constatat in cazul de tratament al anumitor boale infeefioase prin medi
camente care distrug leucocitele, că regenerarea acestora este urmată în-
fodeaunn de însemnate şi profunde transformări psiho-fiziologice. Astfel boa-
lele sifilitice tratate prin arsertobenzoli, bizmut, etc. care distrug leucocHele 
şi aduc regenerarea lor, sunt urmate după această regenerare de ameliorarea 
stării generale şi dispariţia migrenelor, crizelor de epilepsie, etc. (cf. Piere 
Janet, Force el Faiblesse psychologique, pag. 323. Paris, Maloine, 1932).-



Activitatea autonomă a centrilor nervoşi, invizibilă în împre
jurările obişnuite ale vieţii se poate constata experimental şi di

rect în cazurile patologice. Unui copil născut fără creer, dacă Kse 
aplică un sistem dezagreabil pe suprafaţa corpului, el se comportă 
ca şi broasca decerebrată. El are reflexul de ducere al mâinii spre 
locul excitat pentru înlăturarea cauzei excitante. Copilul acesta de 
sigur nu este conştient de mişcarea sa (de altfel chiar copiii mici cu 
creerul intact nu sunt conştienţi de mişcările lo r ) : organismul său 
totuşi, chiar la acest nivel inferior de organizare nu posedă mai 
puţin sub formă de potentă obscură, latentă: capacitatea de a evita 
cauzele defavorabile prin mişcarea de ştergere a picăturii de acid 
acetic cu ajutorul piciorului opus sau cum se apără amiba prin re
tragerea pseudopodelor. 

Reactivitatea aceasta locală este cunoştinţa oricărei celule 
vitale, o cunoştinţă reflexă, organică care permite organismelor 

lipsite de sisteme nervoase corticale, procesele şi reacţiunile cele 
mai optime pentru menţinerea vieţii. 

Reflexele axonice (anti-dromice) reprezintă deasemenea o 
dovadă despre existenta acestei autonomii de apărare a organismu
lui prin propriile sale mijloace. La anumite animare sau insecte, 
cu atât mai mult la om, de oarece histología nervoasă o indică, s'a 
constatat că nervii periferici au capacitatea de a reacţiona local 
la anumiţi stimuli, fără a se mai transmite excitaţia spre ganglionii 
nervoşi înşiruiţi sub formă de lanţ. Bethe, de exemplu, supri
mând ganglionul sensibil de etapă dintre periferie şi ganglionii cen
trali ai insectei, a observat că aceasta continua să reacţioneze la 
excitaţiile mecanice. Reacţiunile aveau loc prin intermediul fibrelor 
hxonice ale nervului dintre care unele nu mai urcă spre masele 
ganglionare centrale, ci se îndreaptă spre periferia organelor mo
torii- Reflexele acestea dovedesc că organismele de nivel inferior 
sau superior pe scara biologică, înzestrate cu sistem nervos, ar con
serva posibilităţi şi modalităţi reactionale directe asemănătoare ace
lor ale protozoarelor şi celenteratelor. 

Un factor comun apropie prin urmare între ele organismele 
elementare si organismele cele niai complexe de structură. Un 
progres vizibil dela o treaptă biologică la alta leagă şi ierarhi
zează aceste conduite dela iufuzor la om sub forme variate şi me
canisme deosebite, primordial îndreptate însă toate spre acelaş 
scop: întreţinerea şi asigurarea actelor esenţiale ale vieţei. 

Naturalistul Cuenot ) , reîerindtr-se la activităţile animale 
adaptative sistematizează următorul tohlou de reacţiuni speci
fice ale organismului acestora, la acţiunea deosebiţilor excitanţi 
fcare-1 pot afecta. Astfel: 

J ) cf. Cuénot, Vadaptaţion . . . pag. 162-163 



La lumina puternică, ultravioletă el reacţionează prin pig
mentarea pielii. La frecăturile mecanice el reacţionează prin ca-
lozităţi. 

La acţiuni des repetate prin creşterea cantităţii de muncă şi 
mărirea dimensiunilor organelor care funcţionează. 

lia răniri şi mutilaţiuni prin reacţiuni de cicatrizare, hiper
trofie compensatoare şi regenerare. 

La o nouă alimentaţie prin producerea de diastrize adecuate 
digestiunii sale. 

La schimbările lente de temperatura, sărătură, presiune, etc. 
el reacţionează prin obişnuinţă, iar la introducerea de otrăvuri sau 
toxine în organism, în doze nemortale el reacţionează prin tole
ranţă (mitridatisaţiune) şi producere de anticorpi (imunitate). 

Care dintre aceste reacţiuni s'ar putea spune că nu convin si 
omului ? Ele sunt atât de generate, încât nu pot fi circumscrise la 
spete determinate' Ele sunt incluse sau se organizează spontan 
din însăşi structura materiei vii în vederea menţinerii si conservării 
sale. Ogranismul uman în special, fiind cel mai cunoscut de ştiinţă, 
se stie astăzi că dispune de posibilităţi de reactivitate la excitaţii 
care-1 afectează, mult mai diferenţiate şi mai nuanţate decât or
ganismul celorlalte animale. El dispune de modalităţi reacţionale 
diferenţiate — nu numai după natura sau structura excitanţilor, 
dar chiar după valoarea ritmului lor fizic. Reacţiunile noastre vi
zuale, olfactive, auditive, etc. se diferenţiază după însăşi lungimea 
de undă a vibraţiunilor luminoase, olfactive şi auditive care impre
sionează organele sensoriale respective. D-rul Alfred Martinet, 
un distins chimician francez semnalează în această privinţă exis
tenta unei tendinţe de concordanţă, de exemplu: între ritmurile 
olfactive de înaltă frecvenţă vibratorie şi reacţiunile sistemului 
nervos simpatic, de o parte, iar de alta între ritmurile olfactive de 
frecvenţă joasă şi reacţiunile sistemului nervos vag 1 ) . 

Astfel vibraţiunile olfactive de frecvenţă înaltă .datorite: ete
rului, amoniacului, vinului, trandafirului, cloroformului, etc. ar avea 
tendinţă să producă în organism o dinarnogeuie pozitivă de predo
minanţă simpaticotonică spre excitarea şi accelerarea ritmurilor 
ivitale, iar acele de tonalitate olfactivă joasă, datorite: moscului, 
chihlimbarului, ploşniţei, iodoformului, materiilor fetide etc. o dina-
mogenie negativă de predominanţă vagotonică spre depresiune, în
cetinirea ritmurilor vitale şi reflexele vomitive. 

Reactivitatea umană sc poate diferenţia şi garda deci, nu nu
mai după valorile intensitătei unui aceluias stimul, dar după însuşi 
structura materiei vii care poate fi mai mult sau mai puţin exci-

Alfred Martinet, Energétique clinique Physio-pathologie — Thérap
eutique, pag. 3S3-384 Paris. Masson et Cie, 1925. 



tantă sau depresivă prin acţiunea sa asupra organismului. D-rui 
Martinet a sistematizat şi clasificat într'un tablou foarte instructiv 
diferiţii excitanţi olfactivi, gustativi şi auditivi după gradul lor de 
frecvenţă vibratorie şi reacţiunile pe cari le determină în orga
nism. Acest tablou fiind de deosebită însemnătate pentru problema 
cercetată în acest capitol, îl vom reproduce în întregime în cele 
ce urmează : 

EXCITAŢIILE SENZORIALE 

Reacjiuni Olfactive Gustative Auditive 

Surescitante 
-f + + 

Excitante 

+ + 

Tonice 

+ 

Neutre 
0 

Sedative 

Eterul Pipăratele 
Nitratul de amil:Ardeiul 
lodură de etil Piperul roş 
Cloroformul 
Amoniacul 
Padina 
Acidul acetic 

Cuişoarele 
Scorţişoara 
Perele şi lămâ
ile dulci 
Livănţica 
Rosmarinul 
Garoafa 
Trandafirul 
Vinul de bună 
cal tate 

Cafeaua 
Tutunul 
Fumuisolaneelor 
Anasonul 
Menta 
Smirna, răşina 
mirositoare. 

Murăturile în oţet 
Muştarul 
Ghimberul 
Castraveţii mici în 

oţet. 

Acidicile 
Oţetul 
Vinurile acidulate 
Şampania 
Extrasele de carne 

Camforul 
Chihlimbarul 
cenuşiu 

Săratele 
Supa de carne 
Alimentele carnale 
Registrele sonore 
mijlocii 
Stiidiile 
Lămâile 

Zahărul 
Prăjiturile 
Patiseriile 
Oule 
Făinoasele, cerea
lele. 
Orezul 

Grăsimile 
Laptele 
Untul proaspăt 

Sgomotele violente şi dis
cordante de regist ascuţit. 
Muzica sgomotoasă, futu
ristă, sgomotele de sirenă. 
Ritmurile rapide şi tăiate 
(jaz-bandul). 
Timbrele sonore explozive 
(arămurile) 
Contrastele violente de in
tensitate, de ritm, de regi
stru. Disonanţele excesive. 

Ritmurile accelerate (mar
şurile militare). 
Registrele ascuţite. 
Timbrele sonore bogate a-
rămurite de rezonanţe ate
nuate, vioara) 
Contrastele de intensitate 
ritm, registru accentuate 

Ritmurile allegro cadenţa
te (ritmurile de dans) 
Timbrele muzicale atenuate 
(coardele). 
Intensităţile mijlocii. Con
trastele şi modulaţiile mo
derate, ampliludine mijlo
cie. 

Ritmurile incete şi puţin 
variate (legănătoare), 
Registrele mijlocii şi grave 

! 



Reacjiuni Olfactive Gustative Auditive 

Tămâia Untdelemnul 
Migdalele dulci 

Intensităţile sl»be. Varia 
ţiur ile de mică amplitudine" 

Depresive Mirosurile 
fetide 
Ploşniţa 
3astoreumul 
'substanţă secre-
ată de*castor) 
[odoiormul 
i 

Klimentele fade 
Uleiul de retină 
Grăsimile râncede 

Ritmurile lente contrasta
te de felul marşurilor fu
nebre. 
Registrele grave. Timbrele 
asurzitoare (Tobele aco
perite). 
Modulatiunile descendente. 
Efectele excitatiiior secun
dare şiepuizării secundare. 

Neplăcute 
(Socante) 

Putreziciunile 
Peştele, oule, ca
rnea, brânza pu 
irezite. 
Feiiditatea ex
cesivă. 
Bromul 
Elementele sca
poli ce şi materi
ile siercorate, 
excrementoase 

Alimentele intrate 
in putrefacţie 
Oule, peştele şi car
nea descompuse 

Disonantele excesive şi a 
proape întotdeauna efecte
le excitanţilor prelungitei 
excesive şi epuizării se
cundare. 

Din considerarea datelor acestui tablou se vede limpede că 
reactivitatea umană la exerciţiile senzoriale consemnat în rubricile 
sale este gradată în sensul unei dinamoeenii ooz im e şi negative sau 

este oscilantă între doi poli reactionali de semne contrare. In vede
rea menţinerii echilibrului său coloidai. organismul va evita pe 
cât se poate materiile sau cauzele producătoare de reacţiuni prea 
excitante sau prea depresive, reactiunile compatibile menţinerii 
sale fiind acele neutre, tonice si sedative. 

C O N S T . G E O R G I A D E 



T E O R I A S I S T E M E L O R PSIHO-FIZICE, E X P U S A IN 
H I P O T E Z A C A P U R I L O R S O M A T I C E NEOMOGENE 

Studiu în legătură cu formarea structurilor psihice în actul intuiţiei 
şi al învăţării 

Introducere 

Intr'o lucrare experimentală am arătat fazele de evoluţie, 
precum si condiţiile de progres, ale diferitelor probe. în actul în-
ivătării şi al exerciţiului. 1) Fiecare probă a fost variată în cons
trucţia, sau în prezentarea ei, de aşa natură, încât, prin exerci
tare, într'o formă proba să conducă la mai mult progres şi în alta 
la mai puţin. Activitatea în rezolvarea probelor este condusă la 
început, sub o tensiune de voinţă. într'o direcţie oarecare, impusă 
de anumite regule arbitrare; în faza ultimă a procesului de învă
ţare tensiunea dispare, iar organizarea activităţii are loc în mod au-
format. Acest fenomen se observă cu atât mai pronunţat, cu cât 
proba este mai mult exercitabilă, adică cu cât conduce la un pro
gres mai mare şi cu atât mai puţin, cu cât proba este mai puţin 
exercitabilă. 

Cercetarea amintită mai sus ne arată că între organizarea 
unei activităţi secundare, adică învăţate, ca de pildă: cititul, scrisul, 
etc. si organizarea unei apariţii sau activităţi primare, ca de pildă 
intuirea unei figuri, sau o activitate instinctivă, nu există o deose
bire esenţială. 

Scoală psihologică din Berlin (Gestalttheorie) a arătat însă 
Că organizarea apariţiilor primare, de pildă aceia a unei figuri, ar 
avea loc în câmpul somatic, fiind de natură fiziologică, iar nu feno
menală. Suntem aşadar îndreptăţiţi să credem că şi automatismul 
apariţiilor secundare, adică al activităţilor învăţate, se datoreşte 
deasemenea unui proces de organizare fiziologic, în câmpul soma-

J ) . G . Z A P A N , Uebbarkeit verschiedener Aufoaben. Ein Beilrag zur 
Psychologie der Lern • und Uebungsvorgănge, Psyhotechnische Zeitschrift, 
Heft 5 und 6, 1932. 



,tic. Vom vedea în cele următoare că cercetările experimentale spri
jină acest punct de vedere. 

Pornind dela hipoteza că oricărui îaot psihic fenomenal îi co
respunde, în sistemul nervos central un proces analog fiziologic, 
.adică de natură fizică, vom zice că : faptul îizîc fenomenaţ, dim
preună cu corelatul său fiziologic, formează un sistem psiho îizîc. 

Variaţia şi complexitatea faptelor psihice trăite reclamă o va
riaţie şi complexitate corespunzătoare a corelatelor lor fizice. De 
aceia este natural ca fenomenele fizice, care au loc în sistemul ner
vos central, să pară mai complexe decât fenomenele fizice ale na
turii anorganice. 

Desigur că nu ar trebui să pară deloc ciudat faptul că anu
mite fenomene fizice, care au loc în natura anorganică, să se în

tâlnească şi în procesele somatice. 
In aceiaş ordine de idei ne pare cu deosebire interesantă o a-

firmare a lui Koehler, făcută în expunerile sale asupra Filosofiei Na
turii 1 ) . Pornind dela hipoteza, pe care ştiinţa o impune din ce în ce 
mai necesară, că materia organică îşi trage origina din cea anor
ganică, pe calea evoluţiei, se conchide că. neexistând aşadar deose
bire esenţială între organic şi anorganic, ştiinţa fizicei, pe departe 
de a-şi fi ajuns apogeul, în urma ultimelor teorii, ca de pildă cea a 
relativităţii, îşi va putea găsi drumuri noui şi descoperiri de noi 
fenomene, legi, metode şi teorii, pornind, nu ca deobiceiu, dela ob
servarea şi cercetarea proceselor din natura zisă anorganică, ci 
mai curând a proceselor psiho-fizice din câmpul-somatic. Căci aceste 
procese fiind corelatele vieţii atât de bogate psihice fenomenale, 
închid în ele evoluţii şi complexităţi, pe cari noi nu le putem des
coperi uşor în natura organică, lipsindu-ne deocamdată cunoaş
terea direcţiei lor în natură şi lipsindu-ne totodată posibilitatea prin
derii si observării lor în timpul relativ scurt al observărilor o-
meneşti. 

Dimpotrivă, procesele fizice, corelate ale vieţii sufleteşti, fiind 
întovărăşite de date fenomenale, anumite direcţii şi particularităţi 
ale acestora ne pot fi aduse la cunoştinţă prin observarea sau ana
liza faptului psihic trăit. Altfel zis : din observarea unor particula
rităţi în fenomenal, vom conchide existenta unor date corespunză
toare si pentru corelatul psiho-fîzic. 

Astfel, pornind dela caracterul structural al fenomenelor psi-
l i c e trăite, în hipoteza}că, şi corelatul psihp-fizic ar trebui să aibă 
un caracter analog, Koehler a dovedit altădată, în adevăr, exis
tenta si în lumea fizică a structurilor, sau configuraţiilor, în sensul 
liîiitătii fenomenelor (de pildă a celor electrice, e t c ) , cu caracte
ristice, care nu pot fi derivate din însuşirile părţilor, precum şi 

1 ) . Prelegeri (inute l i Universitatea din Berlin, în anul 1933. 



-existenta atributelor structurilor, anaolage celor psihice fenome
nale: nesumabilitatea si transponibilitatea. 1) 

Totuşi psihologia ailându-se astăzi, ca ştiinţă, abia în faza 
începutului, credem că are nevoie deocamdată ea însăşi de con

cursul fizicei; căci se pare că multe particularităţi ale unor fapte 
osihice elementare trăite, neexplicate încă, îşi pot găsi explicarea în 
procesele analoage fizice, care au loc în câmpul somatic. Şi anume, 
dacă procesele psiho-fizice prezintă anumite particularităţi, ana
loage celor fenomenale, vom spune că apariţia particularităţilor în 
actul psihic trăit, se datoreşte şi se explică prin prezenţa aceleiaş 
mrticularităţi în corelatul fizic. 

Astfel cunoaştem cu toţii, de pildă deformările care au loc în 
asa numitele iluzii optice geometrice. Vom vedea, în cele urmă
toare că asemenea fenomene psihice elementare, precum şi altele, 
ea de pildă vederea spaţială, etc- ba chiar şi unele fenomene psihice 
superioare, ca de pildă actul învăţării şi al exerciţiului, se pot ex
plica pe baza unei singure hipoteze, a neomcgenitătiî câmpului so
matic, în care au loc procesele psiho-fizice respective. 

O atare hipoteză, a câmpurilor neomogene este bine cunoscută 
în fizică si aplicată în studiul fenomenelor, în deosebi de către teo
ria relativităţii: în psihologie ea nu s'a aplicat încă. 

KoeMer dovedeşte că în genere câmpul somatic şi în special 
sectorul optic este omogen, fără să arate însă prin aceasta imposi
bilitatea neomogenizării aceluiaş câmp, în condiţii SDeciale, ca cele 
ale.fenomenelor pe care le vom prezenta în studiul de faţă. Dovada 

pe care o aduce Koehler c'iispre omogenitatea sectorului optic 
es te următoarea : 2 ) Dacă, fără să schimbăm punctul de fixare, miş-
*căm o figură oarecare, de pildă un cerc, pe care l-am privit la în
ceput spre centrul lui, constatăm că figura, deşi deplasată către pe
riferie, îşi păstrează totuşi aceiaş formă fenomenală- Bineînţeles 
că la figurile care prezintă un sus si jos fenomenal, declasarea tre
buie făcută asa fel ca figura să nu se rotiască- Dacă sectorul optic 
a r fi un câmp neomogen, ar urma ca figura proiectată pe diferitele 
părţi ale retinei, să apară în aspecte fenomenale diferite. Faptul 
însă că ea rămâne aceias, dovedeşte omogenitatea sectorului optic, 
î n aceias sens pledează si faptul că figura îsi păstrează structura 
«Ptică în cazul măririi sau micşorării ei în o<ooortii definite. 

Dovada de mai sus, dată de Koehîer, priveşte omogenitatea 
•sectorului optic în secţiunea transversală, adică pe un plan perpen
dicular Pe direcţia de transmisiune a influxului nervos. Lucrurile 

•stau însă altfel dacă privim secţiunea longitudinală a aceluiaş sector. 
Astfel. P2 deoparte se ştie că potenţialul electric în sistemul nervos 

n, W . KOEHLER. Die physichen Gestelten, 1920. 
2 ) . W . KOEHLER. Op. cit. pag. 231. 



central este cu mult mai mare decât potenţialul luat la periferia 
simţurilor, de pildă pe retină, iar pe de altă parte se ştie că o ace-
ias imagine pe retină, adică a unui obiect la o distantă constantă de 

observator , ne poate da impresia fenomenală că obiectul' este mai 
mic sau mai mare duoă condiţiile mediului înconjurător. Astfel o-
biectul ne apare mai mic dacă îl privim, de pildă, printr'un tub, eli
minând prin aceasta tensiunea spaţială- Acest fapt ne conduce cu 
necesitate la hipoteza neomogenităjtii sectorului optic, în secţiune 
longitudinală. P e traiectul influxului nervos ar avea loc deformării 
in sensul micşorării sau măririi formei transmise, deformări cari nu 
pot fi preinuite altcum decât prin existenta unor diferente de den
sităţi sau tensiuni a câmpului somatic. 

Sunt însă şi cazuri speciale în care neomogenitatea sectoru
lui optic poate naşte şi pe direcţie transversală, ca de pildă 
în apariţia iluziilor optico-geometrice, pe care le vom vedea de. 
îndată. 

In cele următoare arătând necesitatea admiterii hipotezei neo-
mogenitătii si a relativităţii în procesele somatice, vom interpreta-
totodatăi pe baza acestei hipoteze, o serie de fenomene, neexpli-
« a t e încă mulţumitor în psihologie, ca: iluziile optico-geometrice, 
constanta psihică de mărime a obiectelor, vederea spaţială etc. pre
cum si fenomene psihice de altă natură, ca actul învăţării si al exer
ciţiului. Vom formula şi comenta apoi teoria sistemelor psiho-fizicer 
în hipoteza câmpurilor somatice neomogene, ca o extindere a unor 
teorii cunoscute în psihologie, indicând totodată şi câteva din po

sibilităţile ei de aplicare. 

Iluziile optico-geometrice 

In figura 1 cele două linii verticale şi paralele par deviate, 
•depărtându-se de centru, printr'o curbură vizibilă fenomenal, dal
l a r e nu există geometric, întrucât distanta între linii este peste 
tot aceiaş. 

înainte de a da interpretarea acestui fenomen, vom proceda 
la ilustrarea unui fenomen analog. Să presupunem că în locui 
figurii 1, am privi două linii paralele, trasate pe o placă metalică-

Desigur că cele două linii vo r fi văzute paralele. Să presupunem 
însă că încălzim cu o flacără placa metalică, între cele două linii 
paralele si anume către centrul plăcii, având grijă totodată să 
menţinem margínele plăcii la o temperatură scăzută. Placa dila-

«tându-se în regiunea centrului, distanta dintre cele două linii se
va mări. în această regiune, aşacă liniile- care erau paralele pe 
r>laca cu temperatura omogenă, se prezintă de astădată curbate, 
în regiunea centrului plăcii, dică ne dau o imagine perfect ana-
loagă celei din figura 1. Deformarea figurii depe placa meta l i c i 



este datorită aşadar procesului de neomogeneizare al plăcii, prin 
încălzire. 

Să revenim asupra fenomenului de iluzie optico-geometrică 
din fig. 1. Vom da iluziei de deformare o explicare analoagă. Cele 
două linii paralele sunt văzute în adevăr paralele de îndată ce am 
îndepărta depe foaia de hârtie figura în formă de stea. Adică: cele 
două linii geometric paralele, rămân si fenomenal paralele, dacă 

sunt proiectate pe un fond omogen. Observăm însă că steaua, 
care în figura noastră este suprapusă peste configuraţia celor două 

linii paralele, este o figură „neomogenă'', prezentând un centru si 
o serie de raze, de aşa natură încât fluxul nervos- care transmite 
această figură (stea), déla ratină la nivelul psiho-fizic. va prezenta-
de asemenea neomogenitate, pe secţiunea lui transversală; si 
anume densitatea influxului nervos va varia, în anumite proporţii. 

Fig. 1. 

dela centrul secţiunii transversale a influxului, către periferie 
In fig- 1 imaginea celor două linii paralele se suprapune-

ceste imaginea stelei. Conform legei energiei specifice a simţurilor-
influxul nervos al unui sector de simţuri dat, are o natură speci
fică si unitară. Deci imaginea celor două linii paralele va fi trans
misă, în sectorul optic, prinţi'un influx nervos neomogen — d -

.aceias natură cu a influxului corespunzător celor două linii — 
având centrul de neomogenitate în centrul figurii (stelei). O infltv 
-entare este deci posibilă, în sensul deformării celor două linii pa-



ralele, în raport cu centrul figurii. Imaginea fenomenală va apare 
de aceia deformată. Căci ea nu este corelatul direct al figurii geo 
metrice, proiectată din afară pe retină, ci corealtul figurii funcţio
nale, deformată, proiectată ca atare în nivelul psiho-fizic 0, prin 
influxul nervos. 

Aşadar iluzia optico-geometrică din fig. 1 nu este decât o 
deformare a figurii pe traiectul influxului nervos, cauzată de neo-
mogenitatea sectorului optic, neomogeniţate stârnită de figura 
,,stea" cu care liniile paralele intră în configuraţie. 

Hipoteza câmpurilor neomogene în procesele somatice, p e 
care o admitem în interpretarea iluziei ootico-geometrice din fig. 1» 
se aplică de asemenea si în interpretarea apariţiei celorlalte iluzii 
optico-geometirce. 

Să considerăm de pildă cunoscuta figură a lui Mueîler-Lyer 
(Fig. 2), în care segmentele a si b sunt geometric egale şi totuşi 
fenomenal segmentrrl b pare mai mare decât a-

Interpretarea acestei iluzii s'ar face în felul următor: influxuî 
nervos, pornind dela retină către nivelul psiho-fizic, ar prezenta pe-
traiectul lui, în secţiunea transversală, o condensare mai mare ivt 
portiuneajigurii în care se află segmentul b. Deformarea ar fi ana-
loagă aceleia pe care ar suferi-o segmentele a si b desenate pe o-
placă metalică, în supoziţia că am contracta placa în regiunea av 
prin coborîrea temperaturii si am dilata-o în regiunea b, prin r idi
carea temperaturii. 

Se pune însă întrebarea : dece în cazul segmentului a să 
avem o densitate mai mare a influxului nervos, decât Pentru s e g 
mentul b? 

Pentru a da un răspuns acestei chestiuni vom porni dela unr 
exemplu, tot de iluzie optico-geometrică, ajes asîfel încât să se 
Dună în evidentă o anumită caracterizare, care ar avea loc si în
fig, lui Mueller-Lyer. Să considerăm în acest scop două figuri de-
un acelas perimetru: una închisă, de pildă un cerc si alta des
chisă, de pildă segmentul de dreaptă corespunzător prin desfăşu
rarea cercului. (Fig. 3) . 

Observăm că perimetrul cercului pare fenomenal mai mic 
decât lungimea segmentului de dreaptă. Să interpretăm apariţia-
acestei iluzii. Privind cercul avem impresia că întreaga Iui supra
faţă se desprinde de fond; avem deasemenea impresia existentei 
unei tensiuni deosebite pe suprafaţa cercului. De aci conchidem căi 
in corelatul nsiho-fizic, coloana influxului nervos trebuie să pre
zinte o caracterizare analoagă, în sensul că porţiunea influxului-
nervos care transmite suprafaţa cercului, se deosibeste si ea prin-

*) Prin nivel psiho-fizic se înţeleg? acea regiune a sistemului nervos? 
central, în eare procesele lîziologice, care au lcc, conduc direct la corelate-
fenomenale. 



-tr'o tensiune sau densitate mai pronunţată, în raport cu porţiunea 
influxului nervos corespunzătoare suprafeţei din afara cercului-
A v e m adică aface cu un proces de condensare a coloanei influxu
lui nervos corespunzător suprafeţei cercului si de aceia perimetrul 
acestui cerc ne apare fenomenal mai mic decât desfăşurata lui. 

Procesul de deformare, în sensul micşorării cercului, este — 
oentru a reveni la exemplul intuitiv al plăcii metalice neomogene 

analog micşorării cercului desenat pe o placă metalică, pe care 
arn supune-o, în acea regiune, la o contractiune, printr'o scădere de 
temperatură-

Din cele de mai sus conchidem cu probabilitate că: la peri
metru geometric egal şi fond identic, o figură închisă, ca de pildă 
cercul, determină în influxul nervos o condensare sau densitate 
mai mare decât o figură deschisă. 

Să revenim acum la iluzia optieo-geometrică a Iul 
Miieller-Lyer. (Fig. 2). Figura corespunzătoare segmentului 
a fiind o figură închisă, iar cea corespunzătoare segmentului b 
fiind deschisă, înseamnă că în primul caz să avem o densitate mai 
mare a influxului nervos, în sectorul optic, decât în al doilea, deci 
fenomenal segmentul a să apară mai mic decât segmentul b. *) 

Interpretări analoage se pot da si celorlalte configuraţii, cu
noscute în psihologie sub numele de iluzii optico-geometrice. Bine
înţeles că fiecare figură prezintă particularităţi anumite, care tre
buiesc cercetate si puse în evidentă. 

Constanta psihică de mărime a obiectelor 

Un alt fenomen încă neexplicat în psihologie şi care com-
uortă după cum vom vedea, o interpretare pe baza hipotezei câmpu
rilor somatice neomogene, este următorul: Mărirea fenomenală a 
•obiectelor văzute în spaţiu, la diferite distante, nu variază propor
ţional cu mărimea imaginilor obiectului ne retină, ci este, în anu
mite limite, constantă. Astfel privind de exemplu o mână, odată la 
o distantă de 20 cm. de ochi şi apoi la o distanţă de 40 cm-, deşi 
ne retină s'a format a doua oară o imaeine de două ori mai mică 
decât prima oară, noi vedem totuşi mâna nu de două ori mai mică 
c i într'o mărime aproximativ egală cu cea dintâi. Acest fenomen 
se numeşte constanta de mărime a obiectelor văzute. 

Pentru explicarea constanţei de mărime, reamintim mai întâi 
că acest fenomen depinde de condiţiile mediului în care se află obiec
tul intuit. Astfel un obiect la o aceiaş distantă de abservator, adică 
prezentând o proiecţie constantă ne retină, se prezintă totuşi fenome-

1 ) De fapt fenomenu se verifică şi direct: privind figura avem în a-
dewăr impresia unei condensări in regiunea a şi a unei dilatări în regin-
•»ea b. 



nal mai mic, dacă îl privim printr'un tub. eliminând prin aceasta. în 
parte, acţiunea spaţiului înconjurător în actul intuirii. Fenomene ana-
loage se observă si în alte condiţii, ca de Pildă întuneric, etc. Se pune 
întrebarea: cum e posibil ca aceias imagine pe retină să conducă, în 
condiţii diferite, numai ale mediului înconjurător, la mărimi feno
menale diferite, ale obiectului intuit ? Interpretarea, care se caută 
să se dea de obiceiu acestui fapt, că corectarea sau variaţia de mă
rime s'ar datori unor factori pur psihici, este neadmisibilă. Căci 
Jdacă fenomenul s'ar datori în adevăr unor factori sau dispoziţii' 
Dshice, ar urma ca el să fie foarte variabil, după intensitatea si cu
loarea acelor factori sau dispoziţii. In realitate însă cercetările ex
perimentale de până acum au dovedit regularităţi definite, ana-
loage celor din fizicăi în prezentarea acestui fenomen, ca si a altor 
fenomene de intuire, aşa încât trebuie să admitem că organizarea 
lui nu poate fi de natură subiectivă, fenomenală, ci are la bază 
procese obiective fizicale. 

Acelaş obiect (a, b) luat la două distanţe diferite, ne dă aceiaş imagine 
în nivelul psiho-fizic, deşi proecţi le lui pe retină sunt diferite. 

Hipoteza câmpurilor somatice neomogene ne conduce către 
o nouă interpretare a fenomenului de constantă. Având două pro
iecţii diferite ne retină, una mai mare si alta mai mică, pentruca a-
cestea să ne dea obiecte de aceias mărime fenomenală' înseamnă câ 
una dintre projecţii, de pildă a doua, să-şi modifice mărimea, pe 
traiectul influxului nervos, de asa natură că în nivelul psiho-fizic. 
imaginea transmisă să apară identică cu cea precedentă. Condiţia 
ca în parcursul câmpului somatic o ima.eine dată să-şi modifice 
fnărimea iniţială, devenind mai mare sau mai mică, este ca in
fluxul nervos corespunzător să sufere o dilatare sau o contractiune 
ne parcursul lui, dela retină la nivelul psiho-fizic. în sens longitu
dinal, pornind dela o densitate mai mare. către o densitate mai 
mică şi invers- Facem adică hipoteza următoare, ilustrată în Fig. 
4; Cu cât un obiect este mai depărtat de observator, cu atât dife
renţa de densitate dintre zona receptivă (retina) si nivelul psiho.-

a b 

Fig. 4. 



fizic (scoarţa cerebrală) este mai mare, mergând dela densitate mai 
mare, către densitate mai mică, deci avem o creştere a figurii (li
nia b. punctată) si invers: pentru obiectele aoropiate influxul ner
v o s ar străbate un câmp neomogen, pornind dela densitate mai 
mică si mergând către o densitate mai mare, deci am avea o mic
şorare a figurii (linia a continuă). 

Se pune însă întrebarea: sunt posibile diferente de densi
tăţi sau tensiuni, oe traiectul influxului nervos, în sectorul unui or
gan de simţuri ? In adevăr cercetări experimentale fiziologice au 
dovedit că potenţialul electric este mai mare pe scoarţa cerebrală 
decât potenţialul luat la organele periferice ale simţurilor. 

Această diferenţă s'a arătat a fi cu atât mai mare, cu cât su
biectul se află într'o activitate care reclamă o tensiune psihică mai 
ridicată. De sigur că tensiunea. în cuprinsul sectorului unui simt a-
numit, este dată în tensiune specifică acelui organ de simţuri. Ori 
acestea dovedesc nu numai posibilitatea existentei câmpurilor so
matice neomogene, ci si a variaţiei coeficienţilor de neomogeni-
tate între tensiunea dela periferie si cea din sistemul nervos cen
tral, precum si posibilitatea de influenţare a câmpului somatic ne
omogen, asupra influxului nervos. Dacă însă diferentele de poten
ţial ar rămâne mereu aceleaşi, câmpul somatic s'ar comporta 
Quasi-omogen în transmiterea influxului nervos şi nu am avea 
aface cu deformări constatabile experimental, ca în cazul constau-
tei de mărime, sau a variaţiei mărimei fenomenale a aceluiaş obiect, 
în condiţii de mediu diferit 

Schimbările de tensiune în sectorul optic, care conduc la fe
nomenul constantei de mărime a obiectelor, sunt probabil urmă
toarele (Fig. 4 ) : 

1 ) Obiectele apropiate (a) nasc o tensiune centrală deosebită 
si Drin aceasta am avea o condensare a imaginei funcţionale trans
misă prin influxul nervos. Aceasta s'ar constata si pe cale empi
rică nrin faptul că obiectul apropiat se Drezintă mai „v iu" pentru 
subiect; copiii mici întind mâinile şi picioarele către el, pe când 
acelas obiect depărtat devine mai indiferent. 

2) Obiectele depărtate (b) ar prezenta dimpotrivă proprieta
tea de a da o tensiune mai mare. sau relativ mai mare. decât cele 
acropiate, în zona receptivă, adică oe retină. Această tensiune ar 
fi datorită tensiunei spaţiale- In adevăr se observă- fenomenal că 
în cazul obiectelor amoniate de ochiul observatorului, configuraţia 
celorlalte obiecte care formează „fondul" oare a avea o influentă 
mai slabă decât influenta configuraţiei spaţiale, determinată între 
observator si obiectul intuit, când acest obiect se află la o dis
tantă mai mare. 

S'ar putea ca ambele hipoteze 1) şi 2) , expuse mai sus, să 
aibă loc simultan în fenomenul constantei de mărime. Fenomenul 



poate fi totuşi explicat si pe baza numai a uneia din cele două hi— 
poteze 

Prima hipoteză se poate de altfel preta unei verificări fizio
logice. Ea s'ar face în felul următor: S'ar desface cutia craniană a 
unui animal, de pildă maimuţă şi s'ar determina potenţialul elec
tric, printr'un fir conductor aplicat pe centrul optic. S'ar prezenta 
apoi în fata maimuţei o grămadă de banane, pe care le-am apropia 
şi depărta, la diferite distante. Maimuţa va fixa cu privirea ba
nanele. Hipoteza formulată mai sus se va verifica sau nu, după 
cum potenţialul electric din centrul optic va varia sau nu. Şi anume 
va trebui ca potenţialul să crească în cazul când bananele se apro
pie de maimuţă şi să scadă când se depărtează. 

E probabil ca experimente analoage fiziologice să fie posi
bile si pentru verificarea celorlalte probleme tratate în studiul 

de fată. 

Vederea spaţială 

Fenomenul vederii spaţiale se atribuie de obiceiu pe seama 
suprapunerii celor două imagini necorespondente, formate pe re
tinele celor doi ochi. Putem totuşi vedea spaţial şi cu un singur 
ochi. 

Problema care se pune este următoarea: Cum se face că o 
imagine formată pe retina unui ochi, adică pe o suprafaţă, să con
ducă la o intuire spaţială? Sau: cum se poate ajunge la o a treia di
mensiune, de adâncime, pornind dela o suprafaţă plană? 

Şi această problemă, ca şi cele precedente, este privită încă-
drept enigmă în psihologie. Căci încercările de explicare, date 
până astăzi, fenomenului, au fost privite în cele din urmă insufici
ente, chiar de către autorii lor. 

Observăm că în cazul vederii spaţiale avem de asemenea 
aface cu un fenomen de deformare, pornind dela proiecţia figurit 
pe retină, care se transformă apoi într'o imagine spaţială. Dar 
după hipoteza noastră orice deformare în procesele psiho-fizice-
s'ar datori apariţiei unor câmpuri somatice r.eomogene. Această 
hipoteza ne conduce de îndată către o nouă interpretare a proble
mei vederii spaţiale-

Pornim dela un fenomen analoe, utilizând din nou exemplul 
plăcii metalice. Să oresupunem că o placă metalică plană este su~ 
misă- în diferite regiuni ale ei, unor dilatări puternice, iar în al te 
regiuni unor contracţiuni, prin încălzire sau răcire. Rezultatul va fi 
că placa metalică nu va mai prezenta aspectul iniţial al unei su
prafeţe plane, ci va arăta anumite ieşituri sau adâncituri; adică a-
mimite regiuni ale suprafeţei vor iesi din ,>Plan", variind într'o a ' 
treia dimensiune: adâncimea. Aşa dar pornind dela o suprafaţă 



plană, avem posibilitatea să realizăm o a treia dimensiune, pe calea, 
neomogeneizării acelei suprafeţe. 

Să revenim acum la problema vederii spaţiale. In supoziţia 
că un observator ar avea în fată un câmp perfect omogen, con
form hipotezei noastre, observatorul nu poate să aibă o intuire de 
adâncime. 

Realitatea ne arată că fenomenul merge în sensul indicat mai 
sus, căci în. adevăr impresia spaţială devine cu atât mai slabă, cu 
cât fondul devine mai puţin distinct, ca de pildă în cazul contururilor 
şterse, sau pe timp de ceată si alteori când fondul devine perfect 
omogen, impresia spaţială tinde să dispară cu totul, ca de pildă în 
întuneric-

O altă consecinţă a hipotezei noastre, după analogia fenome
nului depe placa metalică, ar fi că două regiuni de intensităţi deo
sebite, pe un fond omogen, trebuiesc să se prezinte în adâncimi 
deosebite. Şi acest fapt se verifică în adevăr si în cazul intuiţiilor 
optice: două suprafeţe depe acelaş plan, de aceias mărime, lumi
nate cu intensităţi diferite, sunt văzute în întuneric de observator 
» e planuri diferite si anume suprafaţa mai puterne lumnată este 
văzută mai aproape decât cea luminată mai slab. 

Vederea în adâncime se interpretează în felul următor; Fi
gura unui corp spaţial, din afară, proiectată pe retină, determină 
un câmp neomegen, în sensul că anumite părţi ale ei prezintă ten
siuni sau densităţi diferite- Influxul nervos, care transmite figura 
Dî'oiectată oe retină, este de asemenea neomogen, de asa natură că 
ajungând în nivelul psiho-fizic. prezintă o imagine funcţională nu 
olană, ca acea depe retină, ci spaţială, analoagă suprfetei plăcii 
metalice supusă în anumite regiuni la tensiuni diferite. Adică, după 
hipoteza noastră, influxul nervos ar suferi dilatări sau comprimări 
oe direcţia lui longitudinală, în regiunile corespunzătoare tensiuni

lor diferite ale figurii depe retină. 
In cazul vederii cu doi ochi impresia de adâncme se accen-

tuiază. Cauza stă în procesul de neomogenizare puternică la care 
sunt supuse imaginile neidentice ale celor doi ochi, pentru a se 
contopi într'o singură imagină clară. 

Actul învăţării 

Vom trata chestiunea pornind deia fenomene care stau în 
legătură cu cele precedente. 

Se ştie că prin învăţare, adică pe calea unei tensiuni de 
voinţă, îndreptată într'o anumită direcţie si repetată, putem eli
mina deformările care au loc în apariţia numitelor iluzii optico-
geometr ice 1 ) . Adică putem învăţa să vedem, de pildă, că în II-

») W . KOEHLER, Psyhologische Probleme. Berlin,- 1933 pag. 60. 



gura lui MuUer-Lyer cele două segmente de dreaptă sunt egale, sau 
de pildă să vedem că în iluzia optică-geometrică a lui Zollner 

liniile devin fenomenal paralele, s. a. m- d. 
Nu înseamnă însă de aci că apariţia iluziilor optico-geo-

metrice s'ar datori pur si simplu unei erori de apreciere, sau 
altui factor fenomenal, fără să aibă un substrat real fizical, după 
cum cred unii cercetători, ci înseamnă că prin actul învăţării pu
tem realiza un efect contrar celui care stă la baza iluziilor optico-
ceometrice. adică un efect de deformare, într'un sens voit, care 
reclamă. în corelatul psihico-fizic corespunzător, formarea unui 
câmp neomogen anumit. 

Dovada că în adevăr asa numitele iluzii optico-geometnee 
sunt apariţii primare si că eliminarea lor prin actul învăţării este 
un fenomen secundar, care nu constă numai într'o simplă elimi
nare „fenomenală", ci are un substrat real fizical, se poate face 
pornind dela un experiment invers celui al eliminării iluziilor. Fi
gura 5 ne prezintă două linii neparalele, pe un fond omogen. Pu
nem întrebarea: putem ajunge, prin actul învăţării, să vedem 
aceste linii drept paralele? Adică: se poate realiza, prin actul în
văţării, o deformare a figurii, asa fel încât cele două linii nepara
lele să devină paralele? 

In acest scop am orânduit si condus următorul experiment: 
Figura 5 se află desenată pe hârtie albă, într'o mapă (dosar) de 
culoare roşie. Persoanele de experimentare vedeau mai întâi mapa 
si apoi prin deschiderea ei, vedeau figura. Am dat instrucţiunea ca 
Dersoanele de experimentare să f i leze punctul dela mijlocul figu
rii si să caute apoi să „aducă' paralele cel două linii, care în rea
litate se văd că sunt neparalele. Experimentul a durat circa 3 
luni, cu exerciţii zilnice. Au exercitat 6 persoane, dintre care 5 
studenţi, precum si autorul acestor rânduri. In cursul experimen
tului s'a observat comportarea persoanelor de experimentare şl 
s'au notat auto-observatiile. La începutul exerciţiului se remarcă 
o crispare pe fata persoanei de experimentare, care trădează o 
stare de tensiune psihică, ridicată- Persoana de experimentare pri
veşte punctul din centrul figurii şi caută să modifice ceva în con
figuraţia celor două linii, pentru a le aduce în stare de paralelism. 
Pentru aceasta ar avea două posibilităţi: prima, obiectivă, să în
tindă hârtia în partea de jos a figurii, dacă hârtia ar fi elastică, 
pentru ca să depărteze liniile în această parte, respectiv să con
denseze hârtia în partea de sus a figurii; dar cum se cere să aducă 
liniile paralele fără să schimbe ceva în afară, persoana de expe
rimentare încearcă de aceia o altă modalitate si anume caută doar 
subiectiv, prin puterea de voinţă, să apropie liniile în partea de 
sus a figurii, sau să le depărteze în oartea de jos, sau ambele lu
cruri în acelas timp. In felul acesta liniile tind să apară fenomenal 



paralele, tot asa cum ar apare dcă am condensa hârtia în partea 
de sus a fieurii, sau am întinde-o în partea de jos. 

După mai multe repetiri persoanele de experimentare reuşesc 
în adevăr să vadă. pentru scurt timp, că cele două linii ar fi pa
ralele. In cursul repetirilor următoare fenomenul se prezintă dm 
ce în ce mai frecvent si mai lesnicios, nentru ca auoi, după circa 
3 luni de exerciţiu, cele două linii să apară imediat paralele, fără 
să mai fie necesară tensiunea de voinţă iniţială, care a scăzut 
treptat în cursul exerciţiului. Experimentul a avut Ioc după cum 
s'a spus, privind cele două linii neparalele, dupăce s'a deschis mai 
întâi mapa în care se afla figura. 

După trei luni de experimentare, când învăţarea si exerci-

Fig. 5 Fig. 6 
Cele două linii neparalele din Fig. 5 tind să devină paralele, in Fig. 6, 

prin iluzia optico-geometrică a lut ZOLLNER. 

tarea de a vedea linii paralele a intrat într'un stadiu înaintat, adică 
apariţia liniilor paralele avea loc automat, fără necesitatea unei 
tensiuni speciale de voinţă, din partea persoanelor de experimen
tare, s'a făcut următorul nou experiment-:. .S'au prezentat aceloraşi 
persoane, diferite figuri geometrice, una după alta, între care se 
afla şi figura reprezentând cele două linii neparalele. In noul ex-
oeriment liniile neparalele, n'au mai fost văzute paralele de către 
persoanele de experimentare care Ie exercitaseră şi le văzuseră 
ca atare. în cadrul experimentului cu mapa roşie, ci au fost văzute 
de astă dată în adevăr neparalele. Actul învăţării n'a mai avut 
asa dar un efect automat imediat; totuşi după câteva clipe persoa-



nele de exnerimentare au avut din nou apariţia a două linii pa
ralele. 

Vom da următoarelea interpretare fenomenelor de mai sus : 
Procesul de învăţare. în cazul liniilor neparalele, care trebuiesc 
văzute paralele, este un proces de deformare a unei configuraţii 
date si ca atare analog cu procesele de deformare obţinute cu a-
paritiile iluziilor optico-geometrice. Că lucrurile stau asa ne-o do
vedeşte si faptul că putem obţine paralelitate, pentru liniile nepa
ralele date. nu numai prin actul învăţării, ci printr'un act de defor
mare a unei iluzii optico-geometrice. Fig. 6 fie arată că cele două 
linii neparalele date în Fig. 5 devin, sau tind să devină fenomenal 
paralele, de îndată ce întregim, în sens potrivit, segmentele nece
sare pentru a obţine cunoscuta iluzie optico-geometrică a lui 
Zolîner. 

Suntem conduşi către hipoteza că, pe calea tensiunei de vo
inţă, pentru a obţine configuraţia optică într'un sens anumit, au loc 
în câmpul somatic, anumite modificări asupra proceselor psiho-
fizice. în sensul condensării, respectiv diluării acestor procese, 
sau a câmpului somatic. Deosebirea între câmpurile neomogene 
care au loc în cazul iluziilor optico-geometrice si cele rezultate în 
cazul învăţării figurii cu linii neparalele, ar fi doar aceia că în pri
mul caz câmpurile neomogene au apariţie primară, fiind stârnite 
automat, de către configuraţia (iluzia optică-geometrică) dată, pe 
când în cazul al doilea apariţia câmpurilor neomogene este secun
dară, ele formându-se treptat, sub influenta tensiunei de voinţă, 
care tinde de a schimba într'un anumit sens apariţia optică dată. 
Menţionăm totuşi că în faza ultimă a actului Jnvătării apariţia li
niilor „paralele" are loc de asemenea automat, fără să mai fie ne
cesară tensiunea de voinţă, adică ea are loc într'un mod analog 
apariţiei deformărilor în iluziile optico-geometrice. Deci între apa
riţiile realizate prin actul învăţării si cele ale intuiţiei, în cazurile 
considerate de noi, nu găsim o deosebire esenţială, din punctul de 
vedere al automatismului. Sunt totuşi unele deosebiri şi anume: 
Automatismul actelor învăţate se poate pierde Prin neexercitarea 
lor. O altă deosebire este următoarea: în al doilea experiment 
descris mai sus —• în care figura reprezentând liniile neparalele a 
fost arătată persoanelor de experimentare, în cadul prezentării 
mai multor figuri geometrice, deci în alte condiţii decât cele în 
care s'a prezentat învăţarea liniilor „paralele" am cons
tatat că efectul învăţării nu s'a manifestat de îndată auto
mat: persoanele de experimentare au văzut la început linii nepa
ralele si abia apoi liniile în sensul învăţat, adică paralele. Interpre
tarea este următoarea : In experimentul II (prezentarea liniilor ne-
Daralele în cadrul altor figuri geometrice) figura a fost văzută Ia 
început m configuraţia ei naturală, adică cele două linii au apărut 



iieparalele, desi persoanele de experimentare învăţaseră să vadă 
aceleaşi linii, paralele. Acest lucru pler>°ză împotriva teoriei prb-
ductitinii, după cate intuiţiile, de pildă ceje optice, ar ti un nrodus 
al datelor obiective geometrice si al unui factor psihic anumit ca: 
atenţia (Q. E. Mueller), sentimentul (Rignano), intelectul (Benussr 
Janet), etc. Dacă teoria producţiunii ar sta în adevăr de acord cu 
realitatea, atunci ar fi trebuit ca cele două linii neparalele să fi 
fost văzute paralele în experimentul I I , căci persoanele de experi
mentare exercitaseră să vadă aceste linii paralele si reuşiseră în 
adevăr. După teoria producţiunii este neexplicabil însă că actul 
învăţării, care constă dintr'un product al unei organizări ,.geome
trice" — şi un act psihic (atenţie, setnimnet, intelect), să cedeze 
organizării primare, adică figura să anară tot asa caşicum actul 
învăţării sau surplusul de „product'" n'ar fi avut loc. 

Explicarea fenomenelor de mai sus trebuie sprijinită pe hi-
ooteza. din ce în ce mai necesară, că organizarea primară a unei 
apariţii optice are loc în sectorul optic, fiind aşadar de natură fi
ziologică, fără trebuinţa vre-unui factor psihic. In experimentul I I 
a intrat în concurentă apariţia primară a figurii (intuirea propriu 
zisă, pe bază de organizare fiziologică în câmpul somatic), cu 
apariţia ei secunadră (apariţia pe baza învăţării). Am văzut că şi 
apariţia secundară are caracter automat. Motivul pentru care acest 
caracter nu s'a manifestat din primul moment este următorul: In 
cazul experimentului I persoanele de experimentare erau pregă
tite asupra apariţiei figurii, prin vederea si deschiderea manei ro
şii, în care se aflau desenate cele două linii neparalele; această 
pregătire însemna pregătirea câmpului somatic necesar organi
zării apariţiei, în sensul învăţat, adică linii paralele. In cazul expe
rimentului II pregătirea n*a mai avut l oc întrucât figura, repre
zentând cele două linii neparalele, a fost arătată ocazional, printre 
alte figuri geometrice, asacă organizarea apariţiei a avut loc inde
pendent de direcţia realizată prin actul Învăţării. *) De îndată însă 
ce persoanele de experimentare au recunoscut figura învăţată, în 
experimentul I, pregătirea câmpului somatic, în vederea experi
mentului respectiv, s'a realizat automat, asacă liniile din nepara
lele au apărut paralele. 

Suntem aşadar conduşi să admitem hipoteza că în actul în
văţării, descris mai sus, s'a pregătit un câmp somatic neomogen, 
cu tendinţa de a organiza într'un anumit sens impus la început de 
voinţă, apariţia figurii date. In ultima fază a învăţării, organizarea 

*) Fenomene analoage au fost arătate de către Lemin şi Gottschaldt. 
A se vedea: L?win, Das Problem der Willensmessung uud das Grundge 
setz der Assoziation. Psychologische Forschung, Bd. I, II 1922: Gottschaldt 
Ueber den Einfluss dar Erfahrung auf die Wahrnehmung von Figuren. Psychol 
ForschBd. XII, 1929. 



are loc în mod automat, fără mijlocirea tensjunei de voinţă- Pentru 
aceasta este necesară însă pregătirea câmpului somatic respectiv. 
Această pregătire se face deasemenea în mod automat, sau în mo
mentul prezentării figurii, ca în cazul experimentului I, când per
soana de experimentare deschide mapa roşie, sau câteva clipe 
după prezentarea figurii, ca în cazul experimetului I I . învăţată. 
Deci în actul învăţării se automatizează nu numai apariţia figurii 
învăţate, ci si organizarea câmpului somatic respectiv. 

Analog se întâmplă si în cazul celorlalte probe, care nu au o 
organizare naturală, cum ar fi apariţia uţiei figuri, sau o activitate 
instinctivă, ci îşi au puncte de plecare, arbtrare, ca de Pildă scrisul 
sau cititul. 

Observăm că în fazele de învăţare şi exercitare ale unei 
probe, distingem activităţi esenţial diferite. în structura lor. Curba 
de exerciţiu a scrisului la maşină, pe care grafic o reprezentăm 
de obiceiu printr'o linie continuă, este determinată în prima fază, 
de o activitate, scrisul literă după literă, total diferită de activita
tea de mai |ârziu< în care subiectul nu mai scrie litere, ci fraze-*) 

Faza ultimă, de apariţie impusă obiectiv, a activităţii, în pro
cesul de învăţare si exercitare, înseamnă faza de apariţie a struc
turilor secundare, a căror ore-anizare este analoagă cu aceia a 
structurilor primare, adică poate fi independentă de factorii feno
menali, ca tensiunea de voinţă, etc- si se datorete unor procese 
de natură fiziologică. 

învăţare şi exercitare. Odată cu apariţiile secundare vom 
spune că procesul de învăţare propriu zisă s'a terminat. Subiectul 
va putea, de acum încolo, să-şi perfecţioneze activitatea, obţinând 
siguranţă, precizie sau iuţeală mai mare de executare. însă nu va 
mai interveni vre-o schimbare esenţială. Efectul care va urma, pe 
calea repetirilor, cu intenţia subiectului de a se perfecţiona, după 
apariţia secundară, este exerciţiul propriu zis. Observăm însă ca 
si în cadrul unei faze, de pildă în cazul scrisului la maşină, în faza 
scrisului literă cu literă, putem considera drept exerciţiu perfecţio
narea realizată pe calea repetirilor... Până la apariţia unei noui faze-
Vom spune că procesul de învăţare priveşte apariţia fazelor de 
evoluţie, adică structura probei, iar exerciţiul priveşte perfecţio
narea, adică întărirea acestei structuri. Aşadar: învăţare înseamnă 
formarea unei structuri, exerciţiul înseamnă o întărire struc
turală. 2 ) . ' 

'Ofîdecâteori organizarea unei apariţii, cu caracter impus 
obiectiv nu este posibilă, vom spune că învăţarea nu este posibilă. 
De exemplu : proba găsirii numerilor (Suchprobe), sau proba deter-

') G. Z A P A N . Op. cit. 
2 ) Anaiof hrKOFEKA-, DieGmndtegenderpsyehischeftEnlv4ckUHig r1925 



minării pătratelor (Feldprobe) cu coordonate variabile; la cititul 
si la scrisul texetelor fără sens, apariţiile cu caracter obiectiv nu 
sunt posibile decât asupra literilor, sau cel mult asuora silabelor. 1)-

Sunt însă şi probe, care pot fi cuprinse dintr'o privire, ca 
cele de inteligentă. în special în sensul celor întrebuinţate de 

Koeh le r 2 ) , a căror soluţionare poate avea loc şi fără repetiri. O 
deosebire esenţială între acestea si cele prceedente nu există to
tuşi: doar că aci învăţarea are loc odată cu apariţia unei singure 
îaze, pe când dincolo învăţarea are loc treptat, în măsura apari
ţiei fazelor succesive, cu structuri diferite ale probei. 

înainte de a trece la arătarea diferitelor structuri posibile, 
nrimare si secundare. în legătură cu problema intuiţiei, precum sl 
cu aceia a învăţării, vom trata teoria generală a acestor fenomene, 
în legătură cu unele teorii cunoscute în psihologie. 

Formarea structurilor psihice în actul intuiţiei si al învăţării 

Prin structuri psihice vom înţelege acele apariţii sau activi
tăţi, care prezintă, mai mult sau mai puţin, un caracter impus 
obiectiv. 

Se ştie că după structurişti (Vertheimer., Koehler, KoffkaJ, 
structurile primare sau naturale sunt organizate de procese fizio
logice si sunt aşadar mai mult sau mai puţin independente de con
diţiile fenomenale. Câmpul somatic, în care are loc organizarea a-
cestor apariţii este în genere un câmp omogen, în secţiunea trans
versală a influxului nervos si foarte probabil neomogen în secţiu
nea longitudinală. In capitolele privitoare la fenomenele de iluzii 
optico-geometrice, constanţă de mărime, vederea spaţială, etc. am 
arătat necesitatea admiterii, în organizarea apariţiilor intuiţilor, a 
hipotezii neomogenitătii, în anumite direcţii a câmpului somatic 

Am arătat de asemenea necesitatea admiterei hipotezei câm
purilor somatice neomogene în interpretarea cazului special de în
văţare, în care persoanele de experimentare trebuiau să vadă pa
ralele două linii care în realitate nu erau perfect paralele. 

Să trecem acum la interpretarea în genere a actului învăţării, 
adică a formării structurilor secundare. Pentru a răspunde ches-
tiunei, vom privi mai întâi punctele de plecare si sosire ale acestui 
proces. Iniţial avem aface cu o activitate care trebuie realizată 
după anumite regule arbitrare, (de pildă scrisul la maşină): rezol
varea se face datorită voinţii, gândirii şi activităţei subiectului. 
Punctul final, în procesul de învăţare si exerciţiu este reprezentat, 

») G. Z A P A N , Op. cit. 
2 ) KOEHLER, Intelligenzprufungen an Menschenaifen, 1921. 



Drin realizarea apariţiilor sau activităţilor secundare, prezentând 
caracter obiectiv impus. 

Punctul de plecare al fenomenului învăţării face parte mai 
mult din domeniul psihologiei voinţei si activitătei. iar cel final 
maî mult din domeniul psihologiei configuraţiilor cu organizare 
objectiva. In legătură cu primul punct considerăm teoria lui Lewîn, 
privitoare la sistemele de tensiuni psihice, raportate activităţ i lor 1 ) ; 
în legătură cu al doilea punct considerăm teoria configuraţiei (Qes-
talttheorie a lui Wertheimer 2), Koehler 3), şi Kofîka 4). 

Se ştie că teoria lui Lewin priveşte mai mult latura dinamică 
fenomenală a structurilor, iar cea a lui Wertheimer, Koehler şi 
Koffka mai mult cea fiziologică. Deşi ambele teorii se raportă unui 
aceluias domeniu al structurilor si au născut ca reactiuni în contra 
vechei psihologii asociationiste, din cercetările realizate până as
tăzi se vede că ele merg paralel, fără să se contrazică, dar totuşi 
si fără puncte evidente de trecere, delà una la alta. 

Fig. 7 

In cele ce urmează încercând explicarea proceselor de învă
ţare si exerciţiu, prin formularea unei teorii a formării apariţiilor 
secunadre, vom vedea că cele două direcţii amintite nu sunt decât 
două aspecte ale unuia şi aceluiaş proces de „organizare' ' si anu
me, un aspect fenomenologic mai vizibil în punctul de plecare şi 
altul fiziologic în cel de sosire, al evoluţiei în procesul de dobân
dire al activităţilor. 

Conform tezei paralelismului concret (Koehler) oricărui fac
tum fenomenologic îi corespunde, în nivelul psiho-fizic, un corelat' 
fiziologic si viceversa. In speţă, unei tensiuni psihice, dată de o 
anumită atitudine (Einstellung) îi va corespunde de asemenea 
dreot corelat fiziologic o direcţie anumită în procesele somatice-

De pildă apariţia perechilor de linii, în figura 7, se datoteşte 
după Koehler nu unui proces de formaţie în fenomenal după cum 
ar susţine reprezentanţii teoriei productiunii, ci unor procese fizi-

>) K. LEWIN, Vorsalz, Wille und Bedürfnis, 1927 
2 ) M. WERTHEIMER, Drei Abhandlungen zur Gestalitheorie, 1925 
3) W . KOEHLER, Die physischen Gestalten, 1920 
*) K, ţCOFFKA, Beiträge zur Gesialtpsychologie,. 1923 M 



cale. care au loc în sectorul optic si de aceia apariţia perechilor 
de linii are caracter primar, impus obiectiv, fiind adică indepen-
tă de voinţa si atitudinea subiectului. . 

Pe de altă parte noi avem posibilitatea să ,<vedem" perechi 
de linii si într'o figură în care liniile sunt egal depărtate între ele 
(Fig. 8). Şi anume pe cale de voinţă şi atitudine specială se poate 
provoca o influenţă, în fenomenal, între liniile (1,2), (3, 4), (5, 6 ) . 
Acestei influenţe fenomenale îi corespunde un corelat fiziologic: 
în chinul acesta se realizează tensiuni, sau influente fizicale în ca
drul configuraţiei date, care conduc chiar dela început nu numai 
la o impresie subiectivă a prezenţei unor perechi de linii, ci si la o 
oarecare aparentă obiectivă. 

Acest caracter al fenomenului, de a se impune obiectiv, se 
întăreşte însă pe calea repetării probei, sub condiţia persistenţei 
si a atitudinei subiectului. Cercetările experimentale speciale ce 
am tăcut în acest sens, ne-au arătat că, în cele din urmă, după un 

Fig. 8. 

număr mare de repetiri (circa. 500), 5 persoane de experimentare, 
care au exercitat proba, se pronunţă unanim în sensul că apariţia 
de perechi de linii, pe Fig. 8 — unde liniile sunt în realitate egal de-
pâtraie între ele - - are loc în mod automat, adică cu acelaş carac
ter obiectiv cu care perechile de linii apar primar pe Fig. 7, unde 
liniile sunt două câte două apropiate. 

Acelaş experiment a condus însă si la observaţia ciudată că 
distanţele între liniile, care formau perechi (1,2), (3,4), (5,6) au de
venit, prin învăţare, mai mici decât distantele între liniile nepe-
rechi: (2,3), (4,5). A v e m aşa dar şi în acest caz aface cu un feno
men de deformare, analog celor tratate mai sus. 

Vom interpreta în felul următor dinamica apariţiilor secun
dare, în procesul învăţării: Energia de voinţă a subiectului, direc-
tionată către scopul de a dobândi activitatea, sau de a rezolva 
proba dată, dă naştere unui sistem psihic în tensiune (Lewin) . 
Această tensiune fiind provocată de actul voinţei, îsi are aşadar 
origine fenomenală. Tensiunei în fenomenal îi corespunde însă un 



corelat fiziologic (KoeWer/. Acest corelat este de natură func
ţională si se manifestă nu ca o urmă asuDra unor celule sau ele
mente date, ci ca direcţie de formare a unor structuri fizicale; el 
Poate da, la rândul lui, din nou corelate fenomenale. 

Apariţiile secundare, pot avea caracter obiectiv puternic 
arunci când ele se sprijină şi pe un proces de organizare naturală, 
adică atunci când în afara unui factor subiectiv arbitrar, sunt în
lesnite şi de apariţia simultană a unor configuraţii obiective. 

Apariţiile primare nu pot fi „uitate"' ca şi cele secundare, 
pentrucă ele nu sunt învăţate, ci sunt date ca atare. 

Totuşi după cum am văzut şi activităţile secundare, reprezen
tând direcţii speciale, arbitrare, au de asemenea apariţie impusă 
obiectivă, asa că din punctul de vedere al oreanizăiri lor nu se de
osebesc de cele primare. 

Despre relativitatea sistemelor ipsiho-îizice 

Pentru explicarea apariţiei impus obiective a unei activităţi 
arb'tiare, dobândite pe calea procesului de învăţare si exerciţiu, 
facem hipoteza că în sistemul fizical somatic_ar acţiona anumite 
forte realizând în cadrul sistemului un câmp heterogen, care să ac
ţioneze în sensul unei deformări. Aceste forte rămân deobiceiu ne
cunoscute subiectului, întrucât numai efectul lor şi nu ele însăşi, 
apare în nivelul psiho-fizic. Astfel utilizând ultimul exemplu citat 
mai sus (Fig. 8), vom spune că tensiunea fenomenală, adică voită, 
pcafe lucra asupra sistemului fizical somatic, pentru a ne face să 
vedem perechi de linii, în loc de linii egal depărtate între ele, asa 
cum acestea sunt date în realitate. Fenomenul acesta repetat, ia 
rnai târziu caracter de apariţie impusă obiectiv, adică are loc fără 
voinţa şi atitudinea subiectului si se manifestă printr'o deformare 
în câmpul optic: subiectul are apariţia unor perechi de linii apro- ' 
piate si nu linii egal depărtate între ele. 

P e acelaş principiu de heterogeneitate a câmpului somatic 
s'ar baza, după cum am arătat în capitolele precedente şi acele 
apariţii primare, în care avem aface cu deformări, ca de. pildă ilu
ziile optico-geomtrice, constanta psihică de mărime a obiectelor, 
etc 

Procesele fizicale în câmpul somatic sunt deformate de 
câmpurile de forţă heterogene, ceeace conduce la caracterul de 
relativitate al lor, în raport cu sistemul de referinţă din care pri
vim noi: nivelul psiho-fizic. în care procesele fizicale prezintă core
late fenomenale- Chestiunea stă în directă analogie şi legătură cu 
principiile relativităţii einstemiene. 



Vom eminli aci câieva date din teoria relativităţii. 
Pornim mai iniâi dela un exemplu din relativitatea clasică: Intr'un tren 

care merge în linie dreaptă $i cu viteză uniformă, un călător aă drumul unui-
corp greu. Corpul va descrie, in căderea sa, în vagonul trenului un drum 
vertical, care va urma perfect legile căderii corpurilor, adică va cădea în 
linie dreaptă şi cu mişcare accelerată luând ca sistem de referentă vagonul 
trenului. Insă pentru un observalor atlat înlr'un alt sistem de referentă, decât 
trenul, de pildă intr'un punct ia marginea liniei ferate, drumul parcurs de 
corpul greu lăsat să cadă de către călătorul din tren, nu va mai fi o linie 
dreaptă, ci o parabolă, descrisă în direcţia mersului trenului. Prin urmare 
legile de mişcare ale unor fenomene care au loc într'un sistem de referentă 
se modifică pentru observatorul care ie priveşte dintr'un alt sistem de refe
rentă, considerând sistemele in mişcare, unul faţă de celălalt-

Aci observem că esle voiba de modificarea mişcării numai din punctul 
de vedere relativ al observatorului, nu însă şi din punctul da vedere el tran
sformării aceioraşi legi dintr'un sislem în eltul. Căci transformarea se face 
pe calea ecuaţiilor de lransformare ale lui GALILEU. numite şi ale mecanicei 
clasice: 

X' = X = V T ; Y' = Y ; V = Z. 

în care VT reprezintă drumul parcurs de sistemul X' Y' Z' în raport cu X Y Z" 
în timpul T. Aci avem noţiunea timpului absolut, dată de ecuaţia de transfor
mare T ' = T , care ne spune că timpul este acelaş în ambele sisteme. 

Ecuaţiile de mai sus conduc, în reprezentarea componentelor forţelor 
pe cale de dublă derivare, la principiul relativităţii clasice, care se anun|ă 
în felul următor: ecuajiile fenomenelor mecanice nu-şi schimbă forma în 
raport cu cele două sisteme; ele sunt adică invarianle în raport cu transforma
rea lui G A L l L t U . 

Considerând cele două sisteme de referentă, în mişcare lineară şi uni
formă, unul în raport cu cellalt, după principiul relativităţii restrânse, al lui 
EINSI'EIN, relativitatea, adică apariţia de schimbare a fenomenelor dintr'un 
sistem, pentru observatorul din alt sistem, are loc nu numai asupra mişcării 
ca în cazul principiului relativităţii clasice, ci şi asupra timpului şi dimensiu
nilor spa)iale ale corpurilor, pe direcţia lor de mişcare. *) Astfel corpurile în 
mişcare, în raport cu un sistem de referentă, în care se afla observatorul 
se contractă pe direcţia mişcării; de asemenea timpul încetineşte pentru 
sistemul în mişcare. Este destul de bine cunoscut exemplul, dat de EINSTEIN r 

în legătură cu problema simultaneităţii; fenomene ca de pildă semnale de 
lumină, care apar simultan, în raport cu un sistem de referentă dat (de pildă, 
pământul), nu sunt simultane şi pentru un sistem de referentă în mişcare 
în raport cu cel dintâi (de pildă în raport cu un tren). 

Observăm şi aci că schimbările asupra fenomenelor dintr'un sistem, 
adică relativitatea, are un sens numai in cazul când se specifică sistemul 
de referentă de bază, din care şi în raport cu care se fac observaţiile. 
Legile fizicei rămân însă aceleaşi pentru ambele sisteme. Principiul relativi
tăţii restrânse formulat de EINSTEIN, pe baza ecuaţiilor de transformare 
ale Iui LORENTZ este următorul: ecuaţiile fenomenelor electromagnetice 
sunt invariante în raport cu transformările lui LORENTZ. 

Dar atâl principiul lelativităţli clasice, cât şi principiul relativităţii 
restrânse, utiizâid noţiunea de mişcare, a unui sisiem de referentă, în raport 
cu altul, nu ne pot ccnduce direct la explicarea problemei noastr«, în legă
tură cu studiul psihologic de faţă, a relativităţii sistemelor fizicale în fizio'ogic 

') Punctul de plecare a! teoriei relativităţii einsteiniene stă în contra--
zicerea principiului de transformare al lui GALILEU, cu fenomenul invariantei 
iuţelii de lumină. 



Căc! aceste sisteme iizicale. cari ne preocupă pe noi, nu pot fi nici măcar 
pe cale de analogie considerate că ar fi în mişcare lineară şi uniformă. 
Arătările de mai sus sunt totuşi necesare ca o introducere pentru înţelegerea 
celei de a doua părţi a teoriei lui EINSTE1N şi anume a principiului relativi
tăţii generalizate, care după cum vom vedea de îndată dă un răspuns 
problemei noastre. 

După Einstein massa unui corp variază în raport cu viteza 
acelui corp, de asa natură încât nu putem deosebi, pe cale experi
mentală, efectul acceleraţiei de acela al gravitatei ; fenomenele 
într'un sistem de referentă supus unei mişcări de acceleraţie, într'un 
câmp liber de influente străine, nu se deosibesc, dacă în locul ac
celeraţiei ar fi fost supuse unei forte de'gravitaţie, de aceias mă
rime- Acest principiu a fost numit de Einstein principiul echivalenţei 
si stă la baza teoriei relativităţei generalizate. 

Universul în care trăim nu este omogen, din punctul de v e 
dere al forţelor de gravitate, aflate în diversele regiuni şi ae 
aceia teoria relativităţii restrânse nu se poate aplica totdeauna, 
întrucât ea presupune mişcare uniformă; aceasta este însă în 
realitate turburată de diversele zone de pravitate, lucrând cu efect 
de forţă de acceleraţie asupra sitemului în mişcare, considerat. 

Geometria euclidiană, care până la Einstein a stat la baza 
studiului fenomenelor fizice ale naturii, presupune existenta unui 
spaţiu omogen 1 ) . Einstein considerând faptul neomogenităţii gra
vităţii în spaţiul lumii, conchide, în teoria relativităţii generalizate, 
nevalabilitatea geometrei euclidiene, si aplică fenomenelor fizice 
(electro-magnetice) din natură, geometria non-euclidiană a lui 
Riemann. 

Vom ilustra aci, după Einstein, pirncipiile teoriei relativităţii 
generalizate, pornind dela un exemplu. Să considerăm un disc 

Iară constantă. Persupunem că un individ, aflat pe disc, procedează 
la facerea unor măsurători. Când individul aşează metrul ne di
recţia mişcării discului, adică perpendieijar pe rază, conform teo
riei relativităţii restrânse, metrul său va suferi o contracţie, pentru 
un observator din alt loc al discului, sau din afara lui- Şi cum v i 
teza de mişcare a unui punct, de pe disc. este proporţională cu 
raza dela acel punct la centru, rezultă că măsurătorile făcute pe 
direcţia de mişcare, în diverse puncte a1? unei raze, vor apare di
ferite observatorului din afară si anume, metrul va apare cu atât 
mai mic, cu cât va fi mai departe de centrul discului. In asemenea 
condiţii, două linii drepte si paralele, pentru observatorul depe 
disc, măsurate otin distante egale, de-oparte şi de alta a unei raze, 
nu mai apar linii drepte si paralele si pentru observatorul din afara 

') KANT susţine in „Critica reţiunii pure", că singura geometrie apli
cabilă fenomenelor naturii ar fi cea euclidiană. 

plan, care se învârteşte 



discului ci acesta va găsi că liniile sunt curbe si au tendinţa de a 
se întâlni la capetele lor dinspre periferia discului. 

O deformare se va întâmpla de asemenea si în cazul când 
observatorul depe disc ar desena pe acesta cercuri concentrice, 
egal depărtate între ele. Metrul, depe, direcţia radială va suferi 
contracţii, în virtutea foi tei centrifugale. Se stie că această forţă 
este proporţională cu raza, asa încât ne discul considerat, metrul 
depe direcţia radială, va apare, pentru observatorul din afara 
discului, mai mic către periferie si mai mare către centrul discului. 
Deci cercurile trasate de către observatorul de pe disc, la egale 
distante între ele. vor fi văzute de către observatorul din afara 
discului, aoropiindu-se tot mai mult între ele, cu cât ne depărtăm 
mai mult de centrul discului. 

Pe baza principiului echivalentei, formulat de Einstein, putem 
înlocui însă un efect determinat de mişcare, printr'un efect de 
gravitate. Aşa încât putem considera că dacă asupra discului, în 
fctare de repaos. ar lucra, în locul mişcării, în acelas sens şi cu 
aceias intensitate, anumite forte de gravitate, vom obţine experi
mental, aceleaşi rezultate : măsurătorii? făcute de un observator 
de pe disc, vor apare deformate pentru observatorul din afară. Dar 
cu aceasta cade aplicabilitatea geometriei euclidiene, pentru stu
diul fenomenelor. în atari condiţii de neomop-enitate a câmpului de 
gravitate. Căci ceiace pentru observatorul depe disc este o linie 
dreantă, este nentru altul o liine curbă: linii paralele nu există, în 
sensul euclidian ; suma unghiurilor într'un triunghiu nu mai este 
180 grade, ş. a. m- d. 

Câmpurile neomogene de gravitate determină curburi ale 
spaţiului, de asa natură că un observator cercetând direct în spaţiu, 
nu ar putea să le determine vre-odată, pentrucă aceloraşi influente 
de curbare ar fi supuse si aparatele care ar măsura fenomenele lo
cale în câmpul respectiv de gravitaţie. 

Insă pentru un observator aflat într'un anumit punct al lumii, 
caracterizat printr'un câmp de gravitate dat. privind prin sistemul 
său de referentă, apare relativitatea fenomenelor, care se întâmplă 
în regiuni spaţiale cu câmpuri de gravitate diferite. Rejativitatea 
se prezintă, pentru observator, printr'o deformare a fenomenelor 
din sistemul lor de referentă local, atât din punctul de vedere al 
spaţiului, cât si al timpului. 

Aşadar după teoria relativităţii generalizate, existenta unor 
câmpuri de gravitate, în sistemul universal, poate aduce, pentru 
un observator dintr'un punct anumit, deformări si schimăbri feno
menelor fizice, care se petrec în acel sistem si anume după carac
teristica câmpurilor de gravitate, care acţionează. 

Cu toate acestea principiul relativităţii generalizate ne spune 
că legile fizicei si ecuaţiile acestor legi rămân invariante în raport 



cu un sistem de coordonate dat (coordonate Gauss). 
íntr'o porţiune limitată spaţială sistemele închise fizicale, de 

Dildă sistemele din domeniul preocupărilor de laborator, sau ingi
nereşti nosedă de obiceiu suficentă omogenitate spaţială ; de 
aceea se poate considera că, practic, asemenea sisteme sunt de na
tură euclidiană si că prin urmare princiDÜle geometriei euclidiene 
pot îi si aci privite ca suficient valabile,. 

Revenind la problema noastră, vom spune că: dintre atari sis-
teme fizicale, spaţial mărginite, fac totuşi excepţie sistemele fizi
cale din câmpul somatic. Acestea ar fi tr- genere, sisteme cu câm
puri de forţă neomogene, deci neeuclidieoe si ar conduce de acela 
la apariţii structurale relative. In adevăr să pornim dela legea ener
giei specifice a simţurilor (John. M,üiler): Orice nerv (neuron) al 
unui organ de simţuri dat, provocat printr'o excitaţie oarecare, de 
natură mecanică, electrică, calorică, etc., dă totdeauna numai reac-
tiunile conforme cu energia sa specifică. Altfel spus: cauze iden
tice pricinuiesc, asupra diverselor simtyri senzaţii diferite, după 
natura simţurilor; cauze diferite priciniuiesc aceleaşi senzaţii asupra 
aceluiaş simt- In virtutea acestui princiriu Putem considera că for
ţele care au loc, în procesele determinate în serctorul unui organ 
de simţuri dat, au un caracter specific, adică sunt forte de o aceias 
natură, pentru un simt dat. In atari condiţii, sistemele fizicale soma
tice, corespunzătoare organelor de simţuri, stăpânite fiecare de 
energii specifice» sunt sisteme unitare» în care numai anumite 
forde conduc către un efect, forte cari, orin identitatea naturii lofi 
pot fi uneori contopite şi în genere pot ii influenţate reciproc. Dar 
dacă "anumite forte date, într'un asemenea sistem, pot influenta 
asupra J'îiora anaioage, aceasta înseamnă că ele Pot fi privite 
că ar determina câmpuri neomogene în sistemul somatic considerat. 

Prin aceasta se indrituieşte hipoteza noastră, a considerării 
spaţiului neeuclidian în tratarea sistemelor fizicale din câmpul so
matic. 

Apariţiile fenomenale fiind legate numai de procesele fizicale 
care au loc în nivelul psiho-fizic, sunt r»rin aceasta, în afara res
tului sistemului fizical din câmpul somatic, adică anaioage apari
ţiilor centru un observator din afara sistemului de referentă local al 
proceselor. Aceste apariţii prezintă deci caracter de relativitate şi 
aşa se explică dece ele pot fi schimbate sau deformate, prin activa
rea câmpurilor de forţă somatice. 

Câmpurile somatice neomogene se pot determina şi varia, 
după cum au văzut, fie pe cale obiectivă, ca în cazul intuiţiilor, fie 
pe cale subiectivă, ca în cazul învăţării. In exemplul ades repe
tat de noi : fiind date, ne un plan, linii paralele şi egal depărtate 

între ele (Fig. 8), putem face ca acestea să ne apară perechi şi la 



distante neegale- Tensiunea voită se manifestă în sistemul fizical 
somatic, printr'o tensiune fizicală, anumită, care este transformată 
în sectorul optic într'o tensiune specifică a simţului văzului. Ast
fel se cauzează, în mod intenţionat, anumite câmpuri de tensiune 
neomogene, în sistemul fizical somatic, transforprându-l într'un sis
tem neeuclidian, care deformează apariţiile pentru observatorul 
din nivelul psiho-fizic, adică din fenomenal. 

Două feluri de învăţare. In procesul de învăţare al diverselor 
activităţi, învăţarea începe uneori direct asupra întregului, ca de 
pildă în deprinderea echilibrului, la mersul pe bicicletă, alteori 
însă începe asupra părţilor, ca de pildă apariţiile obiective ale lite
relor, sau cuvintelor, la scrisul la maşină, stenografie, etc si abia 
după formarea acestor structuri parţiale apare si procesul de extin
dere asupra întregului. Faptul se explică prin aceia că aci avem 
aface cu activităţi cu caracter arbitrar şi este natural ca de pildă 
înainte de a şti ceti fraze, să ne lămurim asupra semnelor conven
tionale (literele) din care am compus noi scrisul frazelor. 

Totuşi, pe cale de evoluţie se ajunge în genere. în ultima" 
fază. tot la activitate asupra întregului si în probele la care pro
cesul de învăţare a început asupra părţilor. De pildă se citesc şi 
se scriu fraze si nu litere. 

Principiul pregnantei structurilor mari. Prin aceasta înţele
gem faptul că apariţiile obiective realizate asupra părţilor cedează, 
în decursul procesului de învăţare, în favoarea realizării unei apa
riţii obiective asupra întregului, în care sunt înglobate-

Explicarea principiului pregnanţei este următoarea : A m vă
zut că activitatea. în rezolvarea unei probe, presupune la început-
un sistem psihic în tensiune. Acest sistem se prezintă, mai mult 
sau mai puţin, conturat şi închis. El se raportă activităţii propuse, 
ca întreg si nu numai părţilor de activitate. Sistemului psihic îi cores
punde, drept corelat fiziologic, un sistem mai mult sau mai puţin 
închis, fizical. 

Activitatea nu este însă posibilă totdeauna dela început, 
asupra întregei probe, fiind vorba nu de probe naturale, ca cele 
determinate de instincte, ci adeseori de probe arbitrare, imaginate 
de mintea omenească. In aceste condiţii rjersoana de experimentare 
trebuie să posede mai întâi rolul părţilor; de pildă înainte de a în
văţa scrie sau ceti cuvinte, trebuie să înveţe semnele arbitrare, li
terele, care compun cuvintele scrise. 

îndată ce persoana de experimentare a învăţat rolul părţilor, 
trecerea la o nouă fază se face automat si anume pricinuită de sis
temul psiho-fizic în tensiune, cu caracterul lui iniţial de structură 
asupra întregului. 

Principiul pregnanţei structurilor mari stă de asemenea şi la 
baza altor fenomene cunoscute în literatura psihologică, de pildă 



acela că o persoană de experimetnare are tendinţa să reia activi
tatea în care a fost întreruptă 1), de asemenea acela că activităţile 
întrerupte sunt mai bine retinuje în memorie decât cele terminate 2). 

Facem observaţia că tendinţa de pregnantă asupra structuri
lor mari poate să lipsească, în cazul când scopul probei, de pildă 
scrisul la maşină, ar fi de a scrie, pur si simplu >,litere". Experimen
tul s'ar face astfel : s'ar dicta persoanei de experimentare litere-
fără legătură între ele, preferabil în tactul unui metronom. In 
cazul când s'ar dicta texte cu sens, principiul pregnantei s'ar impu
ne chiar fără voia persoanei de experimentare, ca corelat psiho-
motor, al conţinutului (sensului) frazelor. 

Alt exemplu, în care lipseşte tendinţa de pregnantă asupra 
structurilor mari, ar fi exercitarea de a analiza părţile unui întreg, 
sau de a găsi o figură camuflată în configuraţia altor figuri. Experi
mentul ne arată că exercitatea este posibilă. Procesul de învăţare 
poate avea aşadar loc, nu numai în sensul realizării unui întreg, ci 
si în sensul analizării întregului. 

Diferite feluri de structuri 

Apariţiile structurale, în sensul privit de noi, adică apariţiile 
cu caracter impus obiectiv, se pot organiza sau direct, pe baza 
unor energii din afară, transformate în energii specifice. în câmpul 
somatic, si atunci avem apariţiile primare, sau pe baza unor ten
siuni psihice, în activităţi arbitrare si atunci avem apariţiile se
cundare. 

Apariţiile primare si secundare se aseamănă între ele prin 
aceia că prezintă caracter impus obiectiv; dar pş când cele pri
mare sunt date ca atare dintru început, cele secundare s'au format 
oe cale de evoluţie, prin învăţare si exercitare. Pentru aceasta a 
fost necesară o energie de voinţă îndreptată repetat, către scopul 
dobândirii activităţii considerate. Energia de voinţă şi direcţia către 
scop, care dau naştere sistemului psihic în tensiune, scad treptat 
în cursul evoluţiei procesului de dobândire a activităţii, aşa încât 
apariţia ultimă prezintă caracter obiectiv. 

O tendinţă către scop poate da nu numai voinţa conştientă, 
ci şi instinctele, aşadar în genere orice cauză care prezintă carac
ter de atracţie pentru subiect. Instinctele determină tensiuni în 
'direcţiuni definite, către anumite scopuri, aşa încât pot foima 
direct sisteme fizicale în câmpul somatic, cărora să le corespundă, 
dreot corelate fenomenale, apariţii de activităţi neînvătate, deci 
primare-

') LEWIN und OVSiANKl s »'A, Die Wiederaufnahme unierbochener 
Handlung?n. Psvcholog sche Forschunq, Bd. 11, 1928. 

2 ) LEWIN und Z E i G A W l K , Ueber das Behilten von erledigten und 
unerledigten Handlungen, Psychologische Forschung Bd. 9, 1927 



Apariţiile determinate prin actul intuirii le vom numi apariţii 
primare. De exemplu apariţia figurilor, sau fenomenul mişcării a-
parente, cinematografice. De asemenea apariţiile determinate de 
factorii lui Werlhciirer : iactorul de.- apr opiere, egalitate, soartă 
comună, închidere, a bunei configuraţii, e t c . 1 ) . 

Activităţile având ca motor de formaţie o cauză cu caracter 
de atracţie, atât la animale cât şi la oameni le vom socoti într'o 
categorie de spariţii quasi-pritnare. Printre acestea, cităm activi
tăţile determinate de instincte, precum si acele apariţii în soluţio
narea pentru prima dată a unor situaţii sau probleme. Exemple, In 
cazul instinctelor: suptul copilului, mâncatul, apucatul, mersul, 
sborul părsărilor. etc. De asemenea activităţile sportive, care nu 
raclamă, o tehnică specială, arbitrară ca : alergarea, săriturile, arun
carea, etc. Apariţii în soluţionarea pentru prima dată a unor stitua-
tii si probleme avem de pildă în probele de inteligenţă - ' ) . Bine 
înţeles că si aceste apariţii, ca si cele determinate de instincte, nu 
au la baza sistemelor lor din câmpul somatic numai corelate ale 
unor forte obiective ci şi corelate ale unor forte lăuntrice, ca ins
tincte, sau voinţă către un scop, etc. 

Distincţiuni analoage vom face şi în cazul apariţiilor secun
dare Prin activităţi sau apariţii secundare, vom înţelege acele t i 

păriţii obiective, care au ca punct.de plecare în procesul lor de 
formaţie (învăţare), o activitate arbitrai a dată : de pildă obiectele 

de învăţământ în scoală, sau problemele lo.r. ca : scrisul, ceti-
• tul, socotitul, memorizarea, etc., în afară de problemele de inteli
gentă; acestea din urmă raportându-se rezolvării unei situaţii noui 
le-am orânduit în categoria apariţiilor quasi-primare. Deasemenea 
activităţile sportive, care reclamă tehnică şi regule speciale, ca : 
îootball, aruncarea discului, tenisul, etc. Toate aceste activităţi, deşi 
se sprijină pe regule arbitrare, ne conduc totuşi în cele din urmă 
la apariţii cu caracter impus obiectiv. 

Când însă calea de rezolvare a unei probe nu este cunoscută 
si nici nu poate fi dedusă din situaţia dată, ci constă din determi
narea numai prin încercări a unei chei de rezolvare — această cheie 
fiind în experimentele de laborator, arbitrar aleasă de propunăto
rul problemei — învăţarea va consta si aci tot în realizarea unei 
apariţii cu caracter obiectiv, pe care o vom numi apariţie quasi-
secundară. Exemple de apariţii quasi-secundare sunt acele reali
zate în situaţiile arbitrare create de Thcrndike *) în experimentele 
asupra învăţării dresajului cu animale. 

1) M. WE.iTHEIMER. Untersuchungen zur Lehre von derGestalt, Psy-
chol. Forsch. Bd. 4 

2") W . KOEHrER, lnfellicrenzprüfungen an Menschenaffen, 1921 
3) THORNDIKE, Animal Intelligence. New-York, 1911 



Observăm că în probele care conduc la apariţii quasi-secun-
dare caracterul dinamic lipseşte cu totul la început; rezolvarea tre
buie descoperită numai pe cale de încercări. 

O deosebire între activităţile sau apariţiile secundare şi cele 
Dirimare este aceia că cele secundare se uită, mai mult sau mal 
puţin, prin nepracticare, pe când cele primare nu. pentrucă acestea 
din urmă nici nu au fost cândva învăţate, ci s'au impus dela început 
cu caracter obiectiv. Aci remarcăm că realizarea unor activităţi 
Quasi-primare, reclamă, totuşi un prealabil proces de maturizare al 
organismului. De pildă mersul este condiţionat de desvoltarea sim
ţului de echilibru, ş. a. m. d. 

Comentar la explicarea formărei structurilor psihice 

Organizarea apariţiilor primare. în actul intuiţiei, pe bază cte 
structuri fizicale în câmpul somatic, formează punctul de plecare si 
obiectul principal al cercetărilor de până acum ale scoalei stuctu-
rale germane (Qestalttheorie). 

In studiul de faţă s'a arătat că şi apariţiile secundare sunt or
ganizate tot de sisteme fizicale în câmpul somatic, formate ca co
relate ale unor sisteme psihice în tensiune. Rămâne să interpretăm 
aci încă organizarea apariţiilor structurale, pe care le-am numit 
quasi-primare şi quasi-secundare. 

Organizarea activităţilor şi apariţiilor quasi-primare. a) Cum 
se explică activităţile elementare, neînvătate, determinate de ins
tincte, ca suptul copilului, mâncatul, mersul, sborul pasărilor etc. 

Instinctele se manifestă ca motoare producătoare de sisteme psiho-
fizice neomogene în câmpul somatic, directionate asupra unui scop; 
activităţile le urmează cu necesitate, fiind corelate ale lor. O înfră-
nare sau schimbare de direcţie este posibilă numai în cazul unei 
schimbări a strucutrii psiho-fizice respective; aceasta poate 
Să aibă loc prin intervenţia unui alt instinct, a i voinţei conş
tiente, sau a unei alte energii psihice-

b) Cum se explică apariţia cu caracter impus obiectiv, a poluţiilor 
în situaţii si probleme prezentate pentru prima oară subiectului ? 
Caracterul impus obiectiv al apariţiilor în anumite probe, ca de 
oildă în cele de inteligenţă, ne conduce să susţinem, de acord cu 
Koehler 1), că aceste „apariţii" nu ar fi decât corelatele fenome
nale ale unor procese în câmpul somatic, analog apariţiilor primare 
în actul intuiţiei. 

1) W . KOEHLER, Das Wesen ^er Intelligenz, In „Kind und Umwelt" r e » 
ausgegeben von A . Keller, Leipzig, 1930 



In probele de inteligentă avem în general două date : o situa
ţie si un scop. In cazul experimentelor cu animalele, scopul este de 
obicei obţinerea unui lucru de mâncare. Voinţa către scop dă naş
tere unei direcţii si unei tensiuni psihice; dar ajungerea scopului 
în asemenea situaţii nu poate îi direct realizată, fiind pentru aceasta 
de obiceiu improvizate anumite piedici sau ocoluri. De aceia pen
tru ajungerea scopului trebuie ţinut seama aci şi de situaţia specială 
dată. — 

Dorinţa şi tendinţa de manifestare către scop se înglobează 
aşadar în situaţia dată si cauzează un sistem psihic în tensiune, 
de ordin mai complicat decât cel corespunzător unei simple direcţii 
către scop. Acestui sistem complex îi corespunde drept corelat 
fiziologic, un sistem fiz(cal anumit. Sistemul fizical este aceia 
care va organiza structura activităţii- adică apariţia obiectivă. 

O situaţie, sau un enunţ al unei probleme, poate fi luată sau 
interpretată în foarte multe feluri. Pentru a trece la soluţionarea 
problemei este necesar ca din diversele date ale situaţiei să fie 
selecţionate acelea care pot da naştere unei structuri, în sistemul 
fizical din câmpul somatic, care să conducă la un corelat fenome
nal de ..apariţie" a soluţiei. De pildă, din experimentele lui Koeh-
l e r 1 ) : maimuţa stă în cuşcă şi vrea să ia o banană, care este afara, 
mai departe decât poate ea să întindă laba- Alăturea de maimuţă 
se află însă un bă_ţ. Decisiv pentru rezolvarea problemei este mo
mentul în care bătui apare maimuţei într'o ^configuraţie" propice. 
Ea îl va ultiliza pentru a trage banana. Structura sistemului fizical 
în câmpul somatic este aşadar variabilă, întrucât atitudinea asupra 
situaţiei si configuraţia situaţiei însăşi poate varia pentru subiect. 

Orice tensiune psihică tinde însă către o descărcare, pentru 
realizarea unei stări de echilibru 2 ) . Descărcarea si starea de echi
libru se vor realiza, în cazul nostru, prin ajungerea scopului pro
pus. Acestei tendinţe către echilibru, a sistemului psihic în tensiune 
îi corespunde ca corelat, o tendinţă artaloaeră în sistemul psiho-fi-
zic. Aşadar selecţiunea structurii sistemului fizical, care conduce la 
SCOP- este pricinuită de acea tendinţă a sistemului către starea de 
echilibru. Şi aşa se explică faptul că soluţia, în problemele de inte
ligenţă, se manifestă ca o apariţie impusă obiectiv. Căci odată 
structura sistemului fizical, din câmpul somatic, evolua+ă, prin ten
dinţa si pregnanţa către starea de echilibru- până la faza în care 
descărcarea tensiunei si.stemu'ui este posibilă. în acest moment 
soluţia problemei, adică «apariţia" nu eşte altceva decât corelatul 
fenomenal al sistemului de structuri fizicale realizate în câmpul 
somatic. 

T ) W.KOEHLER, Intelligenzpruefzungen an Wenschenaffen, 1921. 
2 ) K. LE WIN, Op. cit 



Organizarea activităţilor si apariţiilor quasi-secundare 

E vorba de organizarea apariţiilor în probe de dresaj, sau a-
naloage. Propriu zis apariţii pot fi aci uneori dela început date- De 
pildă în experienţele de dresaj făcute de Kceh le r 1 ) cu găini şi 
maimuţe, asupra culorilor, sunt anumite configuraţii primare date : 
o pereche de culori cenuşii, dintre care una mai închisă si alta mai 
deschisă. Numai că prin dresaj se realizează un fel de suprastruc
tură, adică în cadrul configuraţiei date, se manifestă tendinţă către 
o direcţie. 

In dresaj deosebim la început două date: o situaţie si un 
scop. Situaţia nu are deocamdată nici un sens deosebit pentru ani
mal, decât aceia a unei simple configuraţii intuitive. Scopul este de 
obicei obţinerea unui lucru de mâncare. A v e m şi aci la început un 
sistem psihic în tensiune, cu corelat fizical, în câmpul somatic, am
bele cu tendinţă către o stare de echilibru. Starea de echilibru se 
realizează odată cu apariţia unui sistem de structuri psihofizice în 
câmpul somatic, care conduce direct la descoperirea soluţiei. Pro
cesul dinamic este următorul: sistemul fizical. în câmpul somatic-
devine neomogen, prin aceea că, este suous unei direcţii, în sensul 
pregnantei psiho-fizice către starea de echilibru. La început anima
lul se îndreaptă în ambele oărti date (cenuşiu închis si cenuşiu des
chis), în scopul dresurei. Configuraţia exterioară este dată. Dre
sajul constă într'o preferinţă din configuraţie- Când animalul se 
îndreaptă către acea parte, care nu formează obiectul dresajului, 
este pedepsit şi invers, când se îndreaptă asupra părţii dorite de 
dresor este recompensat. In primul caz tendinţa către starea de 
echilibru nu a avut loc; în al doilea da. 

Scopul se înglobează, pe cale de repetări, configuraţiei date. 
de asa natură încât, sistemul psihicofizic evoluiază în structura 
lui. sub presiunea pregnantei către starea de echilibru. Prin a-
ceasta configuraţia exterioară nu mai are caracterul indiferent 
dela început, asupra celor două părţi (cenuşiu închis şi deschis), ci 
o. narte a ei prezintă un caracter de preferinţă. Caracterul acesta 
de preferinţă se manifestă printr'o „apariţie" obiectivă, determinată 
ca corelat fenomenal al sistemului fizicul realizat în câmpul so
matic. 

Concluzii 

Motivele principale care ne fac să admitem hipoteza câmpu
rilor somatice neomogene şi a relativităţii în procesele psiho-fizice, 
sunt următoarele.' 

1) W . KOEHLER, Optische Untersuchungen am Schimpansen und am Haus 
huhn, 1915 



.1. Anunţi le fenomene si apariţii se deformează pe calea in
tuirii- sau pot fi deformate prin actul învăţării. 

2. Conform legei energiei specifice a simţurilor, toate forţele 
din afară sau lăuntrice, cari activează asupra unui simt dat, se 
transformă în câmpul somatic într'o energie specuică simţului, 
deci cu posibilitate de influenţare reciprocă. Prin aceasta ar naşte 
neomogenitatea câmpului somatic. 

3. Cercetările experimentale au dovedit diferenţe de po
tenţial electric între legiunea centrală a sistemului nervos si cea 
ijerifei ică la animalul viu. Aceste diferente ar indica diferentele de 
potenţial, >>specific" al câmpului somatic, adică neomcsrenrcaiea 
acestui câmp 

4. Faptele psihice trăite nu sunt percepute pe parcursul în
tregului câmp somatic, ci ele sunt doar corelate ale fenomenelor 
fiziologice cari au loc numai într'o anumită porţiune a câmpului so
matic (nivelul psihe-fizic), în care procesele sosesc aşa dar defor
mate de către câmpul neomog-en. 

Faptele psihice pot fi aşadar supuse unor procese de de
formare, in afara exemplelor tratate mai menţionăm deocamdată 
deformările asupra timpului psihologic, asupra aprecierii mişcării, 
ctc. — arătând în acelas timp si analogia acestor fenomene cu fe
nomene corespunzătoare din fizica relativistă: 

a) Un timp plin, reprezentat prin durata unui ton puternic, 
pare fenomenal mai scurt decât timpul gol, determinat prin două 
limite acustice. In fizica relativistă: Timpul înceteneşte în câmpu
rile de gravitate puternică, pentru observatorul care priveşte feno
menele dintr'tm punct al lumii cu câmp de gravitate mai slab. 

b) Un cerc alb Pe fond negru, pare fenomenal mai mare decât 
un cerc negru, de acei.as dimensiune, ne fond alb. In fizica rela
tivistă: Dimensiunile par mai mari în câmpuri de gravitate slabă, 
văzute din puncte situate în câmpuri de gravitate puternică şi 
invers. 

c) O aceias viteză a umu corp, pare fenomenal mai mare în 
întuneric decât în lumină. In fizica relativistă: Viteza pare mai 
mare în câmpurile slabe de gravitate si invers- Ş. a m. d. 

Teoria relavistă a sistemelor psiho-fizice, expusă mai sus, 
ne conduce ne de-oparte către interpretarea unor fenomene psi
hice, care nu au fost încă satisfăcător lămurite în psihologie, iar pe 
de alta către un punct de vedere unitar în interpretarea unor fap;e 
psihice foarte diverse, ca intuiţiile si actele de învăţare. 

In lucrări speciale viitoare urmează să se reia fiecare pro
blemă în parte spre a fi tratată în amănunt. 



O extindere a concepţiei relativiste şi asupra altor probleme, 
care nu au intrat direct în expunerea generală si rezumativă ae 

mai sus. ne va conduce către o revizuire a psihologiei, cu perspec
tive de interpretări noi si unitare. 

G. Z A P A N 



IDEEA DE Ş T I I N Ţ A U N I V E R S A L A L A D E S C A R T E S 

După ce scoate operele complete ale lui Descartes, în unspre
zece volume marii Ch. Adam se gândeşte să dea un al doispre
zecelea- care să cuprindă un studiu asupra vieţii si lucrărilor 
filozofului. Cei aproape cinsprezece ani petrecuţi în preajma gân
dirii cartesiene, •— operele complete apar succesiv între anii 1897 
şi 1910--îndreptăţesc pe autorul nostru să scrie o astfel de lucrare. 
T e aştepţi ca, în sfârşit, să apară comentariul definitiv al gândirii 
lui Descartes. Când s'ar mai putea scrie un astfel de comentariu, 
dacă nu acum- Dar Adam are grijă sâ-şi înştiinţeze cititorul, în 
prefaţa volumului al XH-lea, că şi lucrarea sa e imperfectă, ca 
toate cele de până acum. Ne mai trebuesc, scrie el, multe mono
grafii în jurul lui Descartes şi a timpului său, până să putern da o 
privire istorică definitivă. 

Este Adam un comentator prea scrupulos ? Nicidecum. Re
zerva sa se justifică din toate punctele de vedere- In primul rând, 
până la el nu existau opere complete demne de gândirea lui Des
cartes. Ediţia lui Victor Cousin, apărută în prima jumătate a vea
cului al XJX-lea, nu poate fi luată în consideraţie.. Pe lângă faptul 
că toate textele sunt traduse în limba franceză, ea se resimte de 
împrejurarea că cercetătorul francez nu s'a ostenit cu alcătuirea 
ei decât timp de doi ani, în cari a mai lucrat şi la alte opere. Se 
nare, de altfel, că însuşi Cousin avea, spre bătrâneţe, cuvinte aspre 
cu privire la felul cum înţelesese să servească gloria lui Descar
tes. Pentru a-1 scuza, Adam spune 1) că se grăbise astfel din inte
rese de propagandă. Curios fel de a face propaeandă pentru ideia 
unui filosof ! 

Aşa dar până în 1896, adică până la trei sute de ani dela 
naşterea celui mai mare filozof al Franţei, nu există o ediţie com
pletă a operelor sale. Abia atunci se alcătuieşte un comitet care 
însărcinează pe Ch. Adam şi Paul Tanery cu strângerea mate-

1) A T (ediţia Adam şi Tannery) vol I, Avertissement p. LXII 



rialului pentru marea ediţie Descartes. J ) Negreşit, Descartes este 
citit si comentat în tot acest răstimp. Numai că de o înţelegere 
deplină a gândirii sale nu poate fi încă vorba. Se vor scrie lu
crări ca cele ale lui Liard şi Fouillée apologetice şi bine intenţio
nate, dar Descartes, va rămâne, în multe aspecte, nelămurit. Acum 
•an deceniu si ceva chiar, unul dintre cei mai valoroşi comentatori, 
Gaston Milhaud, putea arăta că felul ditirambic în care se scrisese 
până atunci despre Descartes nu servise la preamult- 2) 

Trebne adăugat, apoi, că s'au mai făcut şi se mai pot face 
descoperiri în ce priveşte operele lui Descartes. Astfel pe la ju
mătatea veacului trecut, Foucher de Careil, lucrând la o ediţie 

completă a operelor lui Leibniz, a găsit, la Biblioteca regală din 
l ianovia, câteva extrase de ale acestuia din manuscrisele lui Des-
eartes, ce care avusese prilejul să le vadă în original. Intre cele 
mai de prêt poate, era culegerea de note a lui Descartes publicată 
sub titlul de Cogitationes privatae. De asemenea pe la începutul 
veacului acestuia în 1905. se descoperă în Olanda manuscrisul jur
nalului ţinut de Isaack Beukmann, prietenul de discuţii ştiinţifice 
al lui Descartes. Şi de aci se pot trage precizări interesante cu pri
vire ia gândirea filosofului. 

Bine înţeles că toate cele de mai sus nu schimbă cu prea mult 
înţelegerea lui Descartes; însă o statornicesc- Cele câteva fragmente 
pierdute, din operele de tinereţe ale filozofului, nu ar fi poate de 
natură să revoluţioneze interpretările de azi, descoprirea lor însă 
- - care pare din ce în ce mai puţin probabilă — ar definitiva unele 
sau altele din părerile între care şovgie astăzi gândirea comen
tatorilor. 

in orice caz metoda istorică, atât de potrivit introdusă în 
cercetări de către veacul al XIX-lea, nu mai îngădue să se vor
bească nici prea grăbit si nici prea sigur despre Descartes. S'a 
constatat astfel si — dacă se poate vorbi asa în materie de filo
zofie. — s'a dovedit că a socoti pe Descartes o apariţie providen
ţială în mijlocul unei atmosfere îmbâcsită de scolastică, înseamnă 
a nu tine seamă de adevărul istoric. Indexul scolastico-cartesian, 
alcătuit de E. Gilson. stă mărturie pentru strânsa legătura, nu nu
mai terminologică, ce ţine pe Descartes în vecinătatea Scolasti
cei * ) . Alţi cercetători contemporani s'au grăbit să susţină aceiaşi 

1) Tannery moare câţi-va ani după aceea, fără a mai fi colaborat la 
alcătuirea ultimelor volume. 

2) Osscartes sauont <Alean 1921) pag. 9 
3) In introducerea Indexului (Alean 1913) Gilson arată cine sunt cei 

dintâi cari au scos în relief legătura lui Descartes de Scolastică: FreudenthaJ, 
în 1837, apoi un traducător englez J. Weitch, un alt cercetător german, Hert-
ling şi în fine Baldwin, în dicţionarul său. Nu e curios că doar străini se 
grăbesc să istoricizeze figura lui Descartes, ia timp ca Francezii îşi ascund 
faptul dependenţii sale de Scolasiică? Nici filosofia nu scapă cu desăvârşire 
de pasiunile naţionale ! 



teză. Printre ei Alexander Koyré, care de asemenea arată că Des-
: cartes nu apare ca un Deus ex machina, ci strâns legat de prede
cesorii s ă i ' ) . 

lată deci destule motive pentru a înţelege scrupulele critice 
.ale lui Ch. Adam. In aceste împrejurări, analiza operelor lui Des
cartes trebue să se facă cu multă prudenţă şi, mai ales, întralt 

..spirit decât cel obişnuit. A vorbi despre filosof în genere, a te referi 
când la o operă a sa când la alta, spre a nu te sprijini, până la 
urmă, pe niciuna — înseamnă aproape sigur a nu face operă utilă. 

: Respectând însă spiritul de cercetare monografică pe care îl cerea 
atât de stăruitor Adam — şi fără ale cărui rezultate nici măcar el 
nu reuşea să dea o privire critică încheiată asupra lui Descartes — 
se poate nădăjdui în dobândirea unor rezultate de folos propriu 
dacă nu si inedit obiectiv. 

Monografia insă nu înseamnă a te limita la un subiect; cât, 
-mai presus de toate, a-1 trata într'un spirit ştiinţific. Majoritatea 

studiilor cari s'au scris, de pildă, asupra ideii de metodă la Des
cartes, nu pot fi socotite monografii. Căci ele sunt, e drept, res
trânse ca temă ; pornind însă dela cele patru precepte vagi şi re
zumative pe care le conţine Discursul asupra Metodei, şi neluând 
în seamă, decât într'o redusă măsură, celelalte lucrări ale filoso
fului, comentatorii au dovedit mai de eraba ce mult spirit deductiv 
au ei decât ce înţeles riguros are metoda la Descartes. Iar dacă 
cineva si-ar lăsa de o parte toate ideile proprii, în cercetarea me
todei cartesiene, si s'ar trudi să descopere înţelesul acesta riguros 
al ei, ar ajunge poate la concluzia că el există sub forma care 
1-a dorit-

Este deci locul să amintim de un alt păcat ce se întâlneşte 
obişnuit la cercetătorul filosofic: acela de a voi neapărat să salveze 

o idee, să justifice o teză. Dar uneori, poate de cele mai multe ori, 
o teză nu se justifică pe deplin la câte un filosof. Ea se poate ex
plica structural sau istoric ; dar nu se tine pe olan teoretic. De ce 
să nu recunoaştem, atunci, că unele idei ale filosofilor nu sunt pe 
deplin lămurite? Sau, macar, de ce să simulam că le înţelegem, 
atunci când ele ne lasă nedumeriţi în multe privinţe ? 

Cercetările noastre ar ii iară îndoială cu mult mai utile a-
tunci, şi istoria filozofiei mai adevărată. Căci există mai multe pri

lejuri de nedumerire, în operele filosofilor, decât de certitudine. 
Spiritul lui Descartes este stăpânit de anumite idei care, sub 

o formă sau alta, ies la iveală mai în toate perioadele vieţii sale. 
Se stie astfel că ideea de metodă Pa urmărit ani de-a-rândul si că, 

1) Desearles and die Scholaslik, Bonn 19-3, pag. 2. Koyré îasă scrie 
o sirripiă monografie asupra ideii carteziene de Dumnezeu, iar aci îi este uşor 
să găsaas^ă elemente medievale. A m fi preferat să ne arate lucrul acesta 
despre metodă, fizică, etc, 



în multe lucrări, el si-a reluat si desvoltat gândurile asupră-i. Di® 
•aceiaşi categorie face negreşit parte si ideea de ştiinţă universală.-

Ar .fi interesant de urmărit. întocmai ca la metoda, variaţiile: 
ideii de ştiinţă universală în diferitele Perioade ale vieţii lui Des
cartes. In timp însă ce, asupra primului subiect, filosoful avea să: 
stăruie în trei sau patru lucrări, ştiinţa universală e prezentă, ca 
făgăduinţă, tot atât de des, dar abia dacă îsi capătă un contur mai 
hotărît în Regulae ad directîonem ingenii. Asa dar o monografie 
asupra ideii de metodă nu se poate mărgini la Discursul din 1637, 
ci trebue să ia în consideraţie atât fragmentele din «.Studium bouae 
mentis" cât si ,.La Recherche de la verite par la lumière naturelle"" 
cât în sfârşit, mai ales, Regulae, o monografie asupra ideii de şti
inţă universală e datoare să se restrângă la Reguie, menţionând^ 
mai mult cu titlu anecdotic, visele descrise în Olympica, amintind, 
fără a stărui, de retoricul proect de ştiinţă universală din Discurs-
sj căutând doar câteva preciziuni de amănunt si tcchnică matema
tică în Geometria filosofului-

Dar dacă ideea de ştiinţă universală nu se poate urmări cu 
destulă precizie în desfăşurările si proaresele ei, un anumit isccrie-
t se poate face şi ì se poate data cu precizie apariţia — sub a 
formă confuză dar nu mai puţin dominantă, — în spiritul lui Des
cartes. Data este de 10 Noembrie 1619. Descartes o notează cir 
grijă, după cum notează că a avut tiei vise succesive, în urma a-
celor mirabilis scientiae fundamenta. Olympica, o scurtă luciate, 
ne care ne-o păstrează aproape în întregime Adrien Baillet * ) , ci
tând numeroase pasagii din ea. povesteşte atât cele trei vise, cât. 
si înţelesul lor. 

Câte presupuneri nu aveau să facă diferiţii comentatori ai Im 
Descartes în jurul acestei chestiuni de resortul misticismului mar 
de grabă decât al filosofici. Fiecare, aproape, găseşte altă inter
pretare pentru vise si le încadrează într'altfel în gândirea lui Des
cartes- Iar adversarii filosofului - ) nu scapă prilejul de a denunţa, 
perversiunea spiritului său. 

Cel mai realist priveşte lucrurile Ch. Adam. El constată că 
Descartes e stăpânit, în 1639, de invenţia unei ştiinţe minunate. 
Lăsând visele si simboalele Iar la o parte, ca irevelante, ei se în
treabă : ce putea fi această ştiinţă ? Nu ştim, si nu putem decât 
presupune ce era ea în 1619. Ştim însă că, în diferite alte rânduri-
Descartes a avut conceptul unor ştiinţe asemănătoare, în idealul" 
lor de universalitate, cu ştiinţa minunată, si singurul lucru de făcut 
e să le trecem pe acestea în revistă. Comentatorul găseşte astfel **" 
Datru invenţii, care puteau încânta spiritul lui Descartes atunci satr 

1) Principalul biograf al lui Descartes, a cărui lucrare apare în 169L-
2) Mai ales Jacques Maritain. 
3) AT, XIII, p. 51 urn. 



jnai târziu — invenţii ce. după el, nu constituiau numai prilejuri de 
încântare, ci elemente pentru o ştiinţă universală ce. din 1619, avea 
să preocupe pe Descartes. Să înfăţişăm deci şi să analizăm aceste 
î>atiu concepte diferite. 

O primă invenţie care poate încânta spiritul lui Descartes 
si care poate duce la o adevărată ştiinţă universală este aşa nu
mita ştiinţă a proporţiilor. Despre ea va fi vorba în Regule. Ştiinţa 
proporţiilor nu înseamnă doar a reduce toate problemele la ches
tiuni dc mărimi tratabile matematic, ci şi înlâuntrul matematicei 
însăşi a reduce totul la proporţii ; a face ca atât înmulţirea cât şi 
împărţirea să se reducă la o chestiune de proporţii; mai mult 
ancă, a face ca puterile succesive ale unei câtimi să se exprime 
Diintr'o serie continuă de proporţii. O astfel de ştiinţă, unificând 
toate oneratiile matematice, le-ar da o înfăţişare de mai mare uni
versalitate, făcându-le totdeodată un instrument mai potrivit în 
.constituirea unei ştiinţe de universală aplicaţie-

O a doua invenţie care poate entuziasma pe Descartes, este, 
shipă Ch. Adam. o mai bună scriere algebrică decât cea în vigoare 
1 « : vremea sa. Intr'adevăr, desi algebra data mai de mult si căpă
tase, cu puţin înaintea lui Descartes, orientări nouă prin Francois 
"Vîete, felul de a simboliza câtimile era încă greoiu. Dar, cum toată 

. a 'eebra nu e decât o chestiune de scriere, a găsi un fel mai bun 
-*le a nota câtimile, echivilâ, aproape, cu a inventa o altă algebră. 
-Astîel, până 'a Descartes, se întrebuinţau caracterele cossice x, z, r, 

ce exprimau succesiv R (rădăcină), Q (pătrat=quadratum, C (cub). 
In felul acesta însă puterile erau ascunse în loc să iasă în evi
dentă. Ce face Descartes ? El propune în Regule *) să se însemne 
câtimile cunoscute prin literile mici a, b, c, şi cele necunoscute prin 
A , B, C. In Geometrie însă va. înlocui pe aceste din urmă prin x, y, z, 
•ki sfârşit, în locul cossicelcr, va pune în exponent tot ca astăzi") 
2, 3, 4, e t c In felul acesta se câştigă două lucruri. înlocuind nume
rele piin litere vom avea câtimile distincte ; într'al doilea rând 
înlocuind literile prin numere la exponent, vom avea puterile dis
tincte. Deci îndeplinim o înlocuire a numerelor prin litere si a lite-
Tilor dela puteri prin numere, înlocuire care dă o expresie algebrică 
lămurită, putând face astfel ştiinţa aceasta să progreseze indefinit. 

O a treia invenţie ar fi cea a reducerii geometriei Ia algebră, 
adică a geometriei analitice. A exprima realităţile geometrice prin 
linii, iar re acestea prin litere. — prin litere potrivite însă, aşa 
Kiim reforma algebrei lui Descartes avea să propună — constitue 
I R I numai o simplificare a multor chestiuni, dar rezolvarea altora 

n Ref. XVI 
5) In foc de a avea, de pildă, V. 22% vom avea V7^s4-bs, în carea2 =144 , 

adică pătratul lut a = 12, iar b 3 = 9, adică pătratul lui b = 9 . (Regulae, ed.. 
A T republicată de H. Gouhier, Vrin 1936, pag. 10c). 



care. pe cale geometrică pură, erau insolubile, si mai ales duce la o 
clasificare a figurilor geometrice după teoria ecuaţiilor. Descartes-
este conştient de toate acestea desi. dintr'o ciudată, răutate faţă de 
învăţaţii timpului său. nu vrea să înfăţişeze totdeauna explicit lu
crurile. Isi dă seama de toate desvoltările pe care invenţia sa le-ar 
putea lua, le vesteşte deseori, dar le lasă implicite- Iar la sfârşitul 
Geometriei sale, după ce a schiţat în cursul lucrării câteva din 
punctele asunra cărora invenţia sa aruncă lunimă, spune lucrul a-
cesta de un orgoliu neegalat : , :Nădăjduesc că strănepoţii noştri 
îmi vor fi recunoscători nu numai pentru lucrurile pe cari le-am 
înfăţişat aci. dar si pentru cele pe cari le-am lăsat vroit de o parte, 
spre a le reveni lor plăcerea de a le inventa". Şi, de astă dată-- avea 
dreptate : geometria analitică se dovedea o invenţie care avea sa 
încânte şi să pună pe lucru ne mulţi dintre urmaşii săi 

In sfârşit un al patrulea gând era, după acelaşi Ch. Adam, 

1) Nu trebue, după cura am spus, să se creadă că geometria analitică a-
pare în Geometria lui Descaites tot atât de clar pe cât se poate găsi într'un 
tratat modern. Cineva care n'ar cunoaşte Geometria ar crede că se începe 
acolo prin puterea coordonatelor „cartesiene", se continuă prin aflarea ecua
ţiilor unei linii şi a unei figuri geometrice simple, pentru a se trece apoi la 
chestiuni mai complicate şi eventual la geometria analitică în spahiu. Nimic 
din toate acestea. In primul râad, la Descartes, geometrie pură, geometrie ana
litică şi algebră nu sunt distincte. Cart. a întâia din tratatul său începe cu pro
bleme de geometrie pură; cartea doua conţine geometrie analitică, cu simplu 
titlu de instrument ajutător la rezolvirea unor probleme de geometrie, iar car
tea treia discută chestiuni de algebră Când cineva îi atrage atenţiunea că 
n'ar fi trebuit să pună toate acestea sub titlu de „Geometrie" ci de „Matema
tici", Descartes răspunde ( A T XII p. 214) că ar fi fost prea mult, deoarece 
matematecile cuprind şi mecanica ! 

Apoi o repetăm, geometria analitică nu e încă o disciplină matematică 
în mintea lui Descartes, ci o metodă de soluţionare a problemelor geometriei. 
Tratatul său este în bună parte ocupat de soluţionarea problemei lui Pappus, 
pe care i-o propusese cineva vroind oarecum să-1 pună la încercare. Filosoful 
ştie, şi nu uită să spună (Oeometi ie, Herman, Paris, 1927 pag. 7) că proble
ma aceasta n'a fost soluţionată nici de Pappus şi nici de Euclide sau Apol -
lonius. El propune, în cartea întâi a Geometriei, o soluţie care însă nu se 
poate înţelege bine fără lectura cărţilor următoare. Ajunge apoi, în cartea a 
doua, la necesitatea de a defini natura liniilor curbe şi abia aci (pag. 18) după ce 
defineşte genul liniilor — (curbeior, am zice noi azi) vorbeşte de alegerea a-
xelor de coordonate, — mai mult in vederea determinării unei curbe oarecaii 
şi cu simplu titlu de metodă ingenioasă de lucru. Nicăeri mai departe geome
tria analitică nu e dezvoltată pentru ea însăşi, cât pentru virtuţile ei rezolutive. Cât 
despre probleme în spaţiu, abia la pag. 52 o scurtă notă ind'că în chip con
fuz cum s'ar putea aplica cele spuse asupra curbelor descrise pe o svprafaţă 
plată, la cele descrisa într'un spaţiu cu trei dimensiuni. 

De altfel Geometria nu e confuză numai în ce priveşte geometria ana
litică. Şi în rest, tratatul e atât de disimulat şi econom în lămuriri, încât în
ţelegerea lui e deosebit de anevoioasă. Contimporanii lui Descartes, chiar a-
tunci când sunt matematicieni de specialitate, ca de pildă Desargues ( A T, XII, 
224) se plâng că nu-1 înţeleg. Abia comentatorii lui Descartes, ca Schooten 
şi Florimond Debeaune vor mai clarifica lucrarea. Geometria ana itică nu va 
lua astfel conştiinţă de sine decât după o bună trecere de timp dela iniţiativa sa. 



un tel de consecinţă ce se putea trap/e din toate invenţiile de mai 
eus, — consecinţă ce era de tras chiar dacă invenţiile nu se gă
seau decât implicite în mintea lui Descartes. E vorba de o ierar
hizare a ştiinţelor. Deasupra fizicei urma să stea geometria, iar 
deasupra acesteia algebra. Asa dar filosoful avea să alcătuiască 
schiţa unei ştiinţe universale Prin unificarea tuturor ştiinţelor şi 
apoi prin matematizarea lor- Setea sa de unitate şi universalitate 
ar fi fost astfel împărţită. Fizica, adică toată lumea experienţei, s'ar 

•fi exprimat geometric ; formele geometriei ar fi fost şi ele, la rân
dul lor, împuţinate si clasate conform algebrei; iar spiritul omului 
ar fi închis, în formule uşor manevrabile, toate cunoştinţele sale. 

După ce înfăţişează pe scurt proectele desfăşurate mai sus, 
Ch. Adam spune 1 ) : Nu se ştie care din cele patru proecte i-a venit 
în minte lui Descartes în 1619. Dar ansamblul lor, adaugă el, se urcă 
de sigur până atunci, căci nouă ani ce au urmat Descartes declară 
că s'a exercitat în acea ştiinţă şi metodă din 1619. — Soluţia lui 
Ch. Adam este, aşa dar, de a expune toate gândurile de ştiinţă uni
versală ce le-a încercat vreodată Descartes; de a nu urca propriu 
zis nici unul până la 1619 ; dar de a face din ansamblul lor confuz 
o singură descoperire care, prin aspectele ei operatorii, să poată 
ţngădui lui Descartes să lucreze, după cum o spune singur în 
Discurs, nouă ani în şir. 

O astfel de soluţie nu ne mulţumeşte pe deplin. Nu ne-ar 
mulţumi poate nici dacă ne-am pune problema: ce gândea Des
cartes în 1619. Problema noastră era însă alta : ce e ştiinţa uni
versală ? Iar amestecul de idei pe care-1 propune Ch. Adam şi aşe
zarea pe acelas plan a unor descoperiri care după cum se va ve 
dea, s'au dovedit a aparţine unor anumite perioade, — nu pot servi 
în deşlcgarea problemelor. Dacă ne-am folosit de ipotezele lui Ch-
Adam, este centrucă în ele se cuprinde înşiruirea tuturor reforme
lor cartesiene care ar putea aspira la titlul de ştiinţă universală. 
Având astfel tabloul lor complet, putem trece la discutarea fie
cărui nunct în parte, căutând să strângem cât mai mult cercul în 
jurul ideii noastre. 

Să începem cu ultima ipoteză a lui Ch. Adam. Poate cons
titui ierarhizarea tuturor ştiinţelor conceptul de ştiinţă universală 
pe care-1 căutăm ? E puţin probabil. Ierarhizarea tuturor ştiinţelor 

e o simplă consecinţă a ansamblului celorlalte. Ea nu putea veni 
în mintea cuiva care nu stia să reducă geometria la algebră, deci 
care n'avea ideea e/eometriei analitice ; nu putea veni, de aseme
nea, în mintea cuiva care nu reformase algebra însăşi, deci care 
tiu născocise un nou fel de simbolizare a câtimilor.; în sfârşit nu 
era de realizat fără reducerea fizicei la geometrie, adică fără o sti-

1) A T, Xii 55 



inţă a proporţiilor. Ierarhizarea putea constitui viziunea finală* 
idealul ştiinţei universale; în niciun caz însă obiectul ei. 

Să trecem atunci la cealaltă invenţie cartesiana, la geometria 
analitică. Să fie ea ştiinţa universală ? Câţiva comentatori au în
clinat să creadă lucrul acesta, iar alţii l-au lăsat să se înţeleagă 
din comentariile lor. Cu toate acestea un lucru este stabilit : că . 
Descartes vorbeşte de ştiinţa universală înainte de a avea con
ceptul geometriei analitice din tratatul apărut în 1637 sub titlul d e 
Geometrie. Intr'adevăr, oricine răsfoieşte paginile acestui tratai--
se convinge lesne că el a fost scris în vederea soluţionării asa. 
numitei probleme a lui Pappus : cartea a treia şi a doua sunt pline 
de referinţe la ea, îh timp ce cartea a treia desfăşoară consecinţe 
de-ale principiilor matematice descoperite tocmai cu prilejul ej„ 
'Dar, pe de altă parte, astăzi se ştie cu precizie că problema lui. 
Pappus n'a fost propusă spre soluţionare lui Descartes decât ia. 
1613. Aceasta înseamnă că descoperirile sale matematice, printre 
care se numără şi principiile geometriei analitice, n'au avut loc 
înainte de 1631. Iar în schimb, ideea de ştiinţă universală apare 
în spiritul lui Descartes din 1619 încă, pentru a fi reluată, deosebit 
de stăruitor, în Regulae care, după maioritatea comentatorilor, H * 
sunt scrise mai târziu de perioada 1628—29. Să presupunem oare 
că, dacă n'a fost descoperită efectiv decât prin 1631,. geometria?. 
analitică era totuşi prezentă în spiritul lui Descartes, deşi sub « • 
formă imperfectă, după cum o arată Regúlele şi după câte puteni 
bănui din simboalele viselor delà 1619 ?| Şi să afirmăm atunci 
că geometria analitică şi ştiinţa universală sunt tot una, deoarece 
si aceasta din urmă era un concept vag, o pornire nelămurită 
către o unificare pe care spiritul lui Descartes nu ştia încă bine 
s'o atingă, după cum nu ştia încă să atingă unificarea aritmetice» 
şi a geometriei ? Ipoteza aceasta s'ar putea susţine, dacă între g e o 
metrie analitică si ştiinţă universală nu s'ar ivi şi alte deoscr 
biri. *) Dar, oricât de nelămurit am socoti noi ideea acesteia d i » 
urmă ştiinţe, ea e altceva decât cea dintâi, mai mult decât cea 
dintâi. Qeometria analitică reforma şi unifica înăuntrul matema
ticilor, doar. Ştiinţa universală unifică pe un plan mai vast. E » 
se întinde cel puţin si asupra fizicei. Cum se face trecerea de aci la: 
matematică • Iată de ce instrumentul ei ar fi, până la un punct* 
peometria analitică ; obiectul ei în nici un caz. 

Dacă nici geometria analitică nu oferă soluţia dorită, să ne~ 
urcăm până la cealaltă invenţie a lui Descartes, noua scriere a l 
gebrică- Poate fi ea ştiinţa universală cartesiana ? In urma celor ' 
spuse la punctul precedent, privitor la geometria analitică, luci ui 

1) Ştiinţa universală, spune între alţii Milhaud (op. cit. p. 70), nu e tof 
una cu geometria analitică, de oarece la prima e vo'ba doar de linii drepte-
in timp ce funcţiunile din geom. anal. sunt reprezentate prin linii curbe. 



:pare si de astă dată puţin probabil- Reforma scrierii algebrice, 
oricâte foloase aducea recentei discipline matematice, nu putea 
totuşi să depăşească limitele matematicilor. Evident, era un mare 
câştig să nu mai operezi cu numere si să arăţi relaţiile dintre 
câtimi sub adevăratul lor aspect : cel formal. Dar ştiinţa univer
sală nu operează numai cu câtimi, ci cu întreg materialul expe-
rienţii. Prin urmare algebra poate fi haina ei ; obiectul în nici un 
caz, nici ea. 

Ajungem astfel, după eliminări succesive, la cea dintâi in
venţie a lui Descartes : ştiinţa proporţiilor. Aci nu mai e cazul sa 
ne întrebăm dacă ea este sau nu ştiinţa universală. Ea trebue să 

fie ştiinţa universală, în cazul când enumerarea noastră a fost 
suficientă, adică în cazul când nu se pot găsi, la Descartes, alte 
schite care să fie în stare a defini o astfel de ştiinţă. De altfel noi 
ii'ani dat încă o definiţie lămurită a ei, tocmai pentrucă nu ştiam 
bine ce este. Iar dacă vom fi întrebaţi : cum puteam să căutăm un 
lucru despre care nu ştiam bine ce este, — vom răspunde printr'o 
observaţie a lui Descartes însuşi, care arată undeva, în cursul 
jRegulelor, că în orice problemă trebue să fie ceva necunoscut . 

..in cmnî quaestione necesse est aliquid esse ignotutn, aliter 
«nim frustra quaereretur ; dai care smine imediat apoi că necu

noscutul acesta trebue să fie denumit într'un anume fel. spre a şti 
cum să ne îndreptăm către el : iliud idem débet esse aliquo moao 
designatum. aliter enim non essemus determinaţi ad illud pctius 
quam ad aliud quidlibet invesdgandumL). Noi am pornit în căuta
rea ştiinţei universale cunoscând doar că ea reprezintă o por
nire unificatoare, îndemnul către solidarizarea, sub un anumit 
-emu. a tuturor ştiinţelor. Acum când, prin enumeraţie, am trecut 
în îevistă tot ce putea răspunde, în ooerele lui Descartes, ideii 
noastre, suntem în măsură să pregătim o soluţie potrivită între
bării propuse. Să cercetăm deci ce poate însemna ştiinţă a pro-
oorţiilor în gândirea cartesiană. 

Unde putem găsi material pentru chestiunea noastră astfei 
restiânsă ? Ara văzut că visele din 1619 nu pot da decât prilejuri 
pentru presupuneţi. E de prisos să ne avântăm pe un teren atât 
de nesisrur si unde nu se poate dovedi decât ingeniozitate. Să ne 
îndreptăm atunci privirile astiDra Discursului ? Trebue amintit, 
într'adevăr, că primul titlu al Discursului asupra Metodei, publicat 
iu 1637 împreună cu lucrările ştiinţifice Dioptrica, Meteorii şi Geo
metria, — era : „ L e Projet d'une Science Universelle qui puisse 
v k v e r s noslre rature à son haut degré de perfection. Plus la 
Dioptrioue, Les Météores et le Géométrie: où les plus curieuses 
Matières «lue l'Auteur ait pu chisir, pour rendre preuve delà S C Ï -

D REGULAE, p. 76. 



ence universelle Qu'il propose, sont expliquées en telle sorte qi:e 
ceiix mesmes qui n'ont point estudié, les peuvent entendre'" 
Atunci, dată fiind făgăduinţa titlului, am putea fi ispitiţi să căutăm 
aci ştiinţa universală- N'am avea niciun folos însă. Descartes a re
nunţat el însuşi la acest titlu, tocmai pentru că era tăgăduitor, iar" 
în ce priveşte conţinutul discursului — studiul acesta asupra m e 
todei, care nu discută decât două Pagini despre metodă, este atât 
de variat, încât cercetarea lui e de-a-dreptul dăunătoare, dacă e 
făcută altfel decât ca lectură complementară la alte lucrări. So
cotim că una din ryîcinele pentru care Descartes este deseori atât 
de prost si de superficial înţeles, — cu toate că din aceeaşi pricină 

e şi atât de popular, — o constitue Discursul acesta, agreabil ca 
lectură, prodigios în sugestii, dar ameţitor ca directive filozofice. 
Chiar în ce priveşte metoda, folosirea Discursului e primejdioasă. 
Cu atât mai mult în ce priveşte ştiinţa universală. O astfel d e 
ştiinţă, dealtfel, sub forma de ştiinţă a proporţiilor, cum a rămas 
stabilit, iese prea mult in evidentă pentru orice cititor al Reguleior,, 
spre a mai şovăi să o corectăm în paginile lor. Să întreprindem 
deci- din acest punct de vedere, analiza textului lui Descartes. 

Ideea de ştiinţă universală apare mai întâi în Régule la 
preceptul IV. Până atunci Descartes vorbise despre necesitatea de 
a rosti judecăţi întemeiate asupra tuturor lucrurilor ; despre faptul, 
nrin urmare, de a nu ne îndeletnici decât cu lucruri la a căror cu
noaştere lămurită putem ajunge ; despre necesitatea de a avea 
noi înşine, prin propria noastră minte, o cunoaştere clară si dis
tinctă ; în sfârşit despre necesitatea metodei, către care duceau 
toate cele de mai sus. Metodă înseamnă la Descartes, în primul 
rând, să nu luăm în cercetare decât lucruri atât de simple şi cu 
privire la cari putem fi atât de siguri, ne cât suntem în aritmetică 
şi geometrie. Aceasta nu înseamnă că autorul se va îndeletnici, în 
cursul tratatului său cu matematicile, mai ales cu matern.aticile o-
bisnuite pe vremea sa, care duc la tot felul de probleme zadarnice 

- inania problemata, cum va spune el. Ci se gândeşte la o. altă 
disciplină, mai adâncă, faţă de care geometria si aritmetica nu sunt 
decât un fel de învăliş iar nu părţi- Fiecare, spune el, va observa 
că quanidam aliam me exponere disciplinam, cuius integumentum 
sint (numerile şi figurile) petius quant par tes 8 ) . Ce este această 
disciplină ? Şi este ea cu desăvârşire necunoscută ? 

Descartes arată că si anticii presimţeau, într'un anumit sens, 
o matematică mai adâncă. Astfel de ce ar fi spus ei că nu primesc 
Ia studiul filozofiei pe nimeni care să nu fie priceput în materna--
tici ? Seminţele adevărului sunt împlântate de i\r« în mintea omir" 

1) Nu era totuşi cazul pentru Geometrie, care, dupe cum s'a, văzut abia 
dacă era înţeleasă de unii dintre specialişti. 

2) REGULAE, p. 16. 



lui. si anticii descoperiseră multe metode de cercetare, pe care, 
zice Descartes, mi se paie că le văd până la Pappus şi Diophante ; 
dar apoi le-au ascuns. 

Să ne oprim puţin aci. Ce crede Descartes că aveau anticii •' 
Un lucru a cărui absenţă îl supără mult la autorii de opere mate
matice : de ce sunt aşa soluţiunile, şi cum se ajunge la ele ? Des-
cartes recunoaşte că matematicile îi înfăţişează multe lucruri, Pe 
caii el le constată adevărate, precum si multe proprietăţi Ueia. 
sine înţelese si din care se deduc altele : dar el vrea principiul ex
plicativ al lucrurilor şi, mai ales, metoda de invenţie- Vrea ca a u -
torii să-i fi arătat quare haec ita se habebant, & quomod» inveni-
rentur. ' ) Deci — dacă înţelegem bine gândul acesta — dincolo de 
probleme si de felul cum se înfăţişează soluţionarea lor, Descar-
tes caută care e metoda folosită de spirit. El nu se mulţumeşte cit 
metodele de expunere ; vrea metode de invenţie. N i H interesează 
meşteşugul de suprafaţă al matematicianului, ci H caută pe cel 
adânc. Ceartă pe antici că, în loc să ne arate meşteşugul acesta, 
inaiuerunt nebis.. stériles quasdam verîtates ex ccnsequentibus 
acutuiè demonstrata*, tenquam artis suae eîîectus, ut illos mirare-
mur, exhibere. 2 ) Semnalează însă că, printre contimporanii săi» 
unii au avut iscusinţa de a născoci ştiinţa algebrei, care. după el. 
e pe cale să regăsească analiza anticilor. 3) 

Toate aceste consideraţii îl fac pe Descartes să depăşească 
pianul matematicilor simple si să se întrebe de ce nu numai geo 
metria si aritmetica, dar multe alte ştiinţe, printre care astronomia, 
muzica, optica, mecanica, sunt numite nărti ale matematicii. Lucru? 
se întâmplă, spune el, prin aceea că toate disciplinele în care se 
cercetează ordinea şi măsura se referă la matematică, indiferent 

1) REGULAE, p. 17. 
2) REGULAE, p, 19. 
3) Metodele de invenţie, pe care le cere Descartes, lipsesc şi astăzi, 

aşa dar filosoful nu ar fi mulţumit. O teoremă se demonstrează de obiceiu 
priutr'o serie de supoziţii a căror necesitate nu se vede îndată, ci abia atunci 
când ele au dus la un rezultat fericit. Căci o demonstraţie matematică e fă
cută întotdeauna cu gândul de a expune o invenţie, nu de a-i arăla mecanis
mul. Analiza anticilor, algebra contimporanilor săi, instrumentul matematic pe 
care-1 caută acum Descartes, sunt însă discipline ce privesc direct faptul in
venţiei matematice. A m fi ispitiţi să susţinem că ştiinţa universală care va 
rezulta din lărgirea acestor consideraţii, pentru un moment strict matematice, 
nu va fi decât o ştiinţă de invenţie pe un plan mai vast. Descartes vrea me
tode pentru orice activitate a spiritului, chiar pentru cea genială. El nu cre
de, cum cred cei mai mulţi de astăzi, datorită mărturiilor oamenilor de 
ştiinţă, că spiritul deseori rătăceşte; că nu se ajunge în mod necesar la in
venţie; că mecanismul invenţiei — nu numai al celei matematice — constitue 
un miracol. El crede într'o ştiinţă universală .qui puisse élever notre nature 
â son plus haut degré de perfection". Aci stă poate vanitatea ştiinţei sale 
şi slăbiciunea rezultatelor în raport cu pretenţiunile ei. Dacă nu desvoltăm 
această teză, e pentrucă nu avem destule texte pe cari s'o întemeiem. 



dacă'e vorba de sunet, număr, formă sau de orice alt lucru. Putem 
prin urmare să bănuim că generalem quamdam esse debere sci
entism, quae id omne explicet, euod circa ordinem et mensuram... 
qtiaeri potest 1) Acestei ştiinţe el îi dă numele intrat în uz de: ma
thesis universalis, socotind-o fundamentală în cunoaşterea celorlal
te. Se miră chiar că ceilalţi n'au îuat-o încă în consideraţie, şi nu-şt 
explică faptul decât prin aceea că ştiinţa de care e vorba pare atât 
de simplă, încât oamenii au socotit că e de prisos să mai întârzie 
asupra ei. Dar el, Descartes, a zăbovit, aci până ce a ştiut destul 
spre a trece la alte ştiinţe, mai înalte : ..hanc, mathesim univer-
salem, spune el,... hactenus excoîui, adeo ut deinceps me posse 
existimem paulô alticres scientias non uraernaturâ diligentiâ trac-
tare 2 ) . 

Iată deci cum ajunge filosoful la ideea unei ştiinţe universale. 
Plecat delà constatarea că nu e bine să ne îndeletnicim decât cu 
cunoştinţe la fel de sigure ca cele matematice, el cercetează natura 
acestor din urmă cunoştinţe, le reabilitează, arătând că spiritul 
omenesc activează în ele mai adânc decât ne-o .arată autorii tra
tatelor, si se ridică apoi la ideea unei ştiinţe, care. cuprinzând 
matematicile de rând. să se întindă peste multe alte discipline 
(Descartes nu spune toate) spre a trata doar despre ordine şi 
măsură. 

înainte de a cerceta în ea însăşi această ştiinţă a ordinei şi 
masurei» care se va reduce de fapt la ştiinţa proporţiilor amintită 
mai sus, — este bine să lămurim de pe acum cititorul asupra dub
lului sens pe care-1 închide expresia de ştiinţă universală. După 
cum s'a văzut, ar fi vorba mai de grabă de o matematică univer
sală. Dublul sens provine din echivocitatea termenului de Mathesis, 
care înseamnă disciplină, dar dă naştere, totdeodată, si termenu
lui d.e matematică. Descartes e conştient de faptul acesta, şi-1 sem
nalează chiar, dar nu ia nicio măsură. Mai suntem atunci îndrep
tăţiţi să vorbim de ştiinţă universlă, când, de fapt, după cum re
zultă si din text, nu e vorba decât de „o matematică universală ? 
Si nu suntem siliţi să facem o distincţie între aceste două disci
pline universale ? 

Câţiva comentatori au mers atât de departe încât să pro
pună aşa ceva. Astfel J. S i r v e n 3 ) cere să nu confundăm una cu 
alta. Numai că, pentru un moment, nu am degajat încă destul de 
lămurit înţelesul noţiunii de mathesis universalis la Descartes. 
Dacă, după ce vom fi întreprins aceasta, ni se va părea că ea lasă 
loc sau cere o altă disciplină, mai universală, care să o întregească 
si cuprindă, atunci vom vedea dacă e cazul să numim pe una ma-

1) REGULAE, p. 20. 
2) REGULAE p. 21. 
3) Les années d'aprenlissage de Descartes (Vrin 1928) p. 440. 



tematică universală si pe cea mai generală ştiinţă universală. Până 
atunci traducem literal prin ştiinţă universală ascunzând punctul 
de plecare strict matematic al acestei noţiuni. Căci ne amintim de 
cuvintele lui Descartes citate mai sus în care ni se arată că au
torul nu vrea să vorbească despre numere si figuri ci se gândeşte 
„quamdam aliam se expcnere diciplinam, cujus integumentum sint 
potius quam partes''. 

După ce defineşte astfel câmpul ştiinţei universale, introdu
când chiar termenul care ne interesează, Descartes revine la me
todă. Consideraţiile asupra ştiinţei universale par a fi fost, până 
la un punct, incidentale. Descartes vroia doar să arate către ce fei 
de cunoştinţe trebue să ne îndreptăm mai întâi mintea, dacă vroim 
să ajungem la ştiinţa si adevărul lucrurilor, iar aceste cunoştinţe i 
se par grupate în jurul conceptului de ştiinţă universală. Autorul 
revine prin urmare la metodă si arată acum în ce constă ea, care 
e calea cea mai bună de urmat în dobândirea cunoştinţelor, cum 
trebue să ne aplicăm mintea asupra lucrurilor, în ce fel e mai bine 
s'o deprindem si cu ce alte facultăţi ale spiritului s'o ajutăm. 1) Aşa 
se sfârşeşte cartea întâia a Regulelor. 

Si cu toate acestea ştiinţa universală nu preocupă mai puţin 
spiritul lui Descartes- Metoda, despre care ne vorbeşte el pe larg, 
nu face decât să ascută cele două mijloace de cunoaştere aie 
omului, inluitia si deducţia ; mai ales intuiţia, la care filosoful va 
arăta că se reduce, în ultimă instanţă, d_eductia. Dar Descartes nu 
se opreşte la metoda intuirii adevărate a fiecărui lucru în parte. El 
vrea cunoştinţe, cunoştinţe cuprinzătoare. Si vrea să înlănţuiasca 
aceste cunoştinţe, să le constitue într'un corp. Ce putea fi corpul 
acesta decât ştiinţa sa universală, ştiinţa aceea de noţiuni simple 
şi fundamentale ? S'a ridicat obiecţiunea că, în acest caz, Descar
tes nu-si păstrează consideraţiile sale pe un singur plan, cel meto
dic, ci le subordonează unor discipline străine de metodă cum ar 
fi cea de ştiinţă universală însăşi, sau, particularizând, cea a mate
maticei, a fizicei şi mai ales a teoriei cunoaşterii, 2) — turburând 
astfel nu numai înfăţişarea Regulelor sale, dar răpindu-le o bună 
parte din îndreptăţire. Ni se pare totuşi că filosoful nu putea face 
altfel decât să se folosească de noţiunile unor ştiinţe străine; si 
atâta vreme cât le întrebuinţează ca principii metodice, el are tot 
dreptul s'o facă. In definitiv matematica. în afară de conţinutul ei 
Dropriu. de ceeace o face să fie ştiinţă anumită si nu altceva — nu 
are ea şi un înţeles melodic î Descartes cel puţin aşa crede, iar 
dacă în cursul cărţii a doua a Regulelor se va folosi de multe 
noţiuni matematice, sfârşind prin a schiţa desfăşurări în ecuaţiuni, 

1) Reg. V—XII. 
2) Chiar la noi, d-l M. Uţă : DESCARTES, Casa Şcoalelor, p. 25) afirmă 

ceva asemănător. 



el o face pentru a duce mai departe metoda din cartea întâi. 
Metodele matematice iar nu matematica figurează aci. Nu are 
spiritul dreptul să opereze cu ce metode crede, atunci când acestea 
se dovedesc întemeiate si utile ? Iar dacă se va obiecta că cerce
tările metodologice ale lui Descartes se întretaie necontenit cu 
afirmaţii din planul teoriei cunoaşterii, atunci vom întreba : Pentru 
ce intelect caută metode potrivite Regulele lui Descartes ?' Nu 
pentru intelectul omenesc ? Nu e nevoie, ca atare, de o constantă 
referire la datele si posibilităţile acestuia ? x ) 

S'ar putea prin urmare ca ştiinţa universală a lui Descartes 
să fie mai puţin matematică universală, cum ne-a apărut în primul 
moment, cât o metodă universală. L a fel cum geometria analitică 
nu era invenţia unei noi discipline matematice ci a unei noi metode 
matematice, s'ar putea ca, în mintea lui Descartes, ştiinţa univer
sală să fie o simplă metodă de universală cântare a cunoştinţelor. 
Cartea a doua a Regulelor va arăta într'adevăr, că ea nu e ştiinţă 
constituită ci că, la rândul ei, constitue necontenit, operând, un 
corp de cunoştinţe nouă. De aci nepreţuitul concurs pe care îl vor 
da, în ce priveşte operaţia, matematicile, concurs atât de mare 
încât va ascunde uneori încheieturile adevărate ale ştiinţei uni
versale- Dar să nu grăbim ccncluziunile noastre, ci să urmărim 
firul Reguîelor. 

In cartea întâia, Descartes ajunsese, după cum am arătat, la 
prescripţii care să indice cum trebue să se folosească mintea de 
cele două mijloace de cunoaştere, intuiţia şi deducţia, aceasta din 
urmă nefiind, de fapt, decât enumerarea unui şir de intuiţii pentru 
cazurile când relaţia dintre două propoziţii nu se vede de-a-dreptul. 
Aşa d»r cartea întâi scoate în relief intuiţia ca mijloc de cunoaş
tere. Dar intuiţie a c e ' Care sunt cunoştinţele ce putem căpăta în 
primul iând, şi dela care trebue să începem în alcătuirea ştiinţelor 
noastre- Răspunsul lui Descartes e destul de clar; sunt cunoştinţele 

de tip matematic. Nu chiar aritmetica si geometria, spune el, sau 
nu numai ele. Ci cunoştinţe la fel de sigure ca ale lor, constitue 
însă într'o alta ştiinţă — dacă ştiinţă se poate numi — într'o ordine 
superioară si fundamentală prin raport la matematici înseşi. Şti
inţa universală este primul moment al crândirii cartesiene (banc 
Mathesim unlversalem, quantum in me fuit, hactenus excolui...) şi 
trebue să fie primul moment al oricărei gândiri metodice. Şi la ce 
serveşte o gândire lipsită de metodă ? Cel care stăpânit de ea, se 
aseamănă, în dorinţa lui de a dobândi ştiinţa, cu cineva, care, 
doritor să eăsească o comoară, ar alerga năuc pe străzi cu gândul 
că va găsi una pierdută de vreun trecător. 2 ) 

1) Metoda nu e complect detaşabilă de restul filosofiei spune Hamelin 
(Le systeme de Descartes) 2-e ed. Alean 1921 p. 44*. 

2) REGULAE p. 23. 



Dacă vroim deci să căpătăm cunoştinţe adevărate, nu putem 
ttleca decât dela cele sigure- Dacă, va spune Descartes, vroim să 
înţelegem perfect toate chestiunile, chiar si cele ce ni se par la 
început indeterminate. adică cele experimentale, atunci nu putem 
pleca decât dela chestiunile pe deplin determinate. Care sunt 
aceste din urmă chestiuni ? Ce putem noi înţelege desăvârşit ? 
Descartes a arătat-o : ceeace priveşte ordinea şi măsura. înainte 
de a cerceta sunetele, formele întinse, mişcarea astrelor si tot ce 
se întemeiază pe ordine şi măsură, să cercetăm legile ordinei si ale 
măsurii. Dacă în cartea întâia a Regulelor mai putea fi o îndoială 
asupra rolului pe care avea să-1 joace ştiinţa universală, aci nu 
mai încape vorba de niciuna : ştiinţa universală este ansamblul 
cunoştinţelor către care tindem, si totdeodată calea către cunoş
tinţe nouă. Trebue bine accentuat caracterul acesta îndoit al ideii 
cartesiene, de corp de cunoştinţe, pe de o parte, şi metodă de 
lucru, pe de alta. Dacă vroim ca ştiinţa universală să fie sau una 
sau alta. atunci fie nu înţelegem caracterul operatoriu al Regulelor, 

fie întunecăm idealul lor. .Şi, de fapt, momentele nu trebuesc deo
sebite cu atâta străşnicie. Ştiinţa universală nu este poate, decât 
mişcarea noţiunilor fundamentale către captarea cunoştinţelor de
rivate. 

Ceeace caracterizează gândirea lui Descartes, este că această 
mişcare, această îmbogăţire a gândirii din propriile sale noţiuni 
fundamentale, se face pe căi matematice. Cunoştinţele sigure 
asupra ordinei si măsurei vor lua o înfăţişare unică si simplă si se 
vor transforma în simboale asupra cărora se va putea opera. Des

cartes îsi aleebrizează noţiunile fundamentale si face de aci înainte, 
sau se gândeşte să facă, numai matematică. 

Intr'adevăr, filozoful observă că tot ce priveşte ordinea şi 
măsura se reduce la o chestiune de comparaţie. Mai mult încă, 
trebue ştiut, spune el — că orice cunoştinţă care nu se capătă prin 
intuirea pură si simplă ^.unui singur lucru, haberî par compara-
tione-m ducrum aut r'uriuni interse. Dar a compara două sau mai 
multe lucruri între ele, înseamnă a le desbrăca de tot ce au ele 
accesoriu şi a nu le privi de cât sub un unghiu : sub care unghiu 
ele sunt csrale sau inegale. Deci, comparând două mişcări, două 
întinderi, două sunete, vom lăsa de o parte ceeace au ele acce
soriu, întocmai cum în cazul când luăm în consideraţie formula 
unei coroane, nu ne gândim dacă ea e de aur sau de argint. Insă 
ce înseamnă. întreabă mai departe Descartes, să reducem la ega
litate sau inegalitate lucrurile ? Ne dăm lesne seama că nihil ad 
îstam equaiitatein reduci posse. nisi quod reci nit majus et minus, 
atquo jilud cuine per magnitudinis vocabulum comprehendi 1). Iată 

1) R E G U L A E p, 87. 



cum ajunge el la ideea fundamentală de mărime. Toate luci urile, 
sub un anumit unghiu, pot fi reduse la ea. Nu e vorba numai de 
mărime spaţială, ci de orice fel de mărime. Orice, în lucruri, poale 
constitui o dimensiune, dacă măsoară altceva : şi greutatea e o 
dimensiune si iuţeala, etc. 

Dacă mărimea spaţială nu e decât o dimensiune printre cele-
late. ea are totuşi privilegiul de a se înfăţişa simplu mintii, prin 
ajutorul liniei. Regula XII , din prima carte, dovedise că mintea 
trebue să se ajute de toate facultăţile omului. Dacă imaginaţia 
oferă, pi in linie, o reprezentare potrivită, mintea e îndreptată să 
opereze cu ca. Putem deci introduce o simplificare în-câmpul di
mensiunilor- L e putem miătisa pe toate prin linii, desi ele nu sunt 
dimensiuni de spaţiu. Căci, spune Descartes^ceva mai jos, e bine 
de observat că nihil dici de magnitudînlbus in genere, quod non 
etîan* ad qnamlibet în specie possit referri. £ mult mai simplu, în 
acest caz, să lucrăm cu un singur soiu. de mărime, cu cea lineară. 
Nicăieri mintea nu vede mai lămurit deosebirile de raporturi dintie 
lucruri. Ştiinţa de ordine şi măsură, dela care pornise Descartes, 
devine rstfel. precizându-se încetul cu înceta!, o ştiinţă de ra
porturi. 

Dar ea nu sfârşeşte aci. Dimpotrivă, abia începe. Dacă ştiinţa 
universală are datoria de a nune în mişcare noţiunile fundamentale 
cătte captarea celor derivate, si dacă primele se reduc la linii, afla
rea ultimelor nu va putea consta decât în operaţii cu Unii. Numai 
că nu putem opera cu liniile ca atare ; avem nevoie să le simboli
zăm înti'un anumit fel. Aşa ajunge Descartes la scrierea algebrică, 
despre care am vorbit mai sus (ca fiind una din ipotezele lui Adam 
privitoare la ştiinţa universală). O astfel de scriere înlesneşte, in 
primul rând, manevrarea cu linii; păstrează în acelaşi timp inde
pendenta fiecăreia; însfârşit — dar lucru acesta Descartes nu-1 mai 
spune da i — ne scuteşte câteodată de operaţii greoaie geometrice, 
dându-ne mijlocul de a folosi metodele simple, dar adânci, ale 
algebrei. 

Odată stabilit lucrul acesta Descartes poate trece la operaţiile 
cu linii Operaţiile sale nu sunt de fa ut decât cele patru elemen
tare : adunarea, scăderea, înmulţirea si împărţirea. In ce priveşte 
adunarea -şi scăderea, uşor de operat. A aduna pe a cu b revine ia 
a însuma în chipul următor cele două segmente simbolizate prm 
literilc acestea : 

Scăderea e la fel de uşor. In amândouă operaţiile, din linii se 
1} REGULAE p. 76. 



obţin tot linii. In privinţa înmulţirii si împărţirii însă, chestiunea se 
complică întru câtva. Operaţiile acestea nu mai duc la lungimi cu 
o singură dimensiune si cu două linii. Astfel, a înmulţi pe a cu b se 
reprezintă geometric prin construirea unui dreptunghiu : 

Descartes afirmă totuşi că, dacă vroim să operăm mai de
parte cu ab, pentru a nu ajunge ia un coro cu trei dimensiuni, din
colo de cate n'am mai sti cum să reprezentăm geometric, suntem 
liberi să concepem pe ab ca o linie 

ca si cum am fi însumat factorii săi. Atunci cum se deosebeşte în
mulţirea de adunare ? Prin simplu fapt că linia noastră nu se mai 
numeşte a + b ci ab. 

împărţirea e simplă dacă e vorba de una obişnuită, adică în 
care învârtitorul e dat. Căci în acest caz ne închipuim deîmpărţitul 
ca fiind un dreptunghiu, la cate una din laturi e împărţitorul iar 
cealaltă, construită în aşa fel încât suprafaţa dieptunghiului să fie 
suma dată ca deîmpărţit, este catul. In împărţirile însă în care 
catul nu e dat, ci e doar indicat primr'o relaţiune oarecare (tantum 
per ali<?uam reîationem designatumi *) ca în extragerea rădăcinei 
pătrate, cubice, etc, cpeiaţii, pe care autorul le trece tot printre 
împărţiri — acolo concepem atât deîmpărţitul cât şi ceilalţi ter
meni ca nişte linii existând într'o serie continuu proporţională, 
dintre care prima e unitatea iar ultima e câtimea deîmpărţit. Care 
e reprezentarea geometrică si cum se avlă câtimile intermediare, 
Descartes nu ne-o mai spune- Dicetur suo loco făgădueste e l adică 
nrcbabil în vreuna din regulele ce n'au fost scrise, ale cărţii a 
doua. In orice caz reprezentarea aritmet :că o avem. Si ea e urmă
toarea: dacă a" de pildă e împărţit, adică dacă trebue să i se e x 
tragă rădăcina pătrată, atunci înfăţişăm chestiunea sub proporţia 
1 _ a . 1 _ a a2 _ 
:—Ti daca a" e de rmparţit, atuncr avem 5—3 beci primul tev-
meri din seria mărimilor continuu proporţionale e 1. ultimul e cel dat, 
iar termenii sunt cei căutaţi. 

1) REGULAE pag. 115. 

ala. 



De altfel si înmulţirea (deci si inversa ei, împărţirea în care 
divizorul e dat!» se reprezintă aritmetic prin proporţii. Căci avem 

a _ = = ( ă b ) ' ' n c a i e a Şi 0 s u n t c e i doi termeni dati iar (ab) produsul 
căutat- înmulţirea, prin proporţiile ei, dă chiar mijlocul de a stră
bate direct o chestiune, — căci Descartes numeşte astfel operaţia 
pe care o săvârşim când termenii mijlocii sunt cunoscuţi iar ex
tremul abia e necunoscut (în cazul nostru produsul ab) ; în timp^ 
ce Ia împărţire, termenii necunoscuţi sunt la mijloc, deci străbaterii 
chestiunea în chip indirect. Deosebirea aceasta ar îi avut probabil 
mare însemnătate pentru restul Regulelor, căci autorul insistă în 
câteva rânduri asupra e i 1 ) . Regúlele însă, după cum ştim, sunt 
neterminate. 

lată deci că Descartes a ajuns la o anumită ştiinţă a propor
ţiilor. Ştiinţa sa nu e însă perfectă în. Regule. Intr'adevăr, filosoful 
n'are încă o reprezentare geometrică potrivită pentru înfăţişarea 
acestor proporţii-

Am văzut că la înmulţire si împărţire el introduce dreptun
ghiuri, adică figuri cu două dimensiuni. în timp ce mai înainte, ne 
vorbise de o universală reducere şi reprezentare prin linii, doar. 
Descartes spune e drept că : îrequenter tamen in discursu reca-
tangulum, postquam ex duarum linearum multiplicatione fuit pro-
tiuctum, mox cencipiendum est ut Hnea 2)- Dar mi dă niciun mijloc 
de trecere dela mărimi cu două dimensiuni la altele cu una sin
gură. In schimb Geometria, care în primele ei pagini va trata lu
cruri ce amintesc foarte de aproape ultimele reguli, va şti să ex
prime geometric, prin linii, chiar înmulţirile, ba chiar extragerile 
de rădăcină. Aşa de pi ldă 3 ) , dacă A B (îig 1,) e unitatea, şi avem' 
de înmulţit pe BD prin BC, nu avem decât că unim pe A cu C> 
apoi să tragem DE paralelă la A C , şi BE e produsul înmulţirii. 

Fig. 1 Fig. 2 
A B BC 

întru cât BD BE 
La fel, dacă trebue împărţit BE prin BD (aceeaşi figură) >-

după ce unim punctele E şi D, tragem A C paralelă la DE iar B C 
v a fi catul diviziunii. 

1) La finele Reg. XL apoi la pag. 110 etc. 
2) REGULAE p. 115—16. 
3; L A GEOMETRIE (J. Herraan-Paris 1927 pag. 2). 



Pentru a extrage îădăcina pătrată avem un procedeu la iei 
de simplu. Dacă GH (fig. 2) e câtimea a cărei rădăcină o căutăm* 
îi adăugam in linie dreaptă pe FG care e unitatea, şi. împărţind 
pe HF în două părţi egale, tragem din K un cerc de diametru FH,-
apoi, ridicând o perpendiculară în G, obţinem GI care e rădăcina 
căutată, (intru cât ea e medie proporţională, după cum se ştie-
între FG, unitatea, şi GH, câtimea dată. In ce priveşte rădăcina 
cubică şi celelate, Descartes îăgădueşte să revină ceva mai târziu, 
şi într'adevăr o va face, în cartea a treia a Geometriei. 

Totuşi, dacă pe timpul Regulelcr filosoful nu ajunsese la o-
simplicare atât de maie şi nu era încă stăpân pe descoperirile Geo
metriei sale — el nu începe mai puţin să constituiască o ştiinţă a 
proporţiilor- Reprezentările geometriei adevărate îi lipsesc ; ştiinţa 
ecuaţiilor, algebra, nu e încă reformata ; geometria analitică de 
asemenea lipseşte. Dar Descartes are măcar ideia precisă şi 
explicită, deşi imperfectă, a unei ştiinţe a proporţiilor, în sensul 
unei universale icduceri la proporţii. 

Aşa dar, plecat dela dorinţa de a nu se îndeletnici decât 
cu cunoştinţe de tip matematic, Descartes constată că, sub un anu
mit unghiu. totul se reduce la ordine şi măsură ; că ordinea şi 
măsura lucrurilor se face după posibilitatea lor de a primi dimen
siuni, — de orice fel ar fi acestea; că toate dimensiunile sunt 
mărimi si ca atare reprezentabile prin linii, adică prin raporturi : 
si că, în ultimă instanţa, operative cc se pot săvârşi cu linii, nu 
se reduc la altceva decât la proporţii. Aşa dar, ştiinţa universală 
a părut o ştiinţă de ordine şi măsură mai întâi, s'a precizat ca o 
ştiinţă de raporturi, după aceea, şi a sfârşit prin a deveni o ştiinţă 
a proporţiilor. 

Putem zice, în sfârşit, că deţinem ideea lui Descartes ? 
Până ia un punct, în orice caz, şi doar atât cât rezultă din Regule. 
Apoi noi nu ştim prea bine ce era ştiinţa proporţiilor pentru Des
cartes. El re spune, e drept, că totul e reductibil la proporţii -
înmulţirea, după cum s'a văzut e căutarea termenului al patrulea 
dintr'o proporţie ; împărţirea, a unuia din cei mijlocii ; puterile 
succesive se pot exprima printr'n serie de proporţiuni, unde rădă
cina e medie proporţională între unitate si pătrat, pătratul şi rădă
cina termenii medii între unitate si cub. etc. Dar mai dp.nar+e 
Ştiinţa proporţiilor, c^rc abia acum începe, în timp ce Regúlele 
se întrerup aci, — cum avea să opereze ea? A v e a să utilizeze des
coperirile algebrice de mai târziu ale lui Descartes ? Nu avea ea 
,',ă pună la contribuţie şi geometria analitică ? Şi, în definitiv, 
unde se opreşte ştiinţa proporţiilor, si ce descoperire matematică 
nu o slujeşte pe ea ? 

Ajunşi la acest punct, în clipa chiar în care ni se părea 
că am cuprins ideea de ştiinţă universală, suntem siliţi să recu~ 



noastem că ea pare a se dizolva în matematici. Şi cu toate a-
cestea, ne dăm seama că ea nu e ştiinţă matematică. Am arătat 
mai sus că unii dintre comentatori cer să deosebim între o mate
matică universală şi o ştiinţă universală, care ar fi mai largă ; 
ceeace am discutat până acum n'ar fi decât matematica univer
sală. Dar să ne fie îngăduită întrebarea : unde mai e loc şi pentru 
o ştiinţă universală • Noi am discutat ceeace numea Descartes 
ştiinţa crdinei si a măsurii- Poate exista o ştiinţă mai universală 
decât aceasta ? Se află ceva dincolo de ordine şi măsură ? In 
acest caz, poate nici conceptul de ştiinţă nu s'ar mai aulica acolo, 
căci fără ordine si măsură e greu să poţi opera ştiinţificeste. Şi, 
•oricum, un lucru e sigur : că Descartes nu vorbeşte nicăieri — nici 
măcar în Discursul său, atât de vag în alte privinţe, — despre 
vreo ştiinţă universală care să fie altceva decât ştiinţă de ordine 
şi măsură. Nu credem că avem dreptul să traducem într'altfeî 
expresia de : Mathesis universalis, decât prin ştiinţă universala". 

Dacă ni se paie că ea se dizolvă în matematici, e penirucă 
-îtiinta aceasta trebue să opereze şi nu găseşte alt instrument 
decât cel matematic. Aşa se înfăţişează ea în Rcgule cel puţin. 
Ştiinţa universală, scrie Brunschvicg poate îi înţeleasă în două 
feluri : ca extindere a metodei matematice la problemele cosmo
logice; sau, în sens restrâns, ca reducere a problemelor de geo
metric la algebră. Prima dintre concepţii apare în Regu'e ; cea
laltă în Geometrie. E posibilă, încheie el 2 ) o unificare a acestor 
două concepţii. Dar Descartes n'a făcut-o. 

De altfel dacă, sub un anumit raport, ştiinţa universală 
noate că i ta că se dizolvă în matematici, sub un altul ea ar putea 
părea la fel de bine că se dizolvă în ideea de metodă. Căci deşi 
în cadrele ei se face multă matematică, tot atâta, poate, cât se facr 
în disciplinele matematice înseşi. — ceeace îndeplineşte ea nu are, 
după cum am arătat mai sus, decât un înţeles metodic- Ştiinţa 
universală poate fi deci socotită o matematică universală ; dar 
una în care matematica e o rrrefedă. Şi ea poate ii de asemenea 
socotită o metodă universală ; dar una în care metoda e operaţie. 

Şi, în sfârşit, sub al patrulea raport, nu cumva ştiinţa uni
versală se dizolvă în metafizică ? A săvârşi reduceri peste tot 
în câmpul fizicei, în câmpul acelei fizici larg înţeleasă, ca natură ; 
a nu considera lucrurile decât sub specia mărimei, nentru a con
sidera la râ.ndul ei mărimea sub specia .liniei, — nu înseamnă a xt 
rosti asupra unor probleme pe care numai metafizica e în măsură 
să le deslege ? Descartes pare a fi socotit astfel, dacă trebue să 
credem pe unii din comentatorii săi. 

1 Les étapes de ta philosophie mathématique (III éd. Alcan 1929) 107. 
2) Ibid p 124 



Ptiu urmare, nu se poate vorbi atât de uşot despre ideea 
de ştiinţă universală pe care şi-o făcea Descartes, Operatorie, dar 
operând doar cât îi îngăduesc matematicile ; cuprinzătoare si în 
acelaşi timp cuprinsă de metodă ; fundamentală si în acelaşi timp 
subordonată metafizicei, — o astfel de ştiinţă ar putea părea hi
bridă în orice altă concepţie decât în cea a lui Descartes. Căci 
nu spunea el la începutul Regulelor : scientiae cismes nihil aii ud 
sint ouam humana sapientia, quae sanitar una et eadem roana.', 
quantumvis diifcrentibus subjectis applicaţa ? Ştiinţa universală este 
atunci ştiinţa înţelepciunei, a acelei înţelepciuni care se caută 
peste tot, în toate disciplinele, si se eăseste De sine una. 

Dar să nu ne închipuim prin aceasta că ştim lămurit ce este 
ea. Descartes cel dintâiu ne-ai interzice să luăm o asemenea pă
rere drept cunoştinţă adevărată. Deaceea, a vorbi despre întin
derea ştiinţei universale, despre adâncimea ei, despre roadele ei 
si, mai ales, despre reuşita sau eşecul ci. — nu e lucru chibzuit. 

Câţiva au numit-o „vis de tinereţe" al lui Descartes. Au 
dreptate, poate. Dar tinereţea lui Descartes e lungă- Intr'un anu
mit sens, el nu era de fel tânăr atunci când, copil încă, îşi pe
trecea dimineţile stând pe gânduri în patul său dela colegiu! L;-
Fléche, unde era privit cu blândeţă din pricina sănătăţii sale şu
brede ; dar, într'un alt sens, filosoful acesta retras şi cu purtar-
cuminte a fost toată viata sa tânăr, căci a visat întotdeauna ştiinţe 
universale, de forme mari si începuturi de veac. Cei cincizeci şt 
natru de ani ai săi înseamnă îngrozitor de puţin pentru o viată 
care năzuise să refacă singură edificiul tuturor ştiinţelor. 

Dar chiar dacă Descartes ar fi trăit şi dat mai mult, nu se 
noate afirma că visul său de tinereţe s'ar fi pierdut. Căci visurile-
acestea confuze ale filosofilor rămân, de obiceiu. In timp ce ade
vărurile lor se pierd, unul câte unul. 

C O N S T A N T I N N O I C A 



R E C E N Z I I 
D. GUŞTI: Sociologia Militons. Introducere în Sociologia politică. I. 

(Bucureşti, Institutul Social Român, 1935, pag. XII-i-614.) 

Gândirea sociologică românească se găseşte astăzi într'o perioadă 
de afirma/ie şi creafie, pe care împrejurările critice ele evoluţiei sociaie 
contemporane, tără s'o stingherească prea mult, o acopere totuşi cu umbrele 
lor ceţoase, ascunzând-o astiel vederii grăbite şi neatenie a celor mai mul(i. 
In criza de creştere prin care trece societatea românească, luminile pe cere 

Je aruncă activitatea susţinută a celor câţiva cercetălori în ale sociologiei 
merită a fi relevate cu toată obiectivitatea, dar şi cu ţoală tăria spre a folosi 
cât mai mult cu putinţă orientării noastre politice, ridicării economice şi 
mai ales întărirei şi îmbogăjirei noastre spirituale. 

Profund convinşi de prioritatea determinării economice şi materiale 
-a formelor de organizare socială, avem cu toate acestea o mare încredere 
în puterea gândirei şi adevărului asupra acţiunilor omeneşti, mai cu seamă 
că ea poate tot aşa de bine deveni un inslrumenl de dominaţie sedară şi 
egoistă, une puissance d'arrêt, cum îi spune Guéhenno, ca şi o forţă de ade
vărat progres uman. 

Poate mai mult decât oricând, în aceste frărhânlări continui şi profunde 
pe care le manifestă societatea românească contemporană, o iniţiere ştiin
ţifică în acţiunea politică, o introducere sociologică în considerarea acestui 
gen de fapte sociale era necesară. Şi mulţumită profesorului Guşii o avem. 
Dealtfel, întreaga activitate a acestui savant, dublat de un neobosit om de 
acţiune, ca şi atmosfera pe care ea a determinat-o atât în rândul tinerii 
intelectualităţi române, cât şi în rândurile guvernanţilor, au avut darul de a 
deschide orizonturi nouă străduinţelor noastre de lot felul şi de a înlesni 
închegarea unei discipline şi a unui spirit social care ne lipsiau. Amintim 
aslfel organizarea unui seminar model de sociologie; preconizarea încă dîn 1910, 
când a fost numit profesor la Universttatea din laşi, a cercetărilor monogra
fice, care au luat mai târziu o formă concretă şi o desvoltsre din cele mai 
măgulitoare pentru ştiinţa socială in primul rând, şi apoi penlru întreaga viată 
socială 'omânească; înfiinţarea Asociaţiei pentru studiu! şi reforma sociala, 
devenită apoi institutul Social Roman, cea mai activă, mni înaltă şi mai in
dependentă ins!itu)le de studîi sociolog'ce şi de educaţie socială şi politică; 
publicarea Arhivei neutru ştiinţa şi reforma socială, singura revistă de acest 
gen la noi, cu caracter adevărat occidental; introducerea învăţământului 
sociologic în şcolile normale şi secundare ; desvoltarea studiului relaţiilor 
internationale şi a cooperării intelectuale prin legăturile ştiinţifice stebilite 
cu instituţiile similare şi cu personalităţile cele mai dislinse ale popoarelor 
occidentale şi vecine; încurajarea şi sistematizarea aejiunei culturale şi'n 
deosebi a culturii populare; în sfârştt, crearea unui spirit şi a unei mişcări 
sociologice, ce pătrund fot mai mult şi îmbogăţesc cu adevărat cultura ro
mânească, răscolind virtualitate aceslui popor, căruia i se insuflă astfel con
ştiinţă şi încredere în sine. 



Dar însemnătatea acestor înfăp'uiri se explică prin aceia că la beza, 
lor stă o concepţie etică şi sociologică, care nu îngăduie nici deficiente, 
nici exagerări. Şi liniile generale ale acestei concepţii, precum şi o bună 
parte din confruntările şi aplicările ei la împrejurările concrete ale vieţii 
sociale, le găsim în lucrarea de faţă, care cuprinde, după cum o afirmă 
autorul însuşi, „sinteza experienţei şliinf iice a unei vieji", dar a unei vieţi 
omeneşti admirabil cultivate şi generos cheltuite în opere sociale şi de cuîiură. 

In primul capitol, intitulat principii şi metodă, sunt expuse succint 
ideile cardinale ale concepţiei etice şi sociologice a prof. Guşti, precum şi 
consideraţiile generale asupra legălurilor ce există între realitatea socială 
concretă, cunoaşterea noastră obiectivă despre ea, adică ştiinţa societăţii, şi 
străduinţele omeneşti de a o perfecţiona, făcând-o să corespundă cât mai Dine 
nevoilor şi aspiraţiilor noastre morale. Sunt pagini clare şi precise de savantă 
orientare în dedalul noţiunilor curente, debitate fără înţelegere şi uşuratec de 
politiciani, de oameni cum se cade deseori şi de culluralizanţi de tot felul. 

Urmează o interesantă şi documentată analiză a elementelor de bază 
ale oricărei sociologii pol.tice : raporturile dintre individ, socielate şi Stat; 
partidul politic; problema natiunei; Societatea Naţiunilor; federarea statelor 
europene; sociologia războiului. Esta locul aici să insistăm puţin asupra 
definiţiei pe care o dă prof. Guşii politicei. D-sa consideră Politica drept 
o ştiin(ă socială normativă, care, plecând de la o cât mai completă şi rigu
roasă cunoaştere sociologică, tinde să realizeze, cu ajutorul celor mai adec
vate mijloace, idealurile etice şl sociale cele mai înalte. „Politica, în înţelesul 
de ştiinţă socială normativă, nu se poate mărgini numai la cercetarea juri
dică a preslidigioasei organizaţii sociale care este Statul... Dacă, fireşte, 
cuprinde în sfera cercetărilor şi importantele probleme ale Statului, ea ie 
depăşeşte însă, îmbrăţişând toate domeniile creatoare de valori sociale 
naţionale, spirituale, economice, juridice şi, propriu zis, politice. 

Politica este ştiinţa creaţiei valorilor sociale totale, naţionale, în direcţia 
apropierii lor de idealul etic al personalităţii sociale, capabilă de creare. 
Politica, astfel înţeleasă, este ştiinţa ce înlesneşte înfăptuirea ideahilului elic. 
Ea este o doctrină creatoare de mijloace pentru realizarea scopului suprem 
al exislenţii umane şi sociale, care este norma normelor şi valoarea valo
rilor, adică Idealul. 

Problema centrală a politicei constă în sistemul de străduinţe pentru 
formarea personalităţii sociale lip, care este Naţiunea, şi în maximum de 
sforţări pentru producerea valorilor naţionale particulare care, alături de 
acelea ale celorlalte naţiuni, să strălucească prin originalitate în aşa fel ca, 
toate la un loc să formeze acea imensă personalitate universală care este 
Umanitatea" (pag. VIII). 

O atenţie deosebită acordă d. prof. Guşti po'iticei culturii, examinând 
pe rând diferite instituţii, cărora le-a închinat de altlel, cu o pasiune rară, 
cea mai mare parte din energia şi activitatea sa. Astfel, în vederea realizării 
universităţii sociale, a organizat un oficiu universitar la Bucureşti şi a de
terminat elaborarea unui program studenţesc de organizare a vieţei univer
sitare ; a consacrat Institutului Social Român toată însufleţirea şi luminile-
sale ; a schiţat pentru Statul român un plan de politică a culturii pe care 
împrejurări vitrege l-au împiedecat să-1 pună în aplicare cât timp s'a găsit' 
în fruntea Ministerului Instrucţiei Publice. 

Un model de expunere critică a sistemelor politice nil oferă studiu! 
despre comunism, socialism, marxism şi bolşevism, cu care prilej d. Guşii 
ne dă şi o foarte interesantă clasificare a sistemelor privitoare la organi
zarea societăţii viitoare. 

Caracterizarea câlorva figuri culturale proeminente ale vieţii con
timporane încheie volumul : V. Conta, A. D. Xenopol, V. Pârvan, C. Ră-
dulescu-Motru, Tomas Garrigue Masaryk, 



90 R e c e n z 

Deşi lucrarea aceasta este o culegere de studii şi cercetări publicate 
anterior în broşuri sau în diferite periodice, ea prezintă totuşi un deosebit 
interes teoretic şt de actualitate vie pentru gândirea sociologică şi politică 
de la noi, iată de care prof. Guşti şi-a câştigat merite incontestabile şi 
inapreciabile, mai ales astăzi, precum şi dreplul la recunoştinţa unei întregi 
generaţii care s'a încălzit de la sufletul lui şi şi-a orientat paşii după lumi
nile minţii lui, 

G. V L Ă D E S C U - R Ă C O A S A 

TRAIAN HERSEN1: Realitatea Socială. încercare de ontologie re
gională. (Editura Institutului Social Român, 1934). 

Mişcările cari au postulat negarea realităţii sociale au adus cel mai 
mare serviciu sociologiei, constrângând pe susţinătorii acesteia, din necesi
tatea apărării, să-i verifice obiectul, adâncind şi totodată grăbind cercetările 
pantru determinarea unei atari existente. Aşezarea sociologiei pe baze nez
druncinate întocmeşte şi temeiul neprejuitei importanţe a lucrării de fa|ă. 
D. T. H. îji propune să demonstreze că obiectul sociologtei există, contu-
rându-1 pe plan ontologic şi oprinduse "odată cu aceasta, spre a lăsa so
ciologia propriu zisă să opereze cu obiectul ei, dovedit existent. 

Autorul [olosindu-se de coordonate fenomenologice, aşterne baza 
existenţială a sociologiei în chipul unei cercetări de ontologie regională; 
îşi alege, adică, drepl obiectiv o singură regiune din, diferitele genuri ale 
realităţii; societatea. Trebuie, deci, accentuată îndoita funcţiune - a lucrări i 
de faţă, servind drept comun punct de plecare la două determinări diferite : 
teoria cunoştinţei şi sociologia; lucrarea prezintă, astfel, poziţia unui vârf 
de unghiu. Dar în vreme ce raportată la teoria cunoştinjei, încercarea de 
faţă se află într'un egal paralelism cu alte ontologii regionale, ca simple date 
ale unei eventuale sinteze, pentru sociologie constitue însăşi statornicirea 
propriului obiect. 

Origina sistematică a lucrării stă în modalitatea de depăşire a indi
vidualismului şi a integralismului sociologic, cari văd pe rând obiectul con-
st tutiv al sociologiei în individul izolat sau în colectivitate. Un astfel de du
alism, osândit să rămână nu numai incomplect dar şi deviat, este absorbit, 
prin noua concepţie, intr'o categorică unitate. Societatea nu este un dat al 
cuao3şterii, fapt care ar redeştepta dualitatea kantiană dintre subiectul cu
noscător şi obiectul cunoscut, ci se prezintă ca o simplă înregistrare a 
trăirii. Prin urmare noi nu ne orientăm către Un plan transcendent pentru 
a afla finţa societăţii, ci îi citim realitatea numai în propria noastră conş
tiinţă, care este o „stare specifică" a acesteia. 

Cum se delimitează o atare stare specifică de celalait strat al vieţii 
sufleteşti desemnat prin numele de .conştiinţa eului" şi care determină in-
v 2 s t i j a ţ i i l e psihologiei? Noua stare de viaţă, anterioară ontologic conştiinţei 
eulu>, este „conştiinţa de noi", iscată din însăş convieţuirea în societate, pri
mul moment în care omul se descoperă ca atare, deci ca fiinţă dublată de 
o realitate spirituală. Aspectele sociale, ulterioare convieţuirii şi crescute tot
odată din aceasta, sunt activitatea şi fapta. 

E'd şi societatea, într'o contopire mistică, alcătuiesc împreună aceeaş 
unitate, ajungând numai hipostazele diferite ale unei singure realităţi; în 
cânpul vieţii sufleteşti, individualitatea structurată pe „eu" si cea structurată 
pa „noi'' sunt polare, dar această polaritate este deopotrivă închisă de mar
ginile propriei noastre conştiinţe, fnlauntrul acesteia regiunea eului consti
tue vieafa sufletească subiectivă, pe când con ştiinţa de noi instaurează vieaţa 
sufletească obiectivă. 

Conştiinţa socială fiind via(î sufleteascl obiectivă, societatea va în-



globa, la rândul său, datele desprinse de subiectivitatea noastră, cari, pe 
calea obiectivizării, vor alcătui domeniul culturii. Sub astfel de raporturi so
cietatea se identifică spiritului obiectib, care este rezultatul unei speciale 
dialectici. 

ConştiinJa eului determină încolţirea spiritului subiectiv echivalent cu 
o resimţire deficitară a relativităţii noastre; pentru acest motiv el se a-
vântă în căutarea unei realităţi transcendente - spiritul absolut — care plu
teşte în lumea existenţelor, apreciate ca valori prin raportarea la fiinţa 
noastră. Dar spiritul subiectiv, în căutarea unui reazăm statornic pentru du-
reroasa-i caducitate, se obiectivează în înfăptuirile culturii, determinând a-
pariţia spiritului obiectiv. In acesta se mai cuprinde şi ceeace constitue ci
vilizaţia, adică obiectivizarea spiritului subiectiv în relaţie cu cerinţele ma
teriale ale vieţii; culliira şt civilizaţia alcătuiesc împreună totalitatea realităţii 
sociale. 

Autorul adaogă că aceaslă dialectică nu corespunde celei hegeliene, 
care se stabileşte între diferitele aspecte ale aceluiaş spirit, pe când în ca
zul de faţă ni se prezintă trei realităţi distincte. Aşa dar, nu avem de a 
face cu o dialectică propriu zisă ci cu înfă|işarea deosebitelor inele ale 
unui lanţ fenomenic; realităţile spirituale văzute de d l T. H. ar apare, mai 
curând, analoage cu raportul dintre cele trei unităţi cartesiene (Olgiatf 
Cartesio p. 203). 

Sinteza aspectului exislenţial al societăţii este definită de aulor prin. 
expresia de „realitate structural-funcţională şi spiritual—obiectivă". Ullima 
iparte a acestei definiţii a fost constatată; dar societatea mai este şi struc-
cural — funcţională; structurală fiindcă preziniă inextricabilă dependenţă re-
iprocă între totalitate şi părţi, iar funcţională fiindcă existenţa societăţii nu 
se bazează pe o substanţă ci pe relaţii; termenul de existenţă nu e tntuşr-
mai puţin îndrituit pentru aceasta. O atare existenţă, fără să fie depen
dentă, trebuie să vieţuiască laolaltă cu o realitate spaţială, produs al vieţii 
biologice; realitatea societăţii având drept pivot spaţialiiatea biologică, al-
cătueşte, totuş, un strat aparte, bine definit, de existenţă spirituală. 

Nu putem şti dacă prezenta menţionare a ansamblului lucrării este des-
!ul de convingătoare ; cartea d-lui T. H. se găseşte înţesată cu precizări a-
nalitice de o finejă deosebită, pe care nu le-am putut utiliza decât în mică 
măsură spre a ne întregi expunerea; acestea, poate, contribue, mai mu t la 
excepţionala valoare a lucrărti, decât însăş originalitatea planului schematic. 
Procesul gândirii caută să fie clarificat până la ultimile limite, nefăcând tn-
tuş nici o concesie din mersul său în favoarea unei exprimări mai facile, 
secondat pentru aceasta de un efort tot atât de rodnic pe cât a fost de 
dificil. 

Căci momentul de apariţie al „Realităţii sociale" echivalent cu funda
rea ontologică a obiectului acestei ştiinţe, va înscrie a doua dată importantă, 
în istoria sociologiei româneşti, după sistemul d-luf prof. Guşti. 

E D G A R F A P U 

G . G. A N T O N E S C U : Pedagogia Contemporană („Cultura Românească" 
Bucureşti, 1935, 288 pag). 

S'ar părea că această carte, construită din două mari părţi în care 
se expun probleme şi curente din pedagogia contemporană, ar fi o încercare 
de simplă prezentare şi explicare ale unor idei, fără continuitate prea ac
centuată înlre ele. Pentru acela însă care, din lucrări mai vechi, din cursuri 
audiate la Universitate, din conferinţe şi din contactul apropiat cu^activitafea 
profesorului nostru de pedagogie, a reuşit întrucâtva să cunoască concep
t e sale, cartea aceasta îi dă de bună seamă prilejul să găsească o sinle-



lizare, o concepţie ani dearândul meditată, o ideologie pe care autorul în
cearcă s'o precizeze cu mai multă temeinicie decât altă dată. Lectura ace
stui volum trezeşte cu adevărat „conştiinţa pedagogică" pentru care autorul 
pledează în irrtroducere şi sileşte nemijlocit la recunoaşterea necesităţii ar--
monizării realităţilor cu principiile. 

Realitatea este insă gândită printr'un sistem filosofic, întrucât autorul 
înţelege să fie consecvent cu ideea pe care a mililat-o totdeauna şi care a 
devenit astăzi un sine qua non : oricărui sistem educativ trebue să-istea la 
bază o concepţie filosofică, pentru a putea preîntâmpina lipsa de discernământ, 
lipsa de privire unitară şf mai ales „avenlura pedagogică. Această atitudine 
asigură ideilor autorului temeinicie, siguranţă şi declanşează dorinţa de a te 
ataşa lor. 

Ideea centrală pe care o desvoltă d-I G. O. Antonescu în acest vo
lum, care nu cuprinde simple prelegeri aşa cum Ie numeşte d-sa, esle va
loarea sistemelor educative şi a instrucţiunii şcolare. Nouă ne este foarte 
cunoscută concepţia, deseori afirmată de autor, că instrucţiunea şcolară 
poate avea va oare numai dacă ea urmează o linie formativă şi individua
listă, elevul putând fi astfel provocat la creaţie; dezideralele acestea sunt 
«xprimate de şcoala activă integrală, sau mai bine spus de şcoala formativ-
organicistă, individualistă şi activistă. Origina acestor concepţii o găsim la 
Goethe, care a pledat deasemenea pentru desvoltarea armonică a unităţii 
individuale. Autorul pare să recunoască acest lucru, închinând un capitol 
întreg lui Goethe. Şcoala formativ—organicistă, care ţine seamă de structura 
specifică a fiecărui şcolar, este însă posibilă numai în urma unei cunoaşteri 
reaie a individualităţii; pentru aceasta sunt indicale trei metode psihologice : 
observaţia, experimentul şi introspecţia (ancheta şi psihanaliza). O cunoaş
tere reală, pe lângă o cunoaştere de sine, uşurează orientarea în viaţă. În
văţământul noslru pare că nesocoteşte aceste principii pedagogice, deaceea 
trece prin criză. Criza mai este provocată însă şi întreţinută nu atât prin 
lîgiuiri, cât prin lipsa de control şi de discernământ al unei părţi din per
sonalul didactic, personal care uneori înlocueşte reformele după bunul plac. 
Deaceea, un sistem educativ, chiar dacă pier că dela armonizarea realităţilor 
cu principiile şi chiar dacă se fundează pe o concepţie filosofică serioasă, 
totuşi dacă învăţătorul şi profesorul, care constitiiesc elementul dinamic al 
învăţământului, nu au pregătirea necesară de pedagogi, sistemul cunoaşte o 
valorificare mediocră şi o deformare grosolană a punctelor de plecare. Au
torul vede necesară pregălirea tuturor profesorilor, indiferent de specialitatea 
lor, indicând prin aceasta o largă şi adecvată reformă a învăţământului 
românesc : instituirea unei Şcoli normale superioare, care să pregătească 
pe profesori penlru misiunea lor de pedagogi, intensificarea învăţământului 
filosofic în liceu pe baza slabilirei unei corelaţii corecte a obiectelor de 
studii pentru a ajunge aslfel la o sinteză filosofică, precizarea în minţile 
şcolarilor a unei concepţii unitare despre lume şi viaţă, în care eticul şi na
ţionalul să nu fie nesocotite, e c. Enunţând idei reformatoare, autorul amin
teşte şi alţi reformatori, pe Haret de pildă, pedagogul social care a urmărit 
democratizarea educaţiei, disciplina fără constrângere şi libera circulaţie a 
"valorilor şi pe dr. C. Angelescu deasemenea animat de idei largi şi con
forme cu realităţile româneşti. 

In partea doua a volumului, autorul aduce o fundamentare a ideilor 
exprimate anterior, discutând curentele pedagogiei conlemporane. Pe acestea 
4Î înglobează in două mari categorii — realismul şi idealismul pedagogic, — 
care în fond sintetizează o serie de variate probleme ce vin în sp ijinul 
ideii centrale preconizată de aulor : necesitatea scoale! formaliv-organicistă 
şi individualistă. Studiul individualităţii, pedagogia şi psihologia experimentală 
pedagogia psihanalitică, regionalismul pedagogic, personalitatea morală şi 
aceea creatoare de valori ele, sunt aspecte aduse în discuţie de autor 
pantru explicarea verticală a ideii sale directoare. 



Ceeace cuprinde lucrarea de faţă nu sunt aiât ideile, pe care de 
altfel autorul le susţine consecvent, de ani, ci varietatea argumentelor, vioi
ciunea exprimării şi mai ales tonul. Tonul cunoaşte în acest volum o vari
etate de nuanţe începând cu amărăciune, trecând prin note tranşante şi 
chiar de revoltă uneori pentru a sfârşi printr'o nuanţă categorică şi cu do
cumentare fără replică. Un slil vioiu, tineresc şi uneori destul de aspru, mai 
ales cu aceia cari manifeslă fie neînţelegere faţă de problemele pedagogice 
fie unilateralitate în concepţiile lor. Un exemplu de asprime îl găsim cu 
prilejul criiicei negative pe care autorul o face experimentului şi testului 
psihologic, căruia i se găseşte o valoare redusă. Critica poate fi însă perfect 
îndreptăţită dacă se face dovada, prin numeroase experimente, că structura 
testelor esie discutabilă şi că valoarea lor diagnostică nu concordă cu opinia 
acelora cari au observat ani dearândul pe şcolarii lor. Experimentele între
prinse în ţara noaslră însă au arătat o corelaţie positivă impresionantă între 
opinia observatorului şi rezu tatul obţinui prin lest. Este adevărat totuşi că 
nu despre toate testele se poate vorbi cu asemenea omagii şi aci ne raliem 
criticei severe şi în afară de orice discuţie a autorului faţă de aceia care, 
renunţând la Lreflexiune filosofică, evită să lucreze experimental în spirit 
filosofic; deasemenea socotim juste îndoelile asupra rezullatelor obţinute 
prin testele necontrolate, construite şi aplicate de diletanţi, precum şi faţă 
de acela teste industrializate şi comercializate şi care trădează mentalitatea 
negustorilor de teste. 

Volumul d-lui O. G. Antonescu ne-a prilejuit reflecţii pe marginea 
ideilor expuse şi creden că orice cetitor va trăi acelaş proces. Un volum 
care poate fi numit sinteză şi operă de maturitate. 

1.-M. NESTOR 

I. C . P E T K E S C U : Scoale de experimentare (Bucureşti, 1935, 224 p.) 

îdeea care preocupă pe autor în acest ultim volum şi care a mai fos 
parţial disculetă anterior (vezi „Regionalismul educativ"), este necesitatea 
şi posibilitatea afirmării principiilor pedagogice prin experiment, insistând ast
fel pentru şcoala de experimentare. Metoda aceasta care, de allfe1, rămâne 
frumoasă în orice domeniu de activitate, îşi cunoaşte o serioasă fundamen
tare în nevoia de a adapta şcoala la interesele sociale; nu însă prin consi-
derajiuni teoretice, careşi pot păstra valoarea lor ca puncte de plecare, ci 
prin experimentări ştiinţifice organizate, ale căror rezultate ar putea foarte 
bine indica structurarea unei şroli naţionale viabile. Schimbările şi reformele 
în sistemele educative, dată fiind importanţa problemei în organismul unui 
Stat, nu pot fi făcuie fără experimentări prealabile, în condiţiuni riguros spe
cifice mediului. O împrumutare de idei şi o transplantare pură şi simplă 
de metode, poate fi de multe ori nu eficace, ci primejdioasă. 

Şcoala de experimentare nu constitue o noutate; din istoricul făcut de 
autor amintim pe Francke, Semler, Hscker, Pestalozzi, Frobel şi Diester-
weg, acceniuându-se că epoca de astăzi cu tendinţele ei specifice către real, 
concret şi controlat, este favorabilă experimentărilor de ordin educativ. 

In general, experimentările pedagogice caută să răspundă unor tre
buinţe da organizare sistematică a învăţământului, având anumite concepte 
primare. Astfel sistemul Drtlton, Winnetka, Mannhsim şi acela al clase:or 
speciale, urmăreau o adaptare a şcoalei la realifale, respectând forţele na
turale ale copilului. Alte sisiems pleacă sau dela centrele de impresii ale 
copilului, sau dela acelea de prelucrare — exprimare, sau dela individualism 
(Tolstoi, şcoalele individualiste din Himburg, etc,), care preconizează respec
tarea individualităiii şcolarului, sau comunităţile şcolare (Leitz, Wymken, 
Stecks, etc), sau adoplă, în sfârşit, sisfemul conducerii de sine şi acela al 
şcoalei creatoare, active şi după spirit (naţional, de pildă). 



Dintre ţoale aceste concepţii, care au format obiect de largi discuţii 
şi impresionante experimentări pedagogice, organizarea şcoalei după spirit 
pare să preocupe mai cu deosebire pe Dl. /. C, Petrescu. Prin aceasta 
D-sa înţelege să se integreze pe linia orientărilor spirituale contimporane 
care, în multe domenii, afirmă asemenea tendinţe, iar majoritaiea capitolelor 
din volum nu vor decât să explice această idee şi s'o legitimeze. Deaceea, 
autorul găseşte necesar să ne informeze amănunţit asupra direcţiilor noi în 
şroala germană care, părăsind punclele de vedere aristocratice, devine de
mocratică, împărfind şcolile în mai mulie categorii; şcoala germană a între
prins astăzi o experienţă în stil mare, iar rezultatele vor confirma sau 
infirma punctul de plecare, sau ipoteza.-Caracterul ipotetic pare însă foarte 
redus, întrucât naţiunea germană caută să aibă şcoala care-i trebue ei astăzi, 
adică să fie conformă cu spiritul vremii şi cu realităjie ei sociale. 

Experienţa largă a şcoalei germane a servit auioiului şl drept intro
ducere la discuţia direcţiilor nouă în şcoala româneasca. Studiind reformele 
dela 1866 încoace, D-sa conchide că dela răsboiu şcoala românească are 
un sistem educativ care nu corespunde reclitafii româneşti. Necesitatea cu
noaşterii temeinice a acestor realităţi rămâne în afară de orice discuţie, căci 
ar putea facilita, într'o covârşitoare măsură, naţionalizarea şcoalei, ceeece 
pare esenţial sistemelor pedagogice moderne. Naţionalizarea devine posibilă, 
crede autorul, prin enunţarea concretă — şi am adăuga naţională şi fără 
exagerări, a unor principii educalive regioneliste, în spiritul fiecărei regiuni, 
aşa cum s'a încercat deja de D-nii Ousti şi Andrei. In concluzie autorul 
pledează pentru această idee căreia îi adaugă corelatul educa{iei în comuni
tăţi de muncă, bazată pe liberlate şi având o programă minimală. Autorul 
nu doreşte ca acest deziderat să rămână o simplă idee şi nici nu sBtueşfe 
adoptarea ei fără control, ci afirmă cu hotărâre necesitatea experimentării 
ei prealabile, în realitatea şcolară românească; astfel, s'ar putea ajunge la 
un sistem de educaţie potrivit neamului românesc. 

Deşi într'unul din capitole găsim afirmaţia că ideile conţinute în acest 
volum nu sunt complect noi — ele fiind expuse şi în lucrări anterioare, lotuşi 
prin faptul că gruparea diferitelor curente „după scop şi afinităţi" esie nouă 
întrucât ideea este accentuată şi linear prezentată, cetitorul interesat găseşte 
aci o explicare şt o privire sistematică asupra unei probleme şi meiode ge
neratoare de direefii nouă şi chiar de reforme în pedagogie. Aşteptăm un 
al doilea volum în care autorul ne va informa asupra rezultatelor unor ase
menea scoale de experimentare în tara noastră, căci cunoaştem intentiunea 
D-sale de a experimenta larg pe un număr de 20 scoale, anumite principii5 

de pedagogie contimporană. Beasemenea aşteptăm rezultatul experimentului 
făcui cu «nul preparator la Universitate, precum şi alte încercări, de care 
autorul deocamdată nu aminteşte. 

I.-M. NESTOR 

LOU1S R E Y N A U D : L'âme allemande. (Paris, E. Flammarion, Î933 
pag. 281). 

După moartea lui Gustave Le Bon, conducerea cunoscutei „Biblio^ 
Iheque de Philosophie Scieniifique", editată de Ernest Flammarion, a trecut 
pe seama d. Paul Gaullier, membru al Institutului şi o personalitate de mare 
autoritate în lumea intelectuală a Franţei. Colecţia pe care d-sa a fost în
sărcinat s'o îngrijească a luat la rândul ei un nou avânt şi ne facem o plă
cută datorie din a atrage atenţie asupra publicaţiilor inedite date până acum 
la iveală. In primul rând vom semnala cele câteva lucrări care adi:c o pre
ţioasă contribuţie la psihologia colectivă, examinându-le pe rând în ceiace-
ele au mai caracleristic şi important. 



Astfel este cartea reputatului germanist Louis Reynaud, de la Facul
tatea de Litere din Lyon, carte care se remarcă atât prin bogăţia materia
lului şi justeţa observaţiilor ce le închide, cât şi prîn actualitatea tot mai 
mare şi mai vie pe care i-o dau împrejurările vieţii internationale contem
porane. 

Sludiul de fajă poate fi privit ca sinteza filosofică a unui lung şir de 
cercetări făcute de autor asupra poporului german, sub toate înfăţişările 
şi activităţile lui, precum şi asupra raporturilor sale cu Franţa. Simpla notare 
a lucrărilor ce-au precedat pe cea de taţâ esle suficientă, spre a învedera 
p-egătirea serioasă ce-o prezintă autorul spre a fi încercat cu succes deter
minarea proîilului psihologic al unei mari şi agitate naţiuni europene, care 
nu ne va da încă multă vreme tihnă prin ambiţiile ei nemăsurate. 

Dintre cercetările d, Reynaud, in legătură cu subiectul lucrării de care 
n: ocupăm aici, amintim, în afară de studiile asupra lui Lenau, pe cele ce 
urmează: „Les origines de l'influence française en Allemagne", „Hisioire 
générale de l'influence allemande en France au XVIlI-e et XlX-e Siècle", 
„Le romantisme, „Les origines anglo-germaniques", .Français et Allemands, 
histoire de leurs relations intellectuelles et sentimentales". * 

Studiul da faţă este în acelaşi timp un răspuns la cunoscutele lucrări 
ale dd. Sieburg şi Curiius privitoare la Franţa : „Dieu esl-il Français" şi 
„Essai sur la France". 

Dinlr'o minuţioasă analiză a limb ei, lilaralurei, ştiinţei, artei, filosofiei, j 
sentimentului naţional, spiritului public, comportării individuale şi colective, 
d. Reynaud deduce o caracterizare sugestivă a sufietul.ii german, pe care-1 
defineşte ca dualist. 

Pe deoparte subiecţii), instictiv, liric şi cu un deosebit simt al vieţii 
profunde, pe dealtă parte strâns legat de concret, cu un ascufit simt al 
realităţilor şi o aptitudine specială pentru disciplină în viaţa practică. 

„Spiritul germanic se avântă fără frâu în lumea ideilor. Se'nfăţişează 
bucuros revoluţionar, răstoarnă ţoale noţiunile câşligate, nu cunoaşte nicio frână. 

Caracterul germanic, în acţiune, se revelează eminamente practic şi 
oportunist, ţine cea mai mare seamă de fapte, de împrejurări. Intre cele 
două domenii se ridică însă pentru German o barieră cu nepulinţă de 
trecut" (p. 177). 

De aici şi explicaţia „duplicităţii involuntare" a Germanului, precum şi < 
diferenţa isbitoare ce există între indivizi luaţi separat sau în colectivitate. I 
Comparându-1 cu Francezul, d. Reynaud observă : „Francezul este generos, ! 
cavaler adesea până la înşelăciune, privit ca popor: întreaga sa istorie o j 
dovedeşte In relaţiile sale particulare e mai degrabă neîncrezător, réservât, j 
pufin larg. Germanul, mai cordial, mai încrezător, mai ospitalier ca individ,/ 
este mai utililar şi mai egoist ca popor. El are părţile bune şi rele ale unei 
rase mai puţin evoluate social, mai inslictive, mai „tinere", după cum ar 
spune Taine" fp. 188). 

In ceiace priveşte simţul şi concepţiile politice, d. Reynaud ajunge a-
proape la aceleaşi concluzii cu d. Edmond Vermeil în interesantele sale 
studii asupra democraţiei germane : lipsa spiritului de independenţă politică 
şi deci şi de sp'rit critic, supunere absolută în faţa puterii şi a şcoalei, cre
dulitate, pasivitate. „Sentimentul naţional german este o construcţie artifici
ală, un produs dz origine savantă, impus de casta intelectuală docilităţii ma
selor şi această origine se recunoaşte încă şi după aliura ei pedantă. Ten-

'dinţa de sistematizare, aşa de evidentă la vecinii noştri, i-a mai dat pe dea
supra şi ceia ce el are excesiv. E profund mistic, ca atâtea dintre creaţiile 
spiritului german. Regăsim deasemenea acea veneraţie pentru forţele instinc-
ivc, rasă, limbă, care caracterizează ştiinţa germană, şi se întemeiază ca şi 

ea pe ideia dinamismului, pe care o pune în locul ideti raţionale a dreptu ui. 
De aici şi perpetua neînţelegere dintre acest sentiment naţional şi senti-



meniul nostru naţional, neînţelegere care îmbrăjişează întreaga politică 
externă a Franţei si a Germaniei" (p. 227—228). 

Stăpânii însă consieni de grija de obiectivitate a omului de ştiinţă, d.ţ 
Reynaud încheie: „Germania şi Franja reprezintă în lumea modernă două 
tendinţe, asupra valorii intrinseci a cărora se poate discuta, dar care sunt 
deopotrivă de indispensabile : grija de omenesc, păstrarea marilor tradiţii 
lăsate de antichitate şi curătale de creştinism deoparte; divinaţia profundă 
şi obscură a nevoilor profunde ale viejii care nu se opreşte şi dă naştere 
fără încetare la noui sentimente chemate să se traducă în realităţi, de alia parte. 
Ele au deci interes să se asocieze, cel puţin intelectual, fără să se lase 
absorbite una de alta, dar făcându-şi dreptate reciproc" (p. 278 — 279). 

Astfel, lucrarea d. Louis Reynaud apare nu numai ca unul din studiile 
cele mai serioase şi mai instructive asupra psihologiei poporului german r 

dar şi ca o înţeleaptă lec|ie de morală internaţională. 

G. V . - R Ă C O A S A 



N O T E Ş I I N F O R M A Ţ I I 

O L Ă M U R I R E 

In numărul precedent al aceslei reviste (Nr. 4 Oct.—Dec. 1934), am 
publicat o recenzie asupra studiului d-lui I. Brucăr : Discurs t supra con
ceptului de filosojie a filosofiei. La sfârşitul ei, redacţia revistei a adău
gat o notă, în care aducea la cunoştinţa cetitorilcr, că recenzia aceasta a 
fost publicată „pentru motive de obiectivitate" întrucât autorul ei a mai pu-
b.icat una, în revista Gândirea, din Mai 1933, asupra aceleeaş lucrări, în 
care aprecierea atât a formii cât şi a fondului ei era cu totul alta. Intre 
aceste două recenzii ale aceluiaş autor şi despre aceeaş lucrare, spune 
nota redacţiei, e o „opoziţie izbitoare". Iar această lămurire, închee aceeaş 
notă, „poate tine loc de orice răspuns". 

înainte de toate, mărturisesc că m'a surprins faptul că redacţia s'a 
simţii datoare să răspundă unei recenzii, — ceeace găsesc că este cu totul 
nefiresc şi neobişnuit. Aceasta s'ar fi pulul întâmpla în cazul când Revista 
de Fiiosofie ar fi fost în slujba d-lui Brucăr. După cât ştiu însă, ea este or. 
ganul Societăţii Române de Fiiosofie. Cu alte cuvinte, ea esie o tribună a 
mişcării noastre filosofice. Şi în mod obicinuit oratorii vorbesc, nu tribuna. 
In cazul recenziei mele era dar de aşteptat ca răspunsul să-1 dea d-1 Bru
căr sau orice altă persoană, şi nu redacţia revislei, care, dacă ţine să ră
mână obiectivă, nu trebue să polemizeze cu nimeni şi nu trebue să răs
pundă în locul nimănui. A vorbit aşadar cine trebuia să tacă, şi a iăcut 
cine trebuia să vorbească. 

Iar dacă se întâmpla aşa cum era de aşteptat, desigur că, în primul 
rând, s'ar fi evitat eroarea iniţială pe care redacţia a făcuto, să spunem 
în necunoşlinţă de cauză, penfruca obiectivitatea ei să nu fie prea serios 
pusă la îndoială. E drept că, în Mai 1933, am publicat în revista Gândirea 
o recenzie. Ea nu era insă asupra aceleeaş lucrări e d-lui Brucăr, cum a-
firmă nola redacţiei. Recenzam atunci studiul acestui aulor intitulai Filosofi 
şi Sisteme, un volum de peste 400 de pagini, pe când recenzie din Revista 
de Fiiosofie este asupra unui m !c studiu al său, de 100 de pagini, al cărui 
titlu l'am pomenit mai sus. Confuzia aceasta între propriile sale lucrări de
sigur că autorul, în ipoteza că ar fi dat el răspunsul, n'ar fi putut o face, 
chiar dacă ar fi voit, fiindcă n'ar fi mai existat nicio scuză. 

Este adevărat acum că Discursul recenzat în Revista de Fiiosofie 
nu este decât reeditarea, cu neînsemnate modificări, a introducerii, de 61 
de pagini, volumului Filosofi şi Sisteme. De aici însă, până la identitate 
este o distanţă apreciabilă. Iată dece nici observările pe care le făceam nu 
mai puteau să fie identice, In volumul Filosofi şi Sisteme, discursul intro' 



ductiv reprezenta o parte mai puţin importantă faţă de restul lucrării. Aşa 
fiind, lucrarea n'ar fi putut fi judecată în întregime după valoarea unei sin
gure părji, şi încă nu din cele mai importante. 

Iar dacă totuşi în recenzia din Gândirea aprecierile pe i^re le 
făceam atunci asupra Discursului erau mai favorabile, aceasta se da-
toreşte faptului că Discursul era pe atunci o simplă schijă a un^r 
idei ebia concepute, şi ca atare nu putea fi primit, ca orice început, 
decât cu bunăvoinjă. Obiecţiuni adusesem totuşi încă de pe atunci teoriilor 
d-lui Brucăr. încercării sale de a descoperi cu metodele interpretării filoso-
fiei — noua sa disciplină: esenţele sistemelor filosofice opusesem obie-
fkinea că sistemele filosofice sunt sisteme de idei şi nu existente metafi
zice. Cu această obiecjiune, pe care am reluat-o şi în cea de a doua re
cenzie, valoarea încercării d-lui Brucăr de a întemeia o nouă disciplină fi
losofică era serios pusă la îndoială, întrucât se nega din capul locului exis
tenta obiectului ei. Cât despre modul cum concepe d-1 Brucăr acest obiect 
metafizic fictiv, el era înfăţişat ca deadreplul absurd, „Trebue, spuneam a-
tunci, să ne înfrânăm înclinările fireşti ale mintii, ca să puiem fi de păre
rea d-lui Brucăr". Faptul că pe atunci noua metodă a aufarului nostru era 
aplicata, în studiu] de care mă ocupam, la o serie da filosofi contemporani 
mi-a îngăduit să-t educ încă alte câteva obiecţii întemeiate pe rezultatele 
nesatisfăcătoare pe cari le dădea. In această privinţă, arătam mai întâi că 
autorul nici nu-şi urmează metoda, fiindcă ceeace ne dă în cuprinsul- lu
crării sunt expuneri de istorie a filosofiei şi nicidecum esenfialHâ/i de sis
teme Iar dacă arătam că metoda sa, care renunţă în expunerea sistemelor filo
sofice la factorii lor determinanţi, nu este cu totul neglijată, arătam dease-
menea că aceasta se face în paguba înţelegerii lor. «Datorită acestui tapt, 
spuneam atunci, lectura lucrării d-lui Brucăr ne lasă cu impresia ră filoso-
fia, privită din punctul de vedere „supratemporal", departe de a fi unitară, 
este un haos de teorii, care se contrazic şi se exclud reciproc". In ceeace 
priveşle forma lucrării, rezervele erau e drept mai puţin directe, dar nu 
lipseau, mai ales pentru cine ştie să înţeleagă sensul reproducerilor textu
ale acolo unde pentru fondul gândirii ele n'ar mai fi necesare. 

Iar dacă totuşi unîledin obiecţiunile cuprinse în cea de a doua re
cenzie lipsesc din prima, aseasta se mai datoreşte faptului că prima recen
zie a fost simţitor modificată, înainte de publicare, după intervenţia perso-
nală a d-lui Brucăr. D-sa a mai încercat acelaş lucru şi cu cea de a doua 
recenzie. Da astăd^tă însă autorul ei ne mai fiind la prima publicaţie, cum 
era in cazul recenziei din Gândirea, şi-a putut păstra independenţa. Tre-
bue să mărturisesc totuş că oarecare acţiune a avut asupra mea şi de data 
aceasta intervenţia stăruitoare a d-lui Brucăr. Numai că modificările pe cari 
le-am făcut — e drept neînsemnate — în textul recenziei, pentru a înlătura 
părţile prea aspre, au fost nesocotite de redacţia revislei, aşa încât în re
vistă a apărut ceeace tăiasem şi s'a omis ceeace scrisesem în loc. Mi s'a 
explicat la timp că aceste modificări s'au făcut pentru motivul că forma pri
mitivă a recenziei avea mai mult înţeles, deşi după cât îmi închipui redac
ţia unei reviste ca aceasta n'ar trebui să aibă niciun amestec în .înţelesul" 
articolelor publicate de colaboratorii ei. 

fală lămuririle pe cari mă simţeam obligat să le dau celitorilor Re
vistei de Filosofie, pentru a înlătura îndoelile pe cari puteau să le provoace 
unele aparenţe, şi sunt recunoscător redacţiei acestei reviste că prin nota 
publicată mi-a dat prilejul. 

A L . P O S E S C U . 



R Ă S P U N S 

Trec peste lipsa de modestie a d-lui Al. Posescu, atât de manifestă, 
când spune că în prima recenzie publicală in revista Gândirea, a primit 
„discursul" meu cu bunăvoinţă. Dau numai următoarele lămuriri : d. Pose
scu afirmă unele lucruri, cari nu corespund realiiăţii. D-sa sus)ine că prima 
recenzie „a fost simţitor modificată înainte de publicare, după intervenjia 
personală'' a mea. Adevărul e acesta: în urma recomandatei întâmplătoare 
ce am făcut-o direclorului revistei Gândirea, d. Posescu si-a luat obligaţie 
de a face darea de seamă asupra volumului meu : Filosofi şi sisteme. M'a 
rugat să-1 primesc să mi-o citească înainte de a da manuscrisul la tipar. 
Intr'adevăr, d-sa s'a prezentat la mine şi împreună am făcut modificările 
necesare în ce priveşte partea expozitivă a ideilor mele, făcându-i astfel un 
serviciu. 

Privind însă lucrurile pe un pan teoretic, pun întrebarea : este ceva 
neobişnuit faptul că atunci când scrii un studiu despre cineva pe cerel îl 
cunoşti, să-i citeşti sau să i trimeti manuscrisul, cu rugămintea de a în
drepta Inadvertenţele sau inexactităţile invonluntar strecurate în interpretare? 
Eu însumi am prezentat d-lui C, R.-Mo'.ru manuscrisul meu despie „Meta
fizica" d-sale (Vezi volumul „Filosofi şi sisteme"), cu rugămintea de a vedea 
dacă am redat txact ideile d-sale. Am primit cu recunoştinţă observările şi 
explicările ce mi le-a dat. Acelaş lucru am făcut cu studiul despre : „Gân
direa concrelă a lui A. Spaier". (Dacă nu mă înşel, si d. C. Floru a proce
dat la fel cu studiul său despre „Pensee et quantité"). Am procedat la fel 
şi cu studiul meu „Lucian Blaga şi Eonul dogmatc". D. Lucian Blaga a fă
cut observările respective. Ar fi însă o nedelicatejă să afirm că orice modi
ficare de expunere cerută sau că orice sugerare primită din pârlea acestor 
gânditori, a fost o intervenţie stăruitoare de a-mi modifica studiile. 

Procedeul acesta este practicat şi în străinătate. Să binevoiască a citi 
d Al. Posescu prefaţa filosofului J. Benrubi, scrisă la cele două mari vo
lume apărute la F. Alean despre „Isvoarele şi tendinţele filosofiei contem
porane franceze". Va afla într'altele acolo că studiul asupra Iu> Bergson a fost 
prezentat acestuia pentru verificare, înainte ca reflecţiile lui ] . Benrubi să vadă 
lumina tiparului. Filosoful ] Benrubi nu numai că nu se sfieşte să aducă la 
cunoştinţa publicului acest fapt, cl dimpotrivă îl relatează ca o garantie a 
exactităţii expunerilor sale. Faptul e cu atât mai demn de a Fi relevat, cu 
cât acest filosof nu este un începător, ci un erudit în toată accepţia cuvân
tului, un erudit care a lucrat cu meticulozitate timp de 20 ani la studiul său. 

In ce priveşte a doua recenzie : i-am atras atenţia d-lui Posescu că 
face o greşeală, deoarece, după ce publicase recenzia cu toiul diferită din 
Gândirea, aceasta ar putea să arunce o lumină defavorabilă asupra d-sale. 
Am primit delà d»sa drept răspuns, mărluria făcută pe cuvânt de onoare, a 
necesităţii de a publica recenzia de-a doua. Conşliinja nu-mi permite să 
divulg o naivă şi totuş imprudentă mărturisire. 

1. BRUCAR 

„Lămurirea" d-lui Al. Posescu necesită câteva alte lămuriri şi din pârlea 
redacţiei Revistei de Filosofie, pe care d-sa o acuză de o intervenţie nejus
tificată cu prilejul recenzării de cătră d-sa a lucrării d-lui Brucăr în revista 
noastră din numărul trecut. Ce rost avea nota redacţională delà sfârşitul re
cenziei d-lui Al. Posescu? 

Cititorii au observat desigur, citind recenzia în chestiune, duritatea, ca 
să n'o numim altfel, cu care ea era scrisă. Nu este vorba într'însa numai de o 
critică obiectivă, vizând valoarea idei'or, de obiecţii ştiinţifice, ci şi de jignirj 



personale, care depăşesc lucrarea şi se răsfrâng asupra autorului. Căci d. 
Posescu nu vrea să facă o demarcaţie strictă între invectivă şi critică obecti-
vă, intra jignire personală şi obiecţie, care poate fi în principiu toarte dizol
vantă, de unde nu urmează însă că nu poate fi academică. Acesta a fost 
în primul rând motivul, care a determinai intervenţia redacţiei. O revistă de 
specialitate, şi mai ales o revistă de filoso'ie, nu poate fi transformată intr'o 
tribună de invective, ceeace a ţinut să inaugureze ta revista noastră d. Posescu. 
Si asta—când?—• intr'o vreme când şi la noi presa zilnică a reuşit în mare 
parle să elimine din coloanele ei polemicele personale. Cititorii n'au de unde 
să ştie, de aceea le-o spunem noi acum, că recenzia a fost prezentată redac
ţiei într'o formă cu mult mai aspră decât aceea in care a apărut şi că i-a 
fost restituită auiorului, cu rugămintea de a menţne criticele cari privesc 
ideile, dar de a scoate din ea fratele privitoare la persoana autorului. Abia 
după ce d. Posescu a încercat în zadar să convingă redacţia cu precedente 
istorice — polemicele subiective, veninoase şi nedrepte ale lui Schopenhauer 
împotriva lui Fichle, Schelling şi Hegel — şi după ce i s a răspuns la aceasta 
că: Schopenhauer era Schopenhauer, că Schopenhauer nu contează în isto
ria filosofiei prin acele polemici, ci prin opera lui constructivă şi însfârşit că 
Schopenhauer polemiza cu marii lui contemporani prin lucrări tipărite de el, 
ci nu prin organele scoase de altti şi la cari colaborau cei atacaţi, d-sa a 
convenit că trebue să procedeze la o revizuire a iexfuiui. E drept, în urma a-
ceslei revizuiri, expresiile cele mai tari au fost lăsate la o parte; totuşi au 
mai rămas altele destul de tari, pe cari autorul ie-a menţinut şi cari răpeau 
recenziei ţinuta ei acadmicâ. Şi pentru ca redacţia să nu fie învinuită de 
părtinire, recenzia a fost totuş publicată dimpreună cu notula respectivă a 
redacţiei, menită să mai anihileze din efectele care se îndreptau asupra auto
rului, nu asupra ideilor lui. 

Dar apoi şi din alt motiv. Redacţia a dorit să-1 determine pe d. Poses
cu să declare dece în intervalul urmi an d-sa şi-a schimbat radical părerile 
despre aceeaş lucrare. Cáci noi purtăm respect cititorilor ncştri şi am 
intervenit cu notula redac|ională, tocmai peniru a preîntâmpina eventual 
întrebările din partea lor: Când are dreptate d. Posescu, când publică în 
Gândirea sau când publică în Revista de Filosof ie ? Recunoaştem că în acea
stă privinţă n'am fost destul de norocoşi: d. Posescu nu ne spune dece a 
luat cuvântul a doua oară in aceeaş chestiune, susţinând a doua oară ceva 
cu totul opus faţă de ceeace susţinuse prima dală. Şi fiindcă d. Posescu în 
„Lămurirea" d-sale face aluzie la unele discuţii verbale cu d. Secretar de 
redacţie al revistei roastre vom li scuzaţi, în primul rând de d Posescu în-
suş, dacă, referindu-ne la aceleaşi discuţii, vom spune : d-sa a luat a doua 
oară cuvântul din motive ce-i privesc pe d-sa cu totul personal şi care miau 
nimic aface cu valoarea studiului recenzat. 

Cititorii ştiu că Revista de Filosofie nu esle organul unui cerc închisa! 
câtorva gânditori, ci este un organ pentru cele mai diferite idei, sludii, teorii 
şi concepţii filosofice, susţinute ştiinţific şi socotite ca o coniribuţie interesantă 
la deslegarea problemelor, mai mari sau mai mici, filosofice. Mai mult chiar: 
Revista de Filosofie admite în paginile ei discuţii de idei, discuţii nu numai, 
asupra lucrărilor pe care diferiţi săi colaboratori le publică, dar chiar asupra 
celor publicate în corpul revistei. Chiar în numărul care cuprinde recenzia 
d-lui Posescu, e publicată o discuţie înire d-nü M. Vulcănescu şi 1. Brucăr, 
discuţie care, fiindcă nu conţinea cu adevărat nimic jignitor din partea unuia 
la adresa celuilalt, n'a avut nevoie de o intervenţie redacţională. In această 
privinţă redacţia nu poate fi deci acuzată că nu este destul de înţelegătoare. Re
dacţia este datoare însă să vegheze ca prin tonul discuţiilor şi expresiile 
întrebuinţate să nu se învenineze cu nimic raporturile dintre colaboratorii ei 
şi să se zădărnicească pe viitor colaborarea lor ia revistă. Această linie de 
conduită, redacţia n'a adoptal-o numai pentru colaboratorii ei, ci pen
tru toată lumea, deci şi faţă de lucrările acelora, care nu colaborează la 



revista noastră. Numai prin păstrarea neştirbită a acestei linii de conduită se 
explică colaborarea, în chiar numărul de faţă, a d-lor Gh. Zapan şi Const. 
Georgiade, care acum câţi-va ani au avut o discuţie teoretică foarte vie în 
paginile Revistei de Filosofie. lată dece, în cazul d-lui Posescu, a trebuit să 
vorbească cine în general trebue să tacă 

D. Posescu caută să se justifice, susţinând că recenzia publicată în 
Gândirea se referea la lucrarea Filosoji şi Sisteme, a d-lui Brucăr, pe când 
cea publicată în Reoista de Filosofie se referea la studiul D.scurs asupra 
conceptului de filosofie a filo sofiei olaceluiaş auior. Prin urmare ar fi vorba 

de două lucrări diferite. Dar d. Posescu lnsuş recunoaşte ceva mai departe 
că Discursul este o „reeditare, cu neînsemnate modificări, a introducerii, de 
61 de pagini, volumului Filosofi şi Sisteme. Dacă aşa slau lucrurile, nu ve
dem unde este confuzia. Ceeace d. Posescu susţinea despre întreg în recen
zia din Gândirea, nu era valabil şi despre părjile întregului? Şi dacă nu, pe 
baza căror principii? Pretinsa confuzie a redacţiei nu este în realitate alt
ceva decât o încercare de uşoară diversiune din partea d-lui Posescu. 

D. Posescu invinueşte apoi redacţia că i-ar fi menţinut în recenzie 
anumite fraze, pe care d-sa le ştersese. Aceasta este exact. Numai că d. 
Posescu omite să spună că modificările pe care le-a făcui, nu le-a făcut 
din proprie iniţiativă, ci în urma cererii redacţiei. Prin urmare de ce se su
pără d-sa, că i s'a menţinui ceeace d-sa ţinea cu toată hotărârea să apară ? 
Căci d. Posescu n'a omis toate expresiile tari, în schimb a omis altele care 
puteau foarte bine să apară. Kedactia a socotit că e mai puţin invectivantă 
fraza de pildă din textul originar: „In această privinţă (a creării de termeni 
n r.) este remarcabilă preferinţa pe care o manileslă pentru termeni ca o 
refuta sau futil, cari orice s'ar spune, nu reprezintă în limba română o a-
chizitie", decât fraza: „In această privin(ă esle remarcabilă preferinţa ce 
manifestă pentru termeni pe care regretăm că nu i-am putea reprodi ce". Nu 
eram îndreptăţiţi să alegem dintre douătezte, din care unul se îndepăria mai mult, 
aitul mai puţin de linia generală a revistti, pe acela care se începărta mai 
pu(in, mai ales după ce însuş autorul recenziei recunoscuse în cele din urmă 
duritatea recenziei şi convenise la anumite modificări ? Şi când redacţia n'a 
tăiat nimic, ci a revenit în câteva locuri la texiu! originar, la care autorul 
ţinea aşa de mult, se mai poate voibi de cenzură şi mai constitue aceasta 
vre-un motiv de învinuire ? 

Esle de prisos să mai spunem apoi că redacţia oricărui periodic, dar 
mai ales al unuia de specialitate, nu îndeplineşte numai un simplu oficiu de 
înregistrare. Intr'o redacjie intră atâtea lucruri bune, mediocre sau cu toiul 
slabe, încât e totdeauna nevoie de o selecţie. Nu toi ce primeşie o redac
ţie, merită să fie publicat, chiar când este semnat. Acest lucru e cu atât 
mai valabil, când este vorba de redacţia unei reviste de filosofie. Mai ales 
dacă ţinem seamă că o astei de revistă, în ţară la noi, are nu numai rolul 
de a da la iveală ceeace au cugetat şi aşternut pe hârtie gânditorii noştri 
consacraţi, ci şi de a pregăii şi încuraja elementele tinere. Studii care, 
prezentate în prima formă, nu sunt publicabile în total sau in parte, pot vedea 
lumina tiparului, după ce au fost modificate în urma sugestii or şi observa
ţiilor redacţionale. Cât de justificat este acest lucru, dovedeşte d. Posescu 
însuşi, care învinueşte redacţia noastră că nu i-a respectai modificările de 
de text, modificări efectuate la cererea (redacţiei modificări nerespectate care 
nu sunt altceva decât revenirea la textul originar). 

Este de prisos deasemeni să mai spunem după loate acestea, că noîa 
redacţională, anexată la recenzia d-lui Posescu. nu trebuia şi nu trebue în
ţeleasă ca o solidarizare a redacţiei revistei noastre cu conţinutul de ide 
din lucrarea respectivă a d-lui Brucăr. 

Cu aceasia socotim încheiată orice polemică in jurul acestei chestiunii. 

REDACŢIA 
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